

الْاِنِّ اَوْلِيَاءَ لِلَّذِي لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ



تذکرہ

اولیائے سچے

المعروف

”غریب نواز“

سلطان اہند حضرت خواجہ معین الدین چشتی جمیری

اور دیگر اولیائے چشتیہ عالیہ

مؤلف

ناپتیر حقیر محمد امین شرفپوری

ناشر: پبلیکیشنز - لاہور

بار اول — مطبوعہ اشرف پریس ایک لاہور — قیمت اڑھائی روپے

الْآنَ اُولِيَا اَمَلٍ لَّا حَوْلَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ

تذکرہ

اولیائے شریعت

المعروف

”غریب نواز“

سلطان اہند حضرت خواجہ امجد علی دہلوی صاحب دہلی

اور دیگر اولیائے شریعت عالیہ

مؤلف

ناپیتز حقیر محمد امین شریقی پوری

ناشر: پبلیکیشنز لائبریری - لاہور

پہلا ایڈیشن — مطبوعہ اشرف پریس لیک لائبریری لاہور — قیمت اڑھائی روپے

53544

عرض حال

- ۶
- ۹ — محبوب سبحانی حضرت غوث الاعظم محی الدینؒ
- ۲۳ — خواجہ عزیز نواز معین الدین حشتیؒ
- ۳۹ — خواجہ قطب الاقطاب بختیار کاکیؒ
- ۵۲ — شیخ عالم بابا فرید الدین گنج شکرؒ
- ۶۹ — محبوب الہی حضرت خواجہ نظام الدین اولیاؒ
- ۸۳ — عاشق الہی حضرت بو علی شاہ قلندرؒ
- ۹۳ — مرد قلندر حضرت علی صابرؒ
- ۱۰۳ — چراغ ولایت نصیر الدین روشن چرخ دہلیؒ
- ۱۱۵ — بندہ نواز حضرت خواجہ محمد کیسودرازؒ
- ۱۲۶ — شاہ ولایت حضرت خواجہ شمس الدین ترکؒ
- ۱۳۳ — کبیر الاولیا حضرت شیخ جلال الدینؒ
- ۱۴۳ — قطب عالم حضرت خواجہ عبدالقدوس گنگوہیؒ
- ۱۵۱ — شیخ الہند حضرت شیخ سلیم حشتیؒ
- ۱۶۱ — امام الاولیا حضرت شیخ کلیم اللہ جہاں آبادیؒ
- ۱۶۳ — شیخ المشائخ حضرت شیخ نظام الدین دلی اورنگ آبادیؒ
- ۱۸۱ — فخر الاولیا حضرت مولانا فخر الدین فخر جہاںؒ
- ۱۹۵ — قبلہ عالم حضرت خواجہ نور محمد ہارویؒ
- ۲۱۵ — شہباز سلیمانانی حضرت خواجہ محمد سلیمان تونسویؒ
- ۲۲۲ — اختتامیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حمد باری تعالیٰ

میرے جسم جان یارب جو ہے فیض عام تیرا
 آتا ہے جنباں پر ہوتی ہے دلگوراحت
 دور دورہ کو اکبارض و سما کی گردش
 تیرے معاملے میں دخل دینی ہو کیونکہ
 سب بڑا ہے احسان جو ہم کو مل گیا ہے
 پیالہ نبی کے صدقے جو اولیا ہوئے ہیں
 ہم اولیا کی نسبت اخلاص کیوں نہ کہیں
 مرتے نہیں ہرگز جبکو طلب ہے تیری
 ان اولیا کے صدقے ہو پہل میری مشکل

لاؤں نہ شکر کہوں نہ کر میں بجا دام تیرا
 محبوب کس قدر ہے اللہ نام تیرا
 کس درجہ ہے منتظم یارب نظام تیرا
 جو کائنات میں ہے وہ ہے تمام تیرا
 اعلیٰ رسول اکرم خیر الانام تیرا
 دائم رہیگا جاری یہ فیض عام تیرا
 انکے ذریعے ہم تک پہنچا پیام تیرا
 پیغام زندگی سے عشق دوام تیرا
 دشواریوں کو آساں کرنا ہے کام تیرا

شمس سخن سرا سے تعریف اور کیا ہو
 روشن ہی اولیا کے دم سے ہے نام تیرا

(ابو المعانی شمس مینائی)

سرورِ دو جہاں

جسمِ عالم میں جاں محمد ہیں رازِ دارِ جہاں محمد ہیں
 گلستاں ہے اگر بہشتِ کس وارثِ گلستاں محمد ہیں
 خلق و خالق میں واسطہ دیکھو دونوں کے درمیاں محمد ہیں
 جان و دل کیوں نہیں کہوں صدقے جنتِ کسے مہرباں محمد ہیں
 دل پیر لیکیا ہے کون؟ نہ پوچھا! ہمنشینِ دستاں محمد ہیں
 غیر کا ذکر کس طرح آئے میرے دردِ زباں محمد ہیں
 میری پستی کو فوق حاصل ہے میں زمیں، آسماں محمد ہیں
 خواجہ ہر چند ہیں "غریب نواز" خواجہ خواجگان محمد ہیں
 ہے اگر خلق پیکر ہستی! اس میں روح رواں محمد ہیں
 کاروان جاہم میں سوئے حجاز رہبرِ کاروان محمد ہیں

دین و دنیا میں شمس کے حامی

سرورِ دو جہاں محمد ہیں

شمسِ مینائی

خواجہ خواجگان

خز کوں و مکان معین الدینؒ	خواجہ خواجگان معین الدینؒ
بے نشانرا نشان معین الدینؒ	سیر حق را بیاں معین الدینؒ
آفتاب جہاں معین الدینؒ	منظہر و جلوہ گاہ نور قدم
ہاوی انفس و جاں معین الدینؒ	مرشد و رہنمائے اہل صفا
سد رہ گماں معین الدینؒ	عاشقان را دلیل راہ یقین
۲ سماں آستان معین الدینؒ	خواجہ لامکان و قدس مقام

قربا سخی اے نیازا اگر خواہی

ساز و دیو زباں معین الدینؒ

(شاہ نیاز احمد بریلویؒ)

عرض حال

خواجہ خواجگان حضرت خواجہ غریب نواز سلطان الہند معین الدین چشتی
 اجمیری اُن مقتدر اویبا کے کرام میں سے ہیں جن کی سعی بیغ سے اسلام کی نورانی
 شمع کفرستان میں اس وقت جھلمانی جبکہ وہاں باد مخالف کے جھونکے شدت سے چل رہے تھے
 اگرچہ اُن کی آمد سے پہلے پنجاب کی سرزمین سلطان الاولیاء حضرت آغا گنج بخش لاہوری کے
 قدموں کی برکت سے اسلام سے ہم آغوش ہو چکی تھی، چنانچہ حضرت سلطان الہند بھی
 جب بلاد ہند میں داخل ہوئے۔ تو حضرت محمد ح کے فرار پر حاضری دی اور اس
 بٹے پیش رو کی خدمت میں ان الفاظ میں ہدیہ عقیدت پیش کیا۔

گنج بخش فیض عالم مظہر نور خدا

ناقصاں را پیر کامل کاملاں را رہنما

حضرت سلطان الہند نے اپنی سرگرمیوں کے لئے ایسی جگہ منتخب کی
 جہاں سے شمع ہدی کی روشنی اس سنگلاخ سرزمین سے آریا ہوتی ہوئی ہندوستان
 کے کونہ کونہ میں کچھ اس انداز سے پھیلی کہ اسلام کا نیر تاباں اس بڑے بڑے عظیم پر
 پوری آبیہ تاب سے چمکنے لگا۔ لوگ نہ صرف اسلام کی نعمتوں سے مالا مال ہوئے
 بلکہ اس ملک میں ایک مستحکم اسلامی حکومت کی داغ بیل بھی پڑ گئی۔ جس نے
 صدیوں حکمرانی کی۔ لوگ بادشاہوں کے نام یاد رکھتے ہیں مورخین ان کے
 کارناموں کو قلمبند کرتے ہیں۔ اویبا کے کرام کے ہاں ظاہری شان یا ن

کے مظاہرے نہیں ہوتے، نہ ان کے دروازوں پر ہاتھی جھونٹے ہیں نہ ہندوستان
 میں سینکڑوں ذی جاہ بادشاہ تخت نشین ہوئے اور خاک میں مل گئے۔
 مگر روحانی سلطنت کے بہ حکمران مخلوق کے دلوں پر حکومت کرنے کے
 لئے دنیا میں پیدا ہوتے ہیں یہ درست ہے کہ بادشاہوں کی طرح تو رنجی
 ان حضرات کے کارناموں کو قلمبند نہیں کرتے اس کے باوجود اس گروہ کے
 خدام ان مبارک لوگوں کے حالات کے بعض ایسے نوشتے چھوڑ گئے ہیں جن
 کے مطالعہ سے ان کے عظیم الشان کارناموں کا پتہ چلتا ہے۔ اہل دل
 حضرات تو اب بھی ان بڑی ہستیوں کے تصرفات کو تسلیم کرتے ہیں۔
 آنکھوں والے اب بھی ان کے جوہن کی بہار بوٹتے ہیں۔ اور ہم لوگ
 جو ان کے مبارک حالات کے مطالعہ ہی سے گھڑی دو گھڑی کے لئے حیرت
 لیتے ہیں۔ مجھ ایسے ناچیز اور حقیر نے یہ کتاب ایسے ہی لوگوں کے لئے لکھی
 ہے۔ شاید ان مبارک اور برگزیدہ ہستیوں کے حالات پڑھنے سے ہمیں اللہ تعالیٰ
 اس کے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور اس کے پیارے دین سے محبت
 ہو جائے۔ اور ہم بھی اللہ کے نیک بندوں کی طرح اس کے احکام پر عمل
 کر اپنی دنیا اور دین کو سنوار سکیں!

اس حقیر نے اس کتاب کی ابتدا آفتاب بند اور حضرت غوث الاعظم کے
 مبارک حالات سے کی ہے۔

کیونکہ حضرت ممدوح بلاشبہ تصوف کے ہر سلسلہ کی اچستتہ کیا
 قادر یہ سب کے پیش رو ہیں۔ حضرت خواجہ عزیز نواز کے علاوہ

سلسلہ عالیہ چشتیہ کے بیشتر اولیاء کرام کے حالات مبارکہ بھی آپ کو اس کتاب میں میں
 گئے۔ میری انتہائی خواہش تھی کہ کتاب میں حضرت ہر علی شاہ صاحب گولڑی
 کے حالات بھی درج کئے جائیں، متعدد حضرات سے درخواست کی گئی کہ وہ اس
 ربع صدی کے مشہور بزرگ کے حالات قلمبند فرمائیں مگر اس کا کیا علاج کہ انسان
 کی ہر خواہش پوری نہیں ہوتی۔ شاید آئندہ ایڈیشن میں یہ سعادت حاصل کر سکیں۔
 اس کتاب کی تیاری میں میرے دوست حکیم محمود علی صاحب جو حضرت
 خواجہ عزیز نواز کے عاشق صادق ہیں، نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا ہے۔ اس
 ضمن میں عبداللطیف شاہ چشتی (مدیر سلطان المشائخ) نے بھی احقر کی اعانت
 فرمائی ہے۔ — نشی جیب اللہ نوشنویس نے اس مرتبہ کتابت میں کافی
 احتیاط سے کام لیا ہے۔ اور برادر ماسٹر محمد احسان صاحب منجنگ ڈاکٹر
 پیکولینڈ نے اس کتاب کو شایان شان پیش کرنے میں روایتی فراخ دلی کا ثبوت
 دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب حضرات کو جزا اے خیر دے۔

لاہور
 جمعۃ المبارک
 ۲۳ جنوری ۱۹۵۳ء

حقیر ناچیز —
 محمد امین ثرقپوری



محبوب سبحانی

آغاز

حضرت کا نام نامی اسم گرامی عبدالقادر رحمۃ اللہ علیہ ہے۔ والد بزرگوار کا اسم شریف سید ابی صالحؒ ہے۔ رمضان المبارک کی یکم کو اول شب شانہ میں جیلان (یا گیلان) میں پیدا ہوئے۔ حضرت کا سلسلہ نسب والد کی طرف سے سیدنا حضرت امام حسن علیہ السلام تک پہنچتا ہے اور والد ماجدہ کی جانب سے سیدنا حضرت امام حسین علیہ السلام سے وابستہ ہے، گویا حضرت حسنی بھی ہیں اور حسینی بھی ہیں۔ کنیت آپؒ کی ابو محمد و لقب محی الدین ہے۔ حضرت کو غوث الثقلین بھی کہتے ہیں۔ کیونکہ آپؒ کا جنات پر بھی تصرف تھا۔ عوام میں غوث الاعظم اور بڑے

پیر کے نام سے مشہور ہیں۔ محبوب سبحانی بھی حضرت کا لقب ہے۔
 کہتے ہیں جس روز پیدا ہوئے اُس رات گیارہ سو لڑکے تولد ہوئے
 اور کوئی لڑکی پیدا نہیں ہوئی اور وہ سب لڑکے بڑے ہو کر دلی ہوئے
 پیدائش کے وقت حضرت کی والدہ ماجدہ کی عمر ساٹھ برس کی تھی۔ مناجات
 غوثیہ میں لکھا ہے۔ کہ حضور سرور کائنات سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم
 معراج شریف کی رات جب عرشِ معلیٰ پر تشریف لے گئے۔ تو راستے
 میں روحِ پاک حضرت غوث الاعظم کو صاحبِ لولاک نے بہر زیارت
 کھڑے پایا۔ اور ازراہ شفقت حضور نے اپنا قدم مبارک غوث الثقلین
 کے شانے پر رکھا اور ارشاد فرمایا کہ "میرا قدم تیرے کاندھے پر ہے۔
 اور تیرا پاؤں میری امت کے ہر دلی کے کاندھے پر ہوگا۔ چنانچہ نبی کے مشہور عالمِ مصر
 کا اشارہ بھی اسی واقعہ کی طرف ہے۔ خاکِ باغِ غوث اعظم زبیر سایہ ہر دلی۔
 کہتے ہیں حضور پر نور کے قدم مبارک کا نشان حضرت غوث الاعظم
 کے دوش مبارک پر موجود تھا۔ اور یہ اُس پائے مبارک کے نشان کی
 برکت تھی کہ حضرت میں پیدائش ہی سے تمام صفات اولیاء کی موجود تھیں
 رمضان المبارک میں دن کے وقت حضرت اپنی والدہ ماجدہ کا دودھ نہیں
 پیتے تھے۔ حضرت کے جسم مبارک پر مکھی نہیں بیٹھتی تھی۔
 ایک روایت یہ بھی ہے کہ حضرت کی ولادت باسعادت کے مبارک

محبوب سبحانی

موقع پر فخر و دو عالم حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام عالم واقعہ میں حضرت کے والد ماجد کے پاس تشریف لائے اور انہیں مبارک باد دی کہ اللہ پاک نے تمہیں جو فرزند عطا کیا ہے۔ وہ میرا اور اللہ تعالیٰ کا محبوب ہے۔“

حضرت نے کم سن ہی میں قرآن پاک حفظ کر لیا تھا اور دیگر علوم بھی بہت تھوڑے عرصہ میں حاصل کئے تھے اور بہت عبادت گزار تھے۔ آپ کی درسگاہ میں سینکڑوں طالب علم تھے جنہیں حضرت خود درس دیتے تھے۔ لباس فاخرہ پہنتے تھے۔ جوانی میں بھی زہد و تقویٰ کا یہ عالم تھا کہ جب کبھی آنکھ لگتی تو بے اختیار کان میں آوازیں گونجنے لگتیں اور یہ سنتے کہ اے عبدالقادر ہم نے تم کو سونے کے لئے پیدا نہیں کیا۔ فرماتے ہیں اکثر بعد نماز عشاء ایک پیر پر کھڑے ہو کر رات بھر عبادت کرتا۔“

بیعت

سلسلہ نسبت و ارادت و تربیت حضرت کا بلا واسطہ حضورؐ صاحب لولاک صلی اللہ علیہ وسلم سے وابستہ ہے اور حضرت کے پیر خرقہ شیخ الاسلام شیخ ابوسعید مخزومی تھے۔ لقب ”محمی الدین“ کی وجہ حضرت خود بیان فرماتے ہیں کہ ”ایک روز میں بروز جمعہ بغداد سے باہر آیا۔ راستے میں ایک لائرا اور کمزور بیمار کو دیکھا۔ اُس نے

مجھے دیکھ کر کہا: "السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا عَبْدَ الْقَادِرِ" میں نے مطابق سنت حضور صلی اللہ علیہ وسلم سلام کا جواب دیا۔ وہ بولا: "میرے پاس آؤ۔ چنانچہ جو نہی میں اس کے قریب پہنچا اس کی وہ حالت لاغری جاتی رہی اور چہرہ نکھر گیا۔ مجھ سے بولا: "مجھے کو پہچانتے ہو؟ میں نے کہا "نہیں"۔ وہ بولا "تمہارے دادا کا دین ہوں۔ کہ تمہاری آمد سے پھر تازہ ہو گیا ہوں۔ تم محی الدین ہو۔ بوجہ کثرت ریاضت ابتداء میں حضرت پر جلالیت غالب رہتی تھی۔ جو حضرت کے دشمنوں کے لئے تیغ بڑاں اور تیر صائب کا حکم رکھتی تھی۔ چنانچہ جو لوگ حضرت کا پاپم نامی بے ادبی سے اور بے وضو لیتے۔ اُن کا سرتن سے جدا ہو جاتا۔ جس پر رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت کو مکاشفہ میں تشریف لاکر فرمایا کہ حرز بیانی (جس کی تاثیر سے حضرت میں جلالی صفت پیدا ہو گئی تھی، کا ورد ترک کر دیجئے۔ کیونکہ اس سے تم میں تیغ کا خاصہ پیدا ہو گیا ہے۔ پس حضرت نے یہ ورد چھوڑ دیا۔ جس سے مزاج مبارک میں نرمی پیدا ہو گئی۔

خوارق و عادات

بچپن ہی میں حضرت سے کرامات ظہور میں آنے لگیں تھیں۔ مگر

سے حصولِ تعلیم کے لئے چلے تھے کہ والدہ مکرمہ نے اخراجات کے لئے قیض میں چند اشرفیاں ٹانک دی۔ راستے میں قافلہ کو اچانک ڈاکوؤں نے آیا۔ سب کا اثاثہ لوٹنے کے بعد ڈاکو حضرت کی طرف متوجہ ہوئے اور دریافت کیا کہ صاحبزادے آپ کے پاس کیا مال ہے۔ حضرت بولے۔ مال تو کچھ نہیں۔ ہاں چند اشرفیاں میرے پاس ضرور ہیں۔ یہ عمر اور صاف گوئی کا یہ عالم، ڈاکو متحیر رہ گئے، کہنے کو تو انہوں نے وہ اشرفیاں حضرت سے چھین لیں مگر درحقیقت خود حضرت نے ان کے قلوب ہتھیائے تھے۔

کہتے ہیں ڈاکوؤں کا سردار اور اس کا ساتھی اسی وقت حضرت کے ہاتھ پر تائب ہوئے۔ اور اہل قافلہ کو نہ صرف سامان لوٹا دیا۔ بلکہ انہیں ہر طرح کی آسائش ہم پہنچائی۔

ایک مرتبہ ایک نصرانی ایک مسلمان سے جھگڑ رہا تھا۔ حضرت کا ادھر گزر ہوا اور جھگڑے کا سبب دریافت فرمایا۔ مسلمان نے کہا کہ حضرت یہ نصرانی کہتا ہے کہ ہمارے نبی تمہارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل ہیں اور میں اس سے کہہ رہا ہوں کہ میرے نبی اعلیٰ اور برتر ہیں۔

حضرت نے نصرانی سے سوال کیا کہ تم کس دلیل سے اپنے نبی

کو افضل و بہتر بتاتے ہو۔ اُس نے جواب دیا کہ ہمارے نبی مردوں کو زندہ کر دیتے تھے۔ حضرت نے جواب دیا۔ کہ میں تو کوئی نبی نہیں ہوں بلکہ اپنے نبی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ادنیٰ غلام ہوں اگر میں کسی مردہ کو زندہ کر دوں تو کیا تم میرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لے آؤ گے؟ نصرانی بولا۔ بیشک میں ایمان لے آؤں گا۔ چنانچہ حضرت اسے قبرستان میں لے گئے۔ اور ایک پرانی بوسیدہ قبر کی طرف اشارہ فرما کر نصرانی سے بولے کہ تمہارے نبی علیہ السلام مردہ زندہ کرتے وقت کیا پڑھتے تھے۔ وہ بولا۔ ہمارے نبی قَدْ بِأَذْنِ اللَّهِ کہتے تھے۔ حضرت نے کہا کہ اس قبر میں جو مردہ دفن ہے وہ ذات کا گویا ہے اگر کہو تو وہ قبر سے گاتا ہوا نکلے؛ نصرانی اثبات میں سر ہلا کر بولا۔ اس سے بڑھ کر اور کیا بات ہوگی؟

حضرت قبر کی طرف متوجہ ہو کر بولے "قَدْ بِأَذْنِی" اتنا کہنا تھا کہ قبر پھٹ گئی اور مردہ گاتا ہوا قبر سے باہر نکل آیا۔ نصرانی حضرت کی یہ کرامت دیکھ کر فوراً مشرف باسلام ہوا۔

رسالہ حقیقت الحقائق میں لکھا ہے کہ ایک عورت کا لڑکا دریا میں ڈوب گیا تھا وہ حاضر ہو کر بولی۔ حضرت دعا فرمائیں کہ وہ صحیح سالم گھر آجائے۔ حضرت بولے تو اپنے گھر جا۔ انشاء اللہ اپنے لڑکے کو زندہ پائیگی" وہ

مکان پر آئی مگر لڑکے کو نہ پا کر پھر حضرت کے پاس پہنچی اور گریہ زاری کرنے لگی۔ حضرت نے پھر اُسے لُوٹنے کو فرمایا اور لڑکے کی سلامتی کی خوشخبری دی، مگر بڑھیا پھر مایوس ہو کر حضرت کے پاس چلی آئی۔ حضرت نے جو تیسری بار اُسے اپنے دروازے پر دیکھا تو فوراً مراقبہ میں گئے۔ اور اُس عورت سے فرمایا کہ اب گھر جاؤ تمہارا لڑکا ضرور وہاں موجود ہوگا۔ جب وہ گھر پہنچی تو اس مرتبہ واقعی اس کا لڑکا گھر پر موجود تھا۔

کہتے ہیں حضرت نے تاثیر دعا میں اس قدر تاخیر پر حضرت رب العزت سے عاجزانہ استفسار کیا اور معروض ہوئے کہ اے پروردگار عالم تو نے صرف ایک لفظ کُن سے تمام عالم کو پیدا کیا ہے۔ جبکہ اس کا کہیں نام و نشان نہ تھا اور قیامت کے دن بھی تمام لوگوں کو جبکہ ان کا نشان تک نہ ہوگا، ایک آن میں پیدا کر دے گا۔ ایک لڑکے کے اجزائے متفرقہ جمع کرنے میں اس قدر تاخیر؟ ندا آئی کہ تمہاری پہلی دعا پر ہم نے فرشتوں کو متوفی کو تلاش کرنے کا حکم دے دیا تھا۔ دوسری دعا پر لڑکے کے اجزائے متفرقہ باہم مل چکے تھے۔ تمہاری تیسری اور آخری دعا پر ہم نے اُس کو نئی زندگی عطا کر دی اور اس کے گھر پہنچا دیا۔ اور اس کام میں پل کی بھی تاخیر نہیں ہوئی۔ غوثِ اعظمؒ اس خاص

عنایت ربی پر سجدے میں چلے گئے۔!

ایک روز حضرت اپنے مدرسہ میں تشریف فرما تھے کہ خلیفہ ابو المنظر یوسف عباسی حاضر خدمت ہوا۔ اور دس تھیلیاں اشرافیوں کی پیش کیں۔ حضرت نے قبولیت سے انکار فرمایا۔ خلیفہ نے بہت اصرار کیا تو دونوں ہاتھوں میں دو تھیلیاں لیں۔ انہیں پھوڑا تو خون پٹکنے لگا۔ فرمایا۔ "اے بادشاہ تو خدا سے نہیں ڈرتا کہ میرے سامنے خلقت کا خون لے کر حاضر ہوا ہے۔" بادشاہ پر غشی طاری ہو گئی۔ جب ہوش میں آیا تو بولا۔ "حضرت اپنی کوئی کرامت دکھائیں!" فرمایا "کیا چاہتا ہے؟" بولا۔ "آج کل سیب کا موسم نہیں ہے مگر دل سیب کھانے کو بہت چاہتا ہے!" حضرت نے اسی وقت دونوں ہاتھ فضا میں بلند کئے۔ دو سیب ہاتھ میں آگئے۔ ایک بادشاہ کو دیا اور ایک کو خود تراشنے لگے۔ حضرت کے سیب میں سے کتوری کی خوشبو نکل رہی تھی۔ اور جب بادشاہ نے ٹکڑے کئے تو سیب کے اندر سے کپڑے نکلے۔ حضرت کی طرف دیکھا۔ ارشاد فرمایا۔ "ظالم کا ہاتھ لگنے سے اچھی چیزیں بھی کپڑے پڑ جاتے ہیں۔"

ایک روز ایک بڑھیا جس کا لڑکا حضرت کی خدمت میں رہتا

تھا۔ حاضر ہوئی۔ حضرت کے رُوبرو مرغ کا عمدہ سالن رکھا تھا۔ جب اُس نے اپنے لڑکے کو دیکھا تو وہ جو کی سوکھی روٹی کھا رہا تھا۔ حضرت سے رجوع ہو کر بولی: "یہ کیا آپ خود تو مرغ کھاتے ہیں اور میرا لڑکا جو کی سوکھی روٹی کھا رہا ہے۔ حضرت نے سالن کے برتن پر ہاتھ رکھا اور فرمایا "اے مرغ اللہ کے حکم سے اُٹھ۔" کہتے ہیں سالن فوراً جاندار مرغ بن گیا۔ بڑھیا حیرانی سے دیکھنے لگی۔ ارشاد فرمایا: "جب تیرا لڑکا اس لائق ہو جائیگا تب وہ بھی اچھے اچھے کھانے کھائیگا۔"

احمد بن صالح بن شافع جبلیؒ کہتے ہیں کہ میں ایک مرتبہ حضرت کے مدرسہ میں حاضر تھا۔ علماء بھی حاضر تھے۔ کہ حضرت قضاؤ قدر کے مسئلہ پر اظہار خیال فرماتے تھے۔ اس اثناء میں ایک بڑا سا سانپ چھت پر سے حضرت پر گر پڑا۔ لوگ اُٹھ کھڑے ہوئے اور ادھر ادھر منتشر ہو گئے۔ مگر حضرت چپ چاپ بیٹھے تھے۔ وہ سانپ کبھی حضرت کی گود میں بیٹھتا اور کبھی شانوں پر سے ہوتا ہوا سارے جسم کے چکر لگاتا اور چند لمحوں کے بعد واپس چھت پر چلا گیا۔ لوگ حضرت کے قریب آئے اور بولے "حضرت کیا بات تھی؟" فرمایا: "ہم قضا و قدر پر بحث کر رہے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے میری

تصدیق کے لئے اس سانپ کو بھیج دیا۔ یہ ادا نے ساکڑا بھی اُس کے حکم کے تابع ہے۔“

مرتبہ غوثیت

بلاشبہ حضرت تمام اولیاء کے سردار ہیں۔ حضرت عبد اللہ لمخی کتاب خوارق الاعجاب میں لکھتے ہیں۔ کہ امام سلسلہ عالیہ نقشبندیہ حضرت بہاؤ الدین نقشبند رحمۃ اللہ علیہ کو اُن کے اُستاد حضرت خواجہ کلال نے اسم ذات کی تلقین فرمائی تھی مگر یہ اسم اعظم حضرت کے دل پر منقش نہ ہوا تھا کہ حضرت ممدوح دیوانہ وار جنگوں میں پھرتے تھے۔ چنانچہ حضرت خضر علیہ السلام کی بشارت پر حضرت نے غوث الاعظم رحمۃ اللہ علیہ کی طرف رجوع کیا اور دیکھا کہ عالم خواب میں اعلیٰ حضرت داسنے ہاتھ کی انگلیوں سے حضرت خواجہ کے قلب پر یہ اسم اعظم منقش فرما رہے ہیں۔ چنانچہ جب حضرت خواجہ کی آنکھ کھلی تو جس چیز کو دیکھتے اُس میں اللہ تعالیٰ کا اسم اعظم (اللہ) نظر آتا۔ اسی وجہ سے حضرت خواجہ بہاؤ الدین نقشبندی مشہور ہوئے اور ایک مرتبہ جب حضرت خواجہ سے یارانِ طریقت نے پوچھا کہ غوث الاعظم کے اس قول میں کہ ”میرا قدم ہر دلی کی گردن پر ہے۔“ کہاں تک صداقت ہے۔ حضرت خواجہ بولے کہ ”میری آنکھ

پر ہے۔ "صنف لطائف الغرائب سلسلہ عالیہ چشتیہ کے سرتاج سلطان السنہ حضرت خواجہ معین الدین چشتی علیہ رحمۃ کے بارے میں حضرت خواجہ نصیر الدین محمود چراغ دہلی رحمۃ اللہ علیہ کی زبانی لکھتے ہیں کہ حضرت خواجہ غریب نوازؒ ابھی نوجوان تھے۔ اور خراسان کے پہاڑوں میں ریاضت کرتے تھے کہ حضرت خواجہ نے حکم الہی غوث اعظم کا یہ فرمان سنا کہ تمام اولیاء اللہ کی گردن پر میرا قدم ہے اور ابھی اولیاء اللہ نے گردنیں جھکانے کا ارادہ کیا ہی تھا۔ کہ حضرت خواجہ رحمۃ اللہ علیہ نے فوراً گردن جھکا دی۔ اور بولے۔ "غوث الاعظم کا قدم میرے سر پر ہے۔" جب یہ کیفیت حضرت غوث اعظم کو مکاشفہ سے معلوم ہوئی تو بولے۔ "غیاث الدین کا لڑکا (حضرت خواجہ غریب نوازؒ) تمام اولیاء پر بازی لے گیا ہے۔ وہ تواضع اور حسن ادب سے اللہ اور اُس کے رسولؐ کے محبوب ہو گئے۔ بلاد ہند کی باگ ڈور انہیں دی جائیگی۔ سلسلہ سہروردیہ کے پیشوا حضرت شیخ شہاب الدین سہروردی رحمۃ اللہ علیہ تو حضرت غوث الاعظمؒ کی دعا سے ہی پیدا ہوئے تھے۔ کہتے ہیں حضرت شیخ کے والد لاد لکھتے تھے کہ ان کی اہلیہ محترمہ حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر لڑکے کے لئے معروض ہوئیں۔ حضرت دعا فرما

کر بولے۔ "جاؤ اللہ تعالیٰ فرزند دے گا۔"

جب اُن کے گھر اولاد ہوئی تو مولود لڑکی نکلا۔ حضرت کو خبر دی گئی۔ حضرت نے فرمایا "نہیں لڑکا ہے۔ ہم نے اس کا نام — شہابُ الدین سہروردی رکھا ہے۔ اس کی عمر دراندہ ہوگی انشاء اللہ تعالیٰ! کہتے ہیں حضرت شیخ اسی وقت لڑکی سے لڑکے ہو گئے البتہ جب جوان ہوئے تو ابروؤں کے بال پلکوں پر پڑتے تھے اور پستان (چھاتیوں) بھی بڑھی تھیں۔ جب ذرا بیاہنے ہوئے تو حضرت غوث الاعظمؒ کی خدمت میں لائے گئے۔ حضرت نے ان کے سینہ پر ایک ہاتھ مارا اور فرمایا: "ہم نے بحکم الہی تیرے سینے میں علم معرفت بھر دیا ہے۔"

حضرت غوث الاعظمؒ ربیع الآخر کی گیارہ کرد بوقت شب، ۶۱ھ میں دار الفنا سے دار البقا کو تشریف لے گئے۔ بغداد شریف میں حضور کا مزارِ پاک آج بھی فیوض اور انوارِ تجلیاتِ ربانی کا منظر ہے۔ جہاں ہر وقت زائرین کا جمگھٹا رہتا ہے۔ حضرت نے تصوف پر متعدد کتابیں بھی تصنیف فرمائی ہیں۔ نسیبۃ الاطالیقین، فتوح الغیب، فتح الربانی بہت مشہور ہیں۔ ان کا پایہ آج بھی بلند ہے۔ اور اسلامی لٹریچر میں گراں بہا سمجھی جاتی ہیں۔

حضرت زبردست واعظ بھی تھے۔ بلکہ ان کی تصانیف کا بیشتر حصہ حضرت کی معرکہ الآراء تقاریر و پذیرے سے لبریز ہے۔ فرماتے ہیں ہر مومن کے لئے ہر حال میں تین چیزوں کا ہونا ضروری ہے۔ اللہ تعالیٰ کا امر جس کو وہ بجالائے۔ اور اُس کی نہی جس سے وہ پرہیز کرے اور اللہ تعالیٰ کی تصادق و قدر سے راضی ہو۔ فرمایا۔ جو شخص خدا تعالیٰ سے معاملہ کرتا ہے وہ اُس کے سوا ہر چیز سے پہلو نہی بڑھتا ہے۔ فرمایا۔ "خلقت سے وہ شخص رجوع اور سوال کرتا ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کو نہ جانتا ہو اور اُس کا ایمان کمزور ہو۔ اُس کی معرفت اور یقین کم ہو۔ اور خلقت سے سوال کرنے سے وہ شخص رکتا ہے۔ جس کا علم اور ایمان قوی ہو اُسے حق تعالیٰ کی معرفت حاصل ہو اور اس سے شرماتا ہو۔ فرمایا کہ جس شخص کا دل اپنے رب کے ساتھ ہوتا ہے اس سے ماسوا حق تعالیٰ ہر جزو دور ہو جاتی ہے۔ فرمایا کسی کی جعلی کرنا ایسا ہے جیسے اس شخص کا گوشت کھانا۔ فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی سے مدد نہ مانگو۔ اور اس کی "رہی" کو کسی حالت میں نہ چھوڑو۔"

53544

غریب نواز

یارِ عالم
 من جگر کا
 نئے۔ دنیا کا
 رویشوں پر
 اور بخارا میں
 علوم بھی حاصل
 بیرون
 وہاں
 نیشاپور کے ق
 عثمان مروانی

آغاز

مدرسہ پیر پور پشیمہ کے سربراہ سلطان احمد غریب نواز حضرت
خواجہ سعید الدین حسن چشتی اجمیری رحمۃ اللہ علیہ کا سلسلہ نسب سولہ
واسطوں سے سیدنا حضرت علی کرم اللہ وجہہ تک پہنچتا ہے۔ کوئی
نوسو سال ہوئے۔ کہ حضرت سنجرستان ~~کے~~ میں پیدا ہوئے
حضرت خواجہ غریب نواز کے والد بزرگوار کا نام نامی خواجہ
غیاث الدین حسن سنجر تھا۔ جو اپنے دور کے نہایت متقی اور
نیک مرد تھے۔ جب ان کا انتقال ہوا تو حضرت خواجہ کی عمر شریف
پندرہ سولہ برس تھی۔ باپ سے ورثہ میں انگوروں کا ایک باغ پایا

تھا جس کی آمدنی سے گذر اوقات کرتے تھے۔ باغ کے آس پاس ہی ایک مجذوب رہتے تھے۔ ایک روز حضرت خواجہ درختیال کو پانی دے رہے تھے۔ کہ وہ مجذوب ادھر آ نکلیے۔ حضرت نے دوڑ کر ان کے ہاتھ کو چوما، عزت و تعظیم سے بٹھایا، محبت سے انگوڑوں کا خوشنہ پیش کیا اور رو برو مودب بیٹھ گئے، مجذوب حضرت خواجہ کی اس تواضع سے بہت مسرور ہوئے۔ جب ولی سے ایک خشک ٹکڑا نکالا۔ دانتوں سے چبا کر حضرت کے منہ میں ڈال دیا۔ ٹکڑے کا حلق سے اُترنا تھا کہ اس کے نور سے حضرت کا باطن جگمگا اٹھا۔ نگاہوں کے سامنے سے ظاہر کے پر شہ پہن گئے۔ دنیا کی حقیقت کھل گئی۔ مال و اسباب بیچ باج کر رقم درویشوں میں بانٹ دی اور گھر سے نکل کھڑے ہوئے۔ سمرقند اور بخارا میں رہے جہاں قرآن پاک حفظ کیا اور دین کے علوم حاصل کئے۔

پیر و مرشد

وہاں سے عراق پہنچے تو "بوع مرشد" نے پیمین کر دیا۔ نیشاپور کے قریب قصبہ ہارون میں وارد ہوئے۔ شیخ المشائخ عثمان ہرونی رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ ارضانی

برس اُن کی صحبت میں لے رہے ریاضت اور مجاہدے کئے۔ جب رنگ جم گیا تو وہاں سے مرشد بن کر نکلے۔ یہاں سے بغداد تشریف کا عزم کیا۔ راستے میں قصبہ سنجار پڑتا تھا۔ شیخ نجم الدین کبریٰ کا شہرہ تھا۔ کچھ دن اُن کی صحبت میں رہ کر تاک ہوئے۔

ادھر حضرت خواجہ ہارونیؒ حضرت کی جدائی میں بیتاب ہو کر ہارون سے چل کھڑے ہوئے۔ سفر کے دوران میں ایک جگہ تشریف لائے۔ خادم کو کھانا پکانے کا حکم دیا۔ وہ شہر سے ضروری سامان لینے کے لئے گیا۔ اہل شہر آتش پرست تھے۔ ایک جگہ سے خادم نے آگ لینی چاہی۔ مگر آتش پرستوں نے آگ دینے سے انکار کر دیا۔ خادم نے واقعہ حضرت قبلہ کی خدمت میں گوش گزار کیا۔ حضرت آتش کدہ پر تشریف لے گئے۔ وہاں ایک آتش پرست مختار نامی بچہ گود میں لئے کھڑا تھا۔ اُسے مخاطب ہو کر فرمایا۔ کہ یہ آگ تو چھو بھر پانی سے بچھ سکتی ہے۔ خدا نے اِسے پیدا کیا ہے۔ اُسے چھوڑ کر تم لوگ اس کی عبادت کیوں کرتے ہو؟

وہ بولا۔ ”کیا کریں ہمارے مذہب میں اس کی پرستش لکھی ہے فرمایا۔“ ذرا مجھے اس میں اپنا ہاتھ یا پاؤں تو ڈال کر دکھاؤ۔“ بولا۔ ”حضرت آگ کا کام تو جلانا ہے بھلا کون اُس کے قریب

جاسکتا ہے۔

حضرت نے اُس کی گود سے بچے کو لیا۔ اور اللہ کا نام لے کر آگ میں گود پڑے۔ اس پر تمام آتش پرست شور مچانے لگے مگر تھوڑی دیر کے بعد جب حضرت باہر نکلے تو معجزہ بچہ صحیح و سالم تھے۔ آتش پرست حضرت کی یہ کرامت دیکھ کر فوراً مسلمان ہو گئے۔ حضرت نے مختار اور اُس کے بچہ کو خصوصی توجہ سے نوازا۔

باپ بیٹا دونوں اولیائے کرام کے زمرہ میں شمار ہوئے۔

حضرت محبوب سبحانی غوث الاعظم رحمان دونوں بغداد سے متصل نیرکوہ قصبہ چال میں نشتر لیا رکھتے تھے یہ انکی خدمت میں حاضر ہوئے اور بعض دوسرے مشائخ عصر سے بھی استفادہ کیا۔ اسی طرح بغداد سے ہمدان اور تبریز اور اصفہان بھی گئے۔ جہاں جلتے لوگ آنکھیں بچھاتے اور ان سے فیض پاتے۔ دورانِ مسافرت میں حضرت کئی کئی روز فائقے سے رہتے اور پیوند لگے کپڑے پہنتے اور بالعموم قبرستان میں رہائش رکھتے شب و روز قرآن پاک کی تلاوت میں مشغول رہتے، نام اور شہرت سے بھاگتے تھے۔ ایک جگہ بہت کم ٹھہرتے تھے، تاہم جو روبرو آتا ہدایت پاتا اور حضرت کا گردیدہ ہو جاتا۔ عام طور پر ہفتہ بھر کا روزہ رکھتے۔ پانچ مثقال (دو تولہ) کے وزن کی روٹی سے افطار کرتے

اور کپڑے ہاتھ سے لسی کر زیب تن فرماتے۔

اور وہ

حضرت گھومتے پھرتے سر زمین پاک و ہند میں بھی آئے۔ سلطان الادلای
شیخ المشائخ ————— حضرت داتا گنج بخش علی مخدوم ہجویری رحمۃ
اللہ علیہ کے آستانہ مبارک پر حاضری دی۔ اور چند سے اس مرقد پاک پر
معتکف ہوئے۔ اور خوب خوب فیض یاب ہوئے کہ بوقت روانگی حضرت

نے فرمایا: گنج بخش فیض یاب ہوئے۔ انھیں اپنی کاپیوں سے لکھا۔ انھیں اپنی کاپیوں سے لکھا۔

آج بھی حضرت کا یہ تاریخی شعر حضرت داتا گنج بخش رحمۃ اللہ علیہ کی
چوکھٹ پر کندہ ہے۔ اور ان کی بزرگی کا معترف ہے حضرت لاہور سے
سے دہلی تشریف لائے۔ اور وہاں سے خضر جمیر کی طرف روانہ ہو
گئے۔

کہتے ہیں کہ حضرت خواجہ کو اس مقام پر اقامت کرنے کے لئے
سرکار دو جہاں نے خاص طور پر مامور فرمایا تھا۔ اجمیر میں پرتھوی راج کی
حکومت تھی اور یہ ٹیکڑا اسلام کی پاکیزگیوں سے خالی تھا۔
روایت ہے کہ پرتھوی راج کی ماں جو علم جویش کی ماہر تھی اس نے حضرت
کی آمد کا حال بہت پہلے رائے پتھورا کو بتا دیا تھا۔ اور یہ بھی کہا تھا کہ
اس بزرگ کے ہاتھوں تیری سلطنت تباہ ہوگی۔ چنانچہ حضرت کی آمد پر

حکومت کی طرف سے کافی شور مچا ہوا حضرت کا قیام تالاب -
"اناساگر" پر تھا۔

ایک مرتبہ حضرت نے راجہ کے مظالم سے تنگ آکر تالاب
کا پانی ایک "مشکیزہ" میں بند کر دیا شروع میں جب اس مقام
پر اترے تو وہاں راجہ کے ہاتھی بیٹھے ہوئے تھے۔ ان لوگوں
نے وہاں حضرت کی رہائش پر جب اعتراض کیا تو ہاتھی
زمین کے ساتھ جم کر رہ گئے۔ آخر حضرت کی دعا سے وہ چلنے
پھرنے کے قابل ہوئے۔ حضرت سے تصادم کے لئے راجہ کبھی
مشہور جادوگروں کو بھیجتا مگر حضرت ایمانی قوتوں سے ہر شر کا
مقابلہ کرتے۔ اکثر جادوگر حضرت کے ہاتھ پر ایمان لے آئے۔
چنانچہ سب سے بڑا جوگی راجپال نامی مشرف یہ اسلام ہوا۔ اور
حضرت کی دعا سے اس نے جادو دانی عمر پائی۔ شادی دیو کے نام
سے اب بھی مشہور ہے اگرچہ مخلوق کی نظروں سے اوجھل ہے
لوگ اسے "خضر بیابانی" بھی کہتے ہیں۔ کیونکہ وہ بھولے بھٹکوں
کی راہنمائی کرتا ہے۔

بادشاہ شہاب الدین محمد غوری حضرت ہی کے اشارے سے
ہندوستان پر حملہ آور ہوا تھا۔ اور فتح یاب ہوا۔ گویا اللہ تعالیٰ

کے کرم آور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی توجہ پاک سے حضرت خواجہ نے اجمیر کی سنگلاخ زمین پر "اسلام" کے جھنڈے نصب کر دیئے۔ اور ہندوستان میں ایک ایسی مضبوط اسلامی سلطنت کی داغ بیل ڈال دی جس نے صدیوں اس خطے پر حکمرانی کی۔

کرامات

اگرچہ خوارق و کرامات کے ذکر کو اولیائے کرام کے مبارک حالات میں بہت اہمیت دی جاتی ہے — تاہم حضرت خواجہ غریب نواز رحمۃ اللہ علیہ کی زندگی کی سب سے بڑی کرامت یہ ہے کہ حضرت کا وجود بابرکات استحکام دین کے لئے بہت ہی مبارک ثابت ہوا۔ اور "کفر و اسلام" کے تضادم میں بحکم حق سبحانہ تعالیٰ حضرت سے جو کرامات ظہور میں آئیں وہ ان کی بزرگی کی شہادت کے لئے بہت کافی ہیں۔ بلکہ یہ کہنا مبالغہ نہ ہوگا کہ حضرت سے پہلے اور بعد میں بھی ایسی کرامات کا ظہور کسی دوسرے بزرگ سے دیکھنے اور سننے میں نہیں آیا۔ کہتے ہیں جن ایام میں حضرت خواجہ بیروسیاحت فرماتے تھے۔ اور کچھ عرصہ ہر ات میں بھی قیام فرماتا ہے ان دنوں وہاں کا حاکم "یادگار محمد" نامی تھا۔ جو بہت بد مزاج اور فاسق تھا۔ اور صحابہ کرامؓ کی توہین کرتا تھا۔ یہاں تک کہ جس

کا نام صحابہ کرامؓ کے نام پر ہوتا اُس کو ایذا دیتا۔ یادگار محمد نے شہر کے گرد ایک باغ بنوایا تھا۔ جس کے درمیان میں ایک حوض تھا۔ ایک روز حضرتؓ نے وہاں غسل فرمایا اور بعد نماز تلاوت قرآن مجید میں مشغول ہو گئے۔ اتفاقاً یہ شور بلند ہوا کہ یادگار محمد باغ میں آرہا ہے۔ ایک درویش جو کہ حضرت خواجہؒ کا خادم تھا۔ شور سن کر بہت ڈرا اور حضرت سے عرض کیا۔ کہ آئیے باغ سے باہر چلے چلیں۔ حضرت نے اُس کو پریشان دیکھ کر تبسم فرمایا۔ اور کہا کہ اگر تجھے کچھ ڈر ہے تو فلاں پٹر کے نیچے جا کر بیٹھ جاؤ۔ درویش وہاں جا کر بیٹھ گیا۔ اسی اثنا میں حاکم کے نوکر بھی پہنچ گئے۔ اور فرش بچھانے لگے اور حضرت سے کہا کہ یہاں سے اُٹھ جائیے۔ مگر حضرت چپ چاپ تلاوت میں مشغول رہے۔ یادگار محمد باغ میں داخل ہوتے ہی بولا۔ کہ یہ درویش کس لئے یہاں بیٹھے ہیں؟ حضرت خواجہ نے سر اٹھا کر اُسے ایک نگاہ دیکھا۔ یادگار محمد کانپ اُٹھا۔ اور فوراً حضرت کے قدموں میں بیہوش ہو کر گر پڑا۔

حضرت خواجہؒ نے اپنے درویش کو جو درخت کے نیچے ڈر کر بیٹھا ہوا تھا۔ بلوایا کہ تھوڑا سا پانی اس حوض میں سے لے کر او

”بِسْمِ اللّٰهِ“ پڑھ کر حاکم کے مُنہ پر چھینٹے مار دو۔ یادگار محمد ہوش میں آیا اور دست بستہ تصور کی معافی چاہی۔ حضرت خواجہ نے اس کا سر اُپر اٹھایا۔ اور فرمایا کہ محبت کا دعویٰ تو خاندان رسالت سے کرتے ہو۔ مگر اُن کے صحابہ کرامؓ کی پیروی نہیں کرتے۔ تمہارا یہ دعویٰ کوئی معنی نہیں رکھتا۔ نیز اُسے بتایا کہ حضورؐ کے صحابہ کرام کی بڑی شان ہے۔ یادگار محمد اور اُس کے ساتھی زار زار رونے لگے۔ اور صدق دل سے تائب ہوئے اور جمع شدہ مال حضرت خواجہؒ کی نذر کیا۔ حضرت خواجہؒ نے فرمایا کہ ہمیں اس مال کی ضرورت نہیں۔ جس جس کا یہ ہے اور تم نے ظلم و ستم سے لیا ہے اُن کو پہنچا دو۔ تاکہ قیامت کے روز وہ تمہارا دامن نہ پکڑیں۔ یادگار محمد نے حضرت کے فرمان پر عمل کیا۔ اور اپنا سارا مال و زر مسکینوں میں تقسیم کر دیا۔ اور بقیہ عمر حضرت خواجہؒ کی غلامی میں گزار دی۔

’سمع‘ جس کی محفلیں آج بھی دیکھنے میں آتی ہیں۔ اسے ہندوستان میں مصلحتاً حضرت خواجہ نے ہی رواج دیا تھا تاکہ غیر مسلم جو سارنگی اور ڈھولکی پر گانے بجانے کے عادی ہیں اور اُسے عبادت کا جزد سمجھتے ہیں۔ اسی بہانے ”صوفیانہ“ کلام سنیں اور دائرہ اسلام

میں داخل ہوں۔

بلاشبہ حضرت خواجہؒ کی یہ تدبیر بہت کارگر ثابت ہوئی۔ اور لوگ بھاری تعداد میں ان کی طرف کھچے چلے آئے۔ حضرت خواجہؒ اور دیگر بزرگان سلسلہ چشتیہ نے اس "شغل" کو ہمیشہ عشق الہی کی آگ تیز تر کرنے کے لئے استعمال فرمایا ہے۔ اسی لئے بعض پابندیاں بھی اس سے وابستہ کر دی ہیں۔ تاکہ لوگ لہو و لعب میں نہ پڑ جائیں۔ ہندوستان میں حضرت خواجہ عزیز نوازؒ سلسلہ عالیہ چشتیہ کے "بانی" ہیں۔ حضرت کی کاملیت اور ولایت کی ایک ادنیٰ مثال یہ ہے۔ کہ حضرت کے تصرف اور توجہ سے — قطب الاقطاب اور شیخ الشیوخ عالم ایسے نامور ولی پیدا ہوئے۔ جن کی توجہات و عنایات سے بلاد ہند کا چہرہ چہرہ اسلام کے نور سے روشن ہوا۔ اور جن کے فیضان کی لپٹیں آج بھی مردہ دلوں میں ایمان کی تازہ رُوح پھونک رہی ہیں۔ اور جن کے نورانی مرقد آج بھی شکستہ دلوں کے بلجا و ماویٰ سمجھے جاتے ہیں۔ اور لوگ ان کے توسل سے حق سبحانہ تعالیٰ سے مرادیں حاصل کرتے ہیں۔

وصال و اقوال

۶۳۳ھ میں سلطان شمس الدین التمش کے عہد میں حضرت
خواجہ نے وصال فرمایا۔ اور اجمیر شریف میں مدفون ہوئے۔
حضرت خواجہ کے فرمودات آپ زر سے لکھنے اور حوزہ جانا
بنانے کے قابل ہیں۔ فرماتے ہیں۔ اہل عشق وہ لوگ ہیں
جو ایک صبح کی نماز ادا کریں تو اگلی صبح کی نماز تک خیال دوست
میں محو رہیں۔ اور کوئی غیر خیال قریب نہ آنے دیں۔ فرمایا عارف
وہ ہے۔ جو کوہن سے بھی دل برداشتہ ہو۔ فرمایا خدا تعالیٰ
کے دستوں میں یہ چار خصلتیں نمایاں ہونگی۔ اول۔ تواضع
دوم شغقت۔ سوم سخاوت اور چہارم صحبت صالحین۔
فرمایا مرید با صفا وہ ہے جس سے متواتر بیس برس تک کوئی گناہ صادر
نہ ہو۔ اور صوفی (مرشد) وہ ہے جسے مقام فنا حاصل ہو۔ فرمایا
کسی مسلمان بھائی کو ذلیل نہ جانو اور حقیر نہ سمجھو، فرمایا جب تک
ذکر اپنے دل کی صفائی ذکر حق سے نہیں کریگا۔ وہ حق سے ہرگز دور
نہیں ہوگا۔ فرمایا جو شخص فقر، فاقہ، بیماری اور موت کو دوست
رکھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اُسے دوست رکھتے ہیں۔ فرمایا انسان
چاہیے۔ کہ درود شریف بجزرت پڑھے۔

اکثر بڑے بڑے اولیائے کرام نے حضرت خواجہ کے آستان پر انوار پر حاضر ہو کر "ولایت" کے مدارج طے کئے ہیں۔ حضرت کے آستان عالی مقام کا غیر مسلموں کے دل میں بھی بہت بڑا احترام ہے۔ یہ لوگ بھی وہاں اکثر حاضر ہوتے ہیں اور عقیدت کا اظہار کرتے ہیں۔ حضرت خواجہ کی زبان زو خلایق غریب نوازی سے متعلق ذیل میں صرف ایک واقعہ (تازہ) نقل کرتا ہوں۔

لاہور کے مشہور کاغذ والے حاجی محمد حسین صاحب بٹ بیان کرتے ہیں کہ تقسیم ملک سے پندرہ بیس سال پہلے وہ لاہور میں سلسلہ روزگار بہت پریشان تھے۔ آستانہ عالیہ حضرت مخدوم علی ہجویری پر بلاناغہ حاضر ہوتے۔ ایک روز اچانک ایک آشنا بازار میں مل گئے جن کا حال ہی میں اجمیر شریف کسی سرکاری عہدے پر تقرر ہوا تھا۔ باتوں باتوں میں انہوں نے بٹ صاحب کو اجمیر شریف جانے اور وہاں ہوٹل کھولنے کا مشورہ دیا۔ بٹ صاحب پریشان تھے ہی، بات سمجھ میں آئی، بیکاری کے ہاتھوں جو تھوڑا بہت اثاثہ بچ رہا تھا بیچ ڈالا۔ اور بچوں کو ساتھ لے کر اجمیر شریف پہنچ گئے۔ حسن اتفاق سے جو دوکان ہوٹل کے لئے ان کے مہربان نے منتخب کی تھی۔ وہاں کبھی پہلے بھی ہوٹل تھا۔ جو مالکان کی بدچلنی کی وجہ سے کافی رسوا ہو کر بند

ہو چکا تھا۔ شرفانے تو وہاں آنا جانا پہلے ہی چھوڑ دیا تھا۔ سرکاری ملازموں کو محکمہ کی طرف سے بندش تھی۔

چنانچہ جب انہوں نے ہوٹل شروع کیا تو لوگ سابقہ بدنامی اور بندشوں کے سبب وہاں آتے ہوئے ہچکچاتے تھے۔ بٹ صاحب کے جوپے تھا ہوٹل کے ابتدائی انتظامات میں صرف کرچکے تھے۔ دو ایک مہینے جو مندرے کا سامنا ہوا تو مقروض ہو گئے۔ میاں بیوی صبح و شام حضرت خواجہ کی چوکھٹ پر جاتے۔ اور گڑ گڑا کر باری تعالیٰ سے دعا کرتے ہوتے۔ ایک روز بہت ہی پریشان درگاہ حضرت خواجہ کی مسجد میں ادائیگی نماز کی تیاری کر رہے تھے کہ ایک بزرگ صورت آئے۔ اور ان سے مخاطب ہوئے۔ احوال پرسی کے بعد انہوں نے ان کے لئے کشائش کی دعا فرمائی۔ اور تاکید کی کہ یہ پہلے ہوٹل والے کی طرح بدعنوانیوں کا شکار نہ ہوں۔ نیز وہاں پر روزانہ قرآن پاک کی تلاوت جاری رکھیں بٹ صاحب کی ڈھارس بندھ گئی، دوسرے روز ایک انگریز افسر ہوٹل پر آیا۔ اور ان سے ہوٹل کے انتظام اور گنجائش کے متعلق بات چیت کی۔ جب مطمئن ہو چکا تو ان سے آج کل میں آنے والی میچ کی ایک ٹیم کی رہائش و خوراک کی بات پگنی کر لی اور اگلے روز ابتدائی اخراجات کے لئے محکمہ سے انہیں کچھ رقم بطور پیشگی بھی مل گئی۔ ٹیم وہاں پر آ کر کیا ٹھہری کہ

ان کے لئے آمدنی کی شاہراہ کھل گئی، ہوٹل میں اب ملکی غیر ملکی ٹیم پر ٹیم
 چلی آ رہی تھی۔ ان لوگوں سے یافت الگ اور پھر شہریوں کی بڑی تعداد
 جو دن پھر ان لوگوں سے ملنے کے لئے جمع ہوتی اور ہوٹل سے کھاتی
 پیتی الگ آمدنی تھی۔ غرض تھوڑے ہی عرصہ میں بٹ صاحب
 متمول آدمی بن گئے۔ تقسیم ملک کے بعد یہ پاکستان چلے آئے ہیں اور
 یہاں کاروبار کرتے ہیں۔ ہاں اپنی اہلیہ محترمہ کو مستقل طور پر حضرت خواجہ
 کے پائین میں چھوڑ آئے ہیں۔ مرحومہ کی مرمرین تربت بٹ صاحب کی خوشامی
 اور حضرت خواجہ کی غریب پوری کی ہمیشہ گراہی دیتی رہے گی۔ بٹ صاحب
 سے جب دریافت کیا گیا کہ انہوں نے پھر کبھی اس نضر صودت بزرگ کو
 احاطہ خواجہ علیہ الرحمۃ اشد یا شہر میں کسی جگہ دیکھا ہے۔ تو بولے اس دن
 کے بعد متعدد بار انہوں نے یہ خواہش کی مگر پھر ان کی زیارت نہیں ہوئی۔

قطب الاقطاب

بچپن

حضرت قطب الاقطاب خواجہ سید قطب الدین نجفی راکھی ۵۳۷ھ
میں قصبہ اوش میں پیدا ہوئے۔ حضرت کے والد بزرگوار کا نام سید کمال الدین
تھا۔ حضرت سیدنا امام حسین علیہ السلام کی اولاد میں سے تھے۔ کہتے
ہیں حضرت جس روز پیدا ہوئے۔ آدھی رات کا وقت تھا۔ ان کی
والدہ ماجدہ نے دیکھا کہ سارا گھر بقیعہ نور بن گیا ہے۔ اور جب حضرت
تولد ہوئے تو زبان مبارک سے کلمہ شہادت پڑھا۔ ستر ڈھانکنے اور
غسل دینے کا حکم فرمایا اور چپ ہو گئے، چونکہ حضرت کا یوں ہاتھ
کریا خلائق معمول تھا۔ لوگ بہت متعجب ہوئے۔ ان کلمات کے
بعد حضرت کی زبان سے پھر کبھی بحالت شیرخوارگی کوئی بات نہیں

نکلی۔ جب اڑھائی سال کے ہوئے تو والد بزرگوار کا انتقال ہو گیا۔ پانچ برس کے تھے کہ والدہ ماجدہ نے انہیں تحصیل علوم کے لئے مولانا ابو حفص کے سپرد کیا۔ ایک روایت ہے کہ مکتب میں داخل ہونے سے پہلے حضرت خواجہ حمید الدین ناگوریؒ کو الہام ہوا۔ کہ ابھی اوش میں جائیے اور خواجہ قطب الدینؒ کو تعلیم دیجئے۔ چنانچہ یہ روحانی تصرف سے فی الفور ناگور سے اوش میں پہنچے۔ اور حضرت خواجہ سے لکھنے کی تختی لی اور فرمایا۔ کیا لکھوں۔ حضرت "سبحان الذی امری" والی آیت شریف پڑھ کر بولے یہ لکھ دیجئے، حضرت قاضی بولے، یہ تو پندرہویں پالے میں ہے۔ آپ ابھی سے وہاں کیونکر پہنچ گئے؟ حضرت بولے "قاضی صاحب میری والدہ ماجدہ پندرہ پالے کی حافظ ہیں۔ میں جب پیٹ میں تھا۔ اور وہ روز کلام مجید پڑھتی تھیں۔ میں بھی ساتھ ساتھ حفظ کرتا جاتا تھا؛ سبحان اللہ! حضرت قاضی ذمگ رہ گئے۔

حضرت خواجہ ابھی بچے ہی تھے۔ کہ قصبہ اوش کے باہر اجاڑ میں ایک مینار تھا۔ مشہور تھا کہ وہاں رات کو خواجہ خضر علیہ السلام تشریف لاتے ہیں۔ چنانچہ جو وہاں جا کر رات بھر جاگتا ہے۔ وہ اس سے ملے ہیں۔ حضرت خواجہ کسی کے باوجود ایک روز بعد مغرب وہاں پہنچ گئے

اور لگے حضرت خواجہ کا انتظار کرنے! جب آنکھیں نیند سے بند ہوتی
 تو فوراً سنبھل کر مٹیجے جاتے اور جب کالی رات میں دندوں کی خوفناک
 آوازیں سنتے تو کانپ اُٹھتے۔ حضرت خواجہ علیہ السلام سے ملاقات
 کا شوق سب باتوں پر حاوی تھا، خیرجوں توں رات کئی، مشرق
 سے صبح کا نور سویدا ہوا۔ یہ آنکھیں ملتے اور جمائیاں لیتے ٹوٹے
 دل سے اُٹھ کھڑے ہوئے جی میں سوچتے تھے کہ سب ڈھکوسلا سے
 حضرت خواجہ علیہ السلام کا بھلا یاں کیا کام؟ سر جھکانے آہستہ
 آہستہ قدم اُٹھاتے چلے آتے تھے۔ آبادی کے قریب پہنچے تو دیکھا
 کہ ایک بڑے میاں "لکڑی ٹیکتے سنانے سے آرہے ہیں —
 ان کے پاس کئے تو بولے "السلام علیکم"۔ حضرت نے کھٹی کھٹی
 آواز سے کہا: "وعلیکم السلام" آنے والے محبت بھری آواز سے
 بولے: "صاحبزادے کہاں سے آرہے ہو؟" یہ تھکے ہارے تھے
 ہی۔ کسی قدر افسردگی سے بولے: "مینار پر گیا تھا۔ وہاں رات
 بھر جاگتا رہا۔ سنا تھا کہ حضرت خواجہ خضر علیہ السلام وہاں ملتے ہیں"
 آنے والے بزرگ: "پھر وہ ملے آپ سے؟"
 یہ اجی کہاں — رات بھر ان کی راہ دیکھی ہے۔
 بزرگ: "اگر وہ ملتے تو کیا کہتے اُن سے؟"

یہ "اُن سے اللہ تعالیٰ کی محبت مانگتا!"
بزرگ نے محبت سے اُن کا ہاتھ تھام لیا۔ اور متبسم ہو کر

فرمایا۔

"اچھا تو آؤ ہمارے ساتھ۔" چند قدم پر ایک مکان تھا۔
بزرگ سیرت نے کیوار تھپکایا، اندر سے کیوار کھول کر ایک
صاحب نکلے، یہ بولے۔ "یہ بچہ خواجہ خضر علیہ السلام سے ملنے
کا آرزو مند ہے۔ اور حق سبحانہ کی محبت چاہتا ہے۔"

بیعت

اہل مکان روشن ضمیر تھے۔ تاڑ گئے۔ کہ حضرت تو خود خواجہ
خضر ہیں مسکرا کر بولے۔ ان کا ایک ہاتھ آپ پکڑیے۔ اور ایک
ہیں تھامت ہوں اور انہیں "خدا" سے ملا دیں۔ پھر کیا تھا حضرت خواجہ
قطب بابا بچپن ہی میں خدارسیدہ ہو گئے۔

ذرا سیلے ہوئے تو حضرت کے دل میں مرشد کامل کی تلاش
کا شوق پیدا ہوا۔ شہر شہر بھرتے پھرتے ارض پاک بغداد شریف
میں وارد ہوئے حضرت خواجہ مغرب نواز اجمیری ان دنوں بغداد
شریف میں متمکن تھے۔ حضرت ان کے دستِ حق پرست پر
بیعت ہوئے۔ اور سلسلہ عالیہ چشتیہ میں داخل ہوئے اور خلافت

سے بھی مشرف ہوئے۔ اور جب حضرت خواجہ غریب نوازؒ اجمیر شریف میں تشریف لے آئے۔ تو کچھ عرصہ بعد یہ بھی ان کی ملاقات کے لئے ہندوستان میں چلے آئے۔ حضرت خواجہ غریب نوازؒ نے انہیں دہلی میں رہنے کا حکم فرمایا۔ سلطان شمس الدین التمش تخت پر جلوہ فگن تھے۔ حضرت کی آمد پر بہت خوش ہوئے اور کہاں محبت سے انہیں اپنے پاس شہر میں (مہرولی) لا کر ٹھہرایا اور شیخ الاسلام کا اعزاز پیش کیا۔ مگر حضرت نے انکار کیا سلطان نے یہ عہدہ شیخ نجم الدین صغریٰ کو سونپ دیا۔ مگر وہ حضرت سے جلتا تھا۔ حضرت خواجہ غریب نوازؒ ایک مرتبہ ان سے ملنے کے لئے دہلی تشریف لائے۔ شیخ الاسلام کے حد سے آگاہ ہوئے تو حضرت کو اپنی ہمراہی میں چلنے کا حکم دیا۔ مگر بادشاہ اور لوگوں نے بڑی منت سماجت کی۔ آخر حضرت غریب نوازؒ نے ازراہ غریب نوازؒ انہیں دہلی میں ٹھہرنے کا ارشاد فرمایا۔ اور خود اجمیر شریف کو واپس چلے گئے۔ اور حضرت خواجہ بدایت خلیق میں مصروف ہوئے۔

رشد و ہدایت

حضرت جس کو مرید کرتے اُسے کامل بنا دیتے تھے۔ اور ارشاد فرماتے کہ فقراء کی خدمت کو بادشاہوں کی مصاحبت پر

تین دو۔ بلکہ اُن سے دُور رہنے کی کوشش کرو۔ حضرت خواجہ نے سب سے پہلے حضرت بابا فرید گنج شکرؒ کو بیعت فرمایا۔ چنانچہ خواجہ غریب نواز نے جب حضرت بابا صاحب کو حضرت خواجہ کی خدمت میں دیکھا۔ تو فرمایا بختیار تم نے بڑے شہبازہ کو پھانسا ہے۔ یہ فرید شمع ہے۔ حضرت خواجہ کو بچپن میں لوگ بختیار کے نام سے پکارتے تھے۔ قطب الدین نام تھا۔ ابھی نوجوان تھے۔ اور ڈاڑھی نہیں آئی تھی کہ حضرت کو ملتان شریف جانے کا اتفاق ہوا۔ حضرت شیخ بہاؤ الدین ذکریاؒ نے نور باطن سے حضرت کی آمد کی اطلاع پائی، حضرت کو خانقاہ میں لائے اور ضیافت فرمائی حضرت نے فرمایا حضرت شیخ کی ضیافت پھیلکی رہی۔ حضرت شیخ اشارہ سمجھ گئے۔ ہر چند وہ سلسلہ سہروردیہ کے پیرو تھے۔ اور "سماع" کے پابند نہ تھے۔ تاہم مغز مہمان کی خاطر سماع کی محفل منع فرمائی۔ ایک بزرگ معترض ہوئے۔ کہ ان کے ڈاڑھی نہیں ہے۔ اور نوجوان کو سماع سننا منع ہے۔ حضرت نے دونوں ہاتھ چہرے پر پھیرے۔ اسی وقت ڈاڑھی نکل آئی۔

۱۔ ایک روایت ہے کہ حضرت کا یہ نام نہیں تھا بلکہ لقب تھا۔

ایک دفعہ بادشاہ نے حضرت کی خدمت میں اشرفیوں اور
جواہرات کے خزان گزارے۔ حضرت نے اپنا بوریا اوپر اٹھایا۔
اور فرمایا کہ اس کے نیچے جھانک کر دیکھو۔ بادشاہ نے دیکھا۔
کہ دریا بہہ رہا ہے۔ جس میں بیشمار سونا چاندی بہا جاتا ہے۔
بہت شرمندہ ہوا۔ اور معذرت خواہ ہوا۔

حضرت کے توکل کا یہ عالم تھا۔ کہ حضرت کے گھر میں جب کسی
چیز کی ضرورت ہوتی تو حضرت کی اہلیہ صاحبہ ہمسایہ سے لیتیں
ایک مرتبہ بی ہمسائی نے سوچا کہ اگر ہم لوگ ان کی ادا نہ کریں۔ تو
حال پتلا ہو جائے۔ حضرت کو معلوم ہوا۔ تو اہلیہ صاحبہ کو منع فرمایا
اور فرمایا خرچ کی ضرورت ہو تو طاق ہیں سے ایک درم لے لیا کرو۔
پسندوں کے بعد بی ہمسائی جب اس کرامت سے آگاہ ہوئی اور
حضرت کی اہلیہ صاحبہ نے بھولپن میں اسے بتا دیا تو درم کی برآمدگی
رک گئی۔ اہلیہ صاحبہ نے حضرت سے شکایت کی۔ فرمایا اب طاق میں
سے ہر روز کاک لے لیا کرو۔ ایک روایت ہے کہ کاک حضرت کے
مٹنے سے برآمد ہوتے تھے۔ ایک روایت یہ بھی ہے کہ حضرت ایک رو
یادوں کے ساتھ تالاب کے کنارے بیٹھے تھے۔ اجاب نے اشتہا کی

شکایت اور کھانے کی رغبت ظاہر کی۔ حضرت نے تالاب میں ہاتھ ڈالا اور گرم گرم کاک نکال لئے۔ یہ روایت بھی سننے میں آئی ہے کہ کاک کا طباق آسمان سے اترتا تھا۔ چنانچہ اسی مناسبت سے حضرت کو "کاکا" بھی کہتے ہیں۔

حضرت کے استغنا کا ایک اور واقعہ مشہور ہے کہ حضرت کے ایک فرزند کہیں اونچائی سے گر کر فوت ہو گئے۔ حضرت یاد الہی میں مشغول رہے۔ دوست صاحبزادے کی لاش کو دفن کر جب لوٹے اور اہلیہ صاحبہ نے روتے پیتے جو اب انہیں اس حادثہ جانکاح سے باخبر کیا تو یہ سادگی سے بولے۔ اب کیا ہو سکتا ہے۔ ذرا پہلے خبر کرتے تو شاید اللہ تعالیٰ اس فقیر کی دعا سے اُسے زندگی بخش دیتا۔ اہلیہ صاحبہ چپ ہو کر رہ گئیں۔

کہتے ہیں حضرت ہر روز سونے سے پہلے تین ہزار بار درود شریف پڑھتے تھے۔ جب شادی کی تو وظیفہ میں انعم ہو گیا۔ تیسرا ہی شب ایک شخص رئیس نام نے خواب میں جناب سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا۔ کہ حضور فرماتے ہیں۔ فلاں شخص۔ حضرت خواجہ کو کیا ہو گیا ہے۔ کہ وہ ہر شب تو تحفے مجھے بھیجتے تھے اب تین روز سے نہیں پہنچتا۔ علی الصبح وہ صاحبِ حضرتنا نواہ

کے پاس تشریف لائے۔ اور خواب کا واقعہ گوش گزار کیا۔ حضرت اسی وقت علیحدہ ہو گئے۔ اور یادِ حق میں لگ گئے۔ اللہ اللہ اطاعت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ہو تو ایسی ہو، کہتے ہیں حضرت نے اس درد میں پھر کبھی ناغہ نہیں کیا۔

عبادت و ریاضت

ریاضت و عبادت کا یہ حال تھا۔ کہ شروع شروع میں تو بہت ہی کم سوتے تھے۔ اور جوں جوں عمر بڑھتی حضرت نے آرام و راحت بالکل چھوڑ دیا تھا۔ شب و روز مراقبہ میں رہتے تھے۔ جب نماز کا وقت ہوتا تجدید و غور فرماتے اور بعد فراغت نماز مراقبہ میں مشغول ہو جاتے۔ اور ہر شب میں ایک قرآن پاک ختم کرتے، ایک مرتبہ دوستوں کے ساتھ نہیہ کیا۔ کہ اگر آج کی رات زندہ رہے تو ایک پیر پکھڑے ہو کر دو رکعت میں قرآن پاک ختم کریں گے۔ مگر علی الصبح بارگاہِ رب العزت میں معروض ہوئے۔ کہ اے باری تعالیٰ ہم تیری وہ عبادت نہیں کر سکتے۔ جس کا تو مستحق ہے۔ ہم کو محض اپنے فضل اور رحم و کرم سے بخش دے۔ مسجد کے گوشے سے آواز آئی، دوستوں نے تمہیں بخشا اور تمہاری عبادت قبول کی۔ یہ اس بندہ نوازی پر سجدہ شکر بجالائے۔

مدفن

ایک روز ماہ ربیع الاول ۳۳۲ھ ہجری میں خانقاہ شیخ علی سنجرى میں مجلس سماع منعقد تھی۔ حضرت بھی مدعو تھے۔ قوال شیخ احمد جامؒ کا قصیدہ نہایت سوز سے گارہے تھے۔ اور جب اس شعر پر پہنچے کشتگانِ خیرِ تسلیم را — تو حضرت بیہوش ہو گئے۔ اور نزع کی کیفیت طاری ہو گئی۔ اس شعر کو بار بار سنتے اور بیہوش ہو سو جاتے اور سہل کی طرح تڑپتے۔ حتیٰ کہ تین روز کے بعد روح نفس عنصری سے پرواز کر گئی۔

قصبہ مہرولی میں جہاں حضرت کی آخری آرام گاہ ہے۔ اور بوجہ حسن و ندرت تعمیر تاریخی عمارات میں شمار ہوتی ہے۔ کہتے ہیں ہزاروں سال پہلے حضرت سلیمان علیہ السلام کا جب ادھر گزر ہوا۔ تو پیغمبر علیہ السلام نے دیکھا کہ فرشتے اس مقام پر نور کے طباق لئے اترتے ہیں۔ حضرت پیغمبر علیہ السلام بہت متعجب ہوئے۔ باری تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔ کہ یہ وہ جگہ ہے جہاں میرے محبوب نبی آخر الزمان کی اُمت میں سے ایک قطب ہوگا۔ اور یہ مقام اُس کا مدفن ہے۔

راقم الحروف کے ایک دوستؒ بیان کرتے ہیں۔ کہ حضرت

قطب الاقطاب کی طرح اس بندہ ناچیز کو بھی ایک مرتبہ یہ شوق چرایا۔ کہ اس حوض پر چلیں اور حضرت خواجہ خضر کی زیارت کا شرف حاصل کریں۔ چنانچہ وہ ایک روز نو دس بجے کے قریب حوض والی مسجد جسے مسجد اولیاء بھی کہتے ہیں، پہنچے اور دو نقل ادا کر کے کچھ ایسے محو ہوئے کہ مسجد شریف سے باہر چلے آئے۔ چند قدم پر ایک سفید پوش دیہاتی وضع کے معر صاحب انہیں ملے۔ بعد سلام فرمایا کہ راہ مولا کچھ دیکھئے۔ یہ اپنی دُھن میں چلے جاتے تھے تاہم رک گئے۔ اور کوٹ کی جیب سے ایک دوٹی نکال کر اُن کے ہاتھ پر رکھ دی۔ انہوں نے فرمایا کچھ اور دیکھئے یہ بہت کم ہے۔ انہوں نے دوٹی اٹھا کر واپس جیب میں رکھ لی۔ اور ایک چوٹی اُن کی شھیلی پر ٹکا دی۔ وہ مسکرائے۔ اور فرمایا۔ "خدا تمہیں خوش رکھے"۔ یہ آگے بڑھ گئے اور وہ بھی چلے گئے مگر چند قدم چلنے کے بعد انہیں کچھ خیال ہوا۔ محویت سے چونکہ پڑے۔ اور پلٹ کر دیکھا۔ مگر اب کیا ہو سکتا تھا۔ بولے "کیا وہ حضرت خضر ہی ہوں کیونکہ اُن کے لباس کی عمدگی، وضع قطع کی دلکشی اور گفتگو کی نفاست سے صاف پتہ چلتا تھا۔ کہ وہ بھک منگے نہیں تھے۔ بلکہ ان سے بات چیت کرنے کے لئے

انہوں نے یہ ڈھنگ نکالا تھا۔ تاہم وہ خوش ہیں کہ حضرت نے ان کے لئے ”ہمیشہ خوش رہنے“ کی دعا فرمائی۔ وہ اس واقعہ کے بعد بھی اکثر اس جگہ پر گئے ہیں۔ مگر پھر وہ بات کہا؟ گذشتہ تقسیم ملک اور فرقہ دارانہ فسادات کے موقع پر حضرت کے مزار شریف کی جالی کو کچھ نقصان پہنچا تھا۔ مگر بعد ازاں گاندھی جی ایسے سمجھدار لیڈروں نے اس کی مرمت کرا دی۔ حضرت کا آستانہ عالیہ پر مدت دراز تک گنبد شریف تعمیر نہیں کیا گیا۔ بلکہ یہ گذشتہ دس پندرہ سال سے تعمیر ہوا ہے۔ مزار شریف کے برابر ہی عزبی دیوار میں حضرت بابا صاحب فرید الدین گنج شکرؒ کی چلہ گاہ ہے۔

حضرت کے مدفن کے پاس ہی حوض شمسی ہے، جسے فقیر دوست سلطان التمش نے حکم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تعمیر کیا تھا حضور صاحب لولاکؐ نے بنفس نفیس تشریف لاکر اس مقام پر برائے تعمیر حوض سلطان کو نشان دہی فرمائی تھی۔ اور حضور کے گھوڑے کے ”سُم“ سے یہ چشمہ پھوٹا تھا۔ جسے سلطان نے حوض میں تبدیل کیا۔ اور ”سُم“ مبارک کے نشان پر چبوترہ اور گنبد تعمیر کیا۔ جو اب تک کھڑا ہے۔ حوض کے کنارے ایک چھوٹی سی مسجد بھی ایستادہ ہے

جہاں حضرت خواجہ فریب نوازؒ حضرت قطب الاقطابؒ اور حضرت
 بابا فرید شکر گنجؒ اور دیگر مشائخ ذکر حق اور فریضہ نماز ادا کرتے
 تھے۔ یہ جگہ بھی بہت بابرکت ہے۔ پہلے یہ جگہ صاف تھی، ان
 بندگان عظام کے مصلوں کے نشان وہاں اب تک موجود ہیں۔
 بہر حال وہاں مسجد بعد از ازاں تعمیر کی گئی ہے۔

شیخ عالم

پیشکش

شیخ الشیوخ عالم حضرت خواجہ بابا فرید الدین گنج شکر رحمۃ اللہ علیہ
۱۵۷۰ء میں قصبہ کوٹھی نزد ملتان شریف پیدا ہوئے، حضرت کے
والد بزرگوار کا نام شیخ جمال الدین سلیمان تھا۔ سلطان محمود غزنوی
کے فریق غزنویوں میں سے تھے۔ حضرت کا سلسلہ عالیہ نسبی سیدنا
حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے منسلک ہے۔ کہتے ہیں جنگہ خاں
نے جب سلطنت غزنی کو تاخت و تاراج کیا تو حضرت کے اجداد و
عظام ہجرت کر کے لاہور تشریف لائے، قصور میں بھی رہے، آخر
قصبہ کوٹھی (ملتان) میں مستقل قیام فرمایا، ان کے مزایات بھی اسی قصبہ
میں ہیں، سرکاری طور پر عمدہ قضاة ان کے سپرد تھا۔ حضرت

شیخ سلیمان کے منجھلے فرزند تھے حضرت کی والدہ ماجدہ بھی بہت نیکدل خاتون تھیں، کہتے ہیں ان کی پیدائش سے چند ماہ پہلے ایک مرتبہ انہیں بیرکھانے کی خواہش ہوئی تو ہمسائیگی میں بیری کا ایک پیر لدا بچہ اکھڑا تھا۔ جب یہ بی ہمسائیگی کی اجازت کے بغیر بیر توڑنے کے لئے اکھڑیں تو پیٹ میں شدید درد اٹھا جس سے اس ارادہ سے باز آئیں چنانچہ وہ فخریہ کہتی تھیں کہ میں نے کبھی مشکوک مال نہیں کھیا۔ مگر ایک روز جب حضرت نے بیری کا واقعہ یاد دلایا تو بہت متحیر ہوئیں، حضرت ماہِ زاد ولی تھے، جس شب پیدا ہوئے لوگوں کو رمضان المبارک کا انتظار تھا۔ سب کی نظریں آسمان پر لگی ہوئی تھیں مگر مطلع ابہر آلود تھا۔ آخر ایک بزرگ نے لوگوں سے فرمایا کہ آج رات کو قاضی صاحب کے گھر ایک صاحبزادہ پیدا ہوگا جو اپنے زمانے کا قطب ہوگا۔ اگر اس نے صبح دو وہ نہ پیا تو سمجھ لینا آج روزہ ہے ورنہ اگلے دن کا روزہ ہوگا۔ چنانچہ حضرت نے بعد پیدائش دن بھر دو وہ نہ پیا، اور بوقت افطار شروع فرمایا۔

بیعت

صاحب بیر العارفین لکھتے ہیں کہ حضرت اکھڑا کسے تھے کہ مکتب میں بیٹھ گئے، کتھوڑے ہی عرصہ میں کلام پاک حفظ کیا، بعد ازاں دیوبند وینی علوم کی تحصیل میں مصروف ہو گئے، ایک روز ملتان شریف کی

ایک مسجد میں کتاب نافع پڑھتے تھے کہ حضرت قطب الاقطاب خواجہ قطب الدین بختیار کاکیؒ وہاں تشریف لائے اور ان سے پوچھا، صاحبزادے کیا پڑھتے ہو؟ انہوں نے جواب دیا "نافع" حضرت قطب الاقطاب بولے "انشاء اللہ نفع ہوگا۔"

حضرت خواجہ کو یہ بات بھاگ گئی، حضرت کے ہاتھ پر بیعت کی اور پیرومرشد کے ساتھ دہلی جانے کی خواہش فرمائی، حضرت قطب الاقطاب نے فرمایا کہ ابھی آپ علم دین ہی سیکھیں اس لئے کہ جاہل اور بے علم زاہد شیطان کے پھندے میں آجاتا ہے۔ حضرت پیرومرشد کے حکم پر ملتان سے قندھار پہنچے اور وہاں سے بخارا اور بغداد شریف بھی گئے۔ اور علوم حاصل کئے۔ شیخ شہاب الدین صاحب سروردی اور دوسرے مشائخ عالیہ کی صحبت سے بھی فیضیاب ہوئے، جب زیورہ تعلیم سے آراستہ و پیراستہ ہو گئے۔ تو حضرت پیرومرشد کی خدمت عالیہ میں حاضر ہوئے، حضرت قطب الاقطاب نے ان کی عبادت کے لئے ایک حجرہ مقرر فرمایا۔ اور چند روم کی تعمیر کے بعد جب یہ کامل ہو گئے تو خرقہ خلافت سے سرفراز فرمایا۔ مجلس میں اور بزرگ بھی تھے حضرت قبلہ نے فرمایا کہ شیخ کی ذاتی قوت اور تصحیح ایسی ہوئی چاہیے کہ جو کوئی اس کے پاس مرید ہونے کے لئے آئے تو

قوتِ باطنی سے پہلے اس کے سینے کا رنگ اور کدورت صاف کرے
پھر اس کا ہاتھ پکڑے اور خدا سیدہ کہو دے "گو یا یہ حضرت خواجہ
کی طرف اشارہ تھا کہ انہیں کن خصوصیات کا حامل ہونا چاہیے۔

گنج شکر

حضرت خواجہ ہفتے میں سات روز عبادت و ریاضت میں رہتے
اور آٹھویں روز پیر و مرشد کی زیارت کے لئے حجرہ سے باہر نکلتے، ایک تہہ
انہوں نے چاہا کہ مجاہدہ زیادہ کریں، پیر و مرشد نے فرمایا کہ پہلے روز طے کرو،
جب غیب سے پہنچے تو افطار کرو، چنانچہ یہ صائم رہنے لگے، تیسرے روز
غیب سے روزی آئی اور روزہ افطار کیا، مگر کھوڑی دیر کے بعد فٹے ہو گئی،
کئی روز یہ صورت پیش آئی، آخر پیر و مرشد کو حالات سے مطلع کیا
انہوں نے فرمایا، یہ عنایتِ مثنیٰ سبحانہ و تعالیٰ ہے، اب چھ روز کے بعد افطار
کریں "چنانچہ چھ روز کے بعد شدت کی بھوک لگی زمین پر ہاتھ مارنے لگے۔
ایک سنگریزہ ہاتھ میں آیا، منہ میں رکھا تو شکر ہو گیا۔ اسی وقت منہ سے
نکال دیا، اور مرشد کا فرمان یاد آ گیا کہ جو غیب سے ملے اس سے روزہ افطار
کرنا۔ کھوڑی دیر بعد سنگریزے اٹھا کر پھر منہ میں رکھ لئے وہ شکر ہو
گئے۔ حضرت پیر و مرشد کے پاس حاضر ہوئے اور حال گوش گزار کیا، وہ
بولے جو غیب سے ہے نیک ہے آپ کا حال مانند شکر کے شیریں ہے گا۔"

اس روز سے گنج شکر کا خطاب ہوا۔

حضرت کے گنج شکر مشہور ہونے کی ایک یہ روایت بھی ہے کہ چند سو داگر شکر کے ٹھیلے لٹے جا رہے تھے کہ حضرت نے ان سے تھوڑی سی شکر طلب کی، انہوں نے جواب دیا یہ نمک ہے۔ حضرت خواجہ نے فرمایا نمک ہی ہو گا۔ جب منڈی میں جا کر انہوں نے بوریاں کھولیں تو اندر سے نمک نکلا، سو داگر بہت پھٹاٹے اور حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر تائب ہوئے، حضرت کی توجہ سے نمک پھر شکر ہو گیا،

کان نمک جہاں شکر شیخ برو بحر
آن کرد و شکر نمک کند و از نمک شکر

اس ضمن میں یہ روایت بھی بہت مشہور ہے کہ حضرت کو ایام طفولیت ہی سے شہزادی سے بہت رغبت تھی، ان کی والدہ ماجدہ مصلے کے نیچے شکر بٹہ میں باندھ کر رکھ دیتی اور بعد فراغت نماز انہیں اٹھانے کو کہتی، ایک روز انہوں نے دیکھا کہ وہاں پڑیا کے بدلے مصری کی ڈلیاں رکھی ہیں۔ والدہ ماجدہ سے بولے آج آپ شکر رکھنا بھول گئیں تو اللہ پاک نے ہمیں بہت سی مصری دی ہے۔ الغرض حضرت کی یہ مشہور کرامت تھی کہ مٹی کی ڈلی یا پتھر کا ٹکڑا جب منہ میں رکھتے تو وہ شکر ہو جاتا۔

سنگ در دست نوگر گردد زہر در دہن تو شکر گردد

خلافت

روایت ہے کہ جن ایام میں حضرت خواجہ ہانسی میں مقیم تھے، حضرت قطب الاقطاب نے بوقتِ رحلت و وصیت فرمائی کہ خواجگانِ چشت کے مخصوص تبرکات حضرت گنج شکرہ کے سپرد کئے جائیں، گویا حضرت کی خلافت کی تکمیل تبرکاتِ خصوصی کے حصول پر ہوئی۔ اور یہ وہی تبرکاتِ عالیہ ہیں جو حضرت سلطان الہند خواجہ غریب نواز رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت قطب الاقطاب کو سونپے تھے۔ کہتے ہیں یہ تبرکات خرقہ، عصا، مصلیٰ اور چوبنی نعلین پر مشتمل تھے۔ حضرت ان نعمتوں کو لے کر ہانسی چلے آئے، وہاں سے لاہور اور ملتان پہنچے۔ اور قصبہ ابودھن کو اقامت گاہ مقرر فرمایا۔

ریاضت

حضرت کا معمول تھا کہ ریاضت و عبادت کے لئے جنگلوں اور پہاڑوں کی طرف نکل جاتے۔ کہتے ہیں ایک روز پیاس کی شدت سے مجبور ہو کر ایک کنوئیں پر پہنچے تو وہاں رسی اور ڈول تیار نہ تھا۔ بہت گھبرائے، ابھی سوچ ہی میں کھڑے تھے کہ بہت سے ہرن وہاں آئے اور پانی پینے کے لئے مینڈھ پر گھٹنے ٹیک کر گرونیوں کو ٹیس میں ڈال دیں۔ پانی سطح پر آ گیا، اور ہرن پانی پی کر چلے گئے یہ بہت متعجب ہوئے اور

پانی پینے کے لئے آگے بڑھے تو پانی بدستور نیچے اتر گیا، حضرت نے بارگاہ
باری تعالیٰ میں یہ گزارش کی کہ لے پروردگار عالم تو نے کمال
حکمت سے جانوروں کو تو پانی پلوا دیا مگر میں پیسا ہوں۔“

آواز آئی ”اے فرید تیری نظر رسی اور ڈول پر تھی سا وہ ہرنوں
کی نظر صرف ہماری طرف تھی۔“ کہتے ہیں نفس کی اس طلب کی پاداش
میں حضرت چالیس روز تک لٹکے رہے، اور پانی نہ پیا۔

حضرت کو سخت ریاضتوں اور مجاہدوں میں کمال حظ محسوس ہوتا تھا
کتنے میں ایک مرتبہ حضرت پیر و مرشد کی خواہش پر ہانسی کی ایک مسجد
میں کئی روز اٹے لٹکے رہے اور کوئی جگہ ایسی نہیں جہاں حضرت نے
مجاہدہ اور چلہ کشی نہ کی ہو۔ اور جائے چلہ کشی حضرت بابا فریدؒ کے
نام سے مشہور نہ ہو۔

حضرت خواجہ نے نفس پر قابو پانے کے لئے کبھی خالی پتوں پر گنہ گران
کی اور کبھی گھل کر یہ پکا کر کھاتے۔ فرماتے ہیں وہ روز ہمارے لئے مثل
عید ہوتا تھا۔ کلڑی کی ایک روٹی بھی حضرت کے پاس تھی جسے انتہائی
بھوک کے عالم میں دانتوں سے چبانے۔ جس سے پیٹ کی آگ تو کیا
بچھتی ہوگی ہاں نفس کو گھڑی بھر کے لئے زیر کر لیتے تھے۔ سو کہہ کر کانٹا بن
گئے تھے، فرماتے اگر رملے حق درکار ہے تو دینا کو تو تک کو کے لباس

وروشی پہننا چاہیے۔ اور عبادت کی خوراک سے تن کی پرورش کرنی چاہیے، جو ہاتھ آماراہ مولا لٹا دیتے، حضرت بال بچے دانتھے، مگر اپنی فات باگھر بارہ پر کوڑی خرچ نہ کرتے، سب کی سب فتوحات غزباو مساکین کو دے ڈالتے۔

ایک روز پھٹے کپڑے پہنے تھے، ایک شخص نیا جوڑا لے کر حاضر ہوا، حضرت نے پہنا اور اتار دیا، شیخ نجیب الدین متوکل پاس بیٹھے تھے انہیں دے دیا اور فرمایا جو مزہ ان پھٹے کپڑوں میں ہے اس نئے جوڑے میں نہیں۔

ایک مرتبہ حضرت کو اطلاع ملی کہ حضرت کے فلاں صاحبزادے کی جان بھوک کے سبب خطرے میں ہے۔ فرمایا اللہ کی مرضی، بندہ مجبور کیا کر سکتا ہے۔

کرامات

اجودھن میں ایک جوگی شنبو ناتھ رہتا تھا، لوگ اس کی شہدہ بازیوں پر فریفتہ تھے، وہ ہفتہ کبیر بھوکا رہتا تھا، آکھویں روز دودھ لے کر جاتے اور وہ سب دودھ چڑھا جاتا، جب اسے حضرت کی آمد کا علم ہوا تو سینکڑوں چیلوں کو لے کر حضرت کی طرف چلا اور راستہ میں سوچنے لگا کہ اگر کوئی کامل فقیر ہے تو میرے کانوں کے دونوں سدرے خود بخود نکل کر اس کے

رُوبرُو جا پڑیں گے۔ حضرت نور باطن سے اس کے خیالات سے آگاہ ہوئے
 قریب آیا تو ایک نظر مندروں پر ڈالی، کان سے نکل کر حضرت کے سامنے جا
 پڑے۔ اسی دم جوگی کے دل میں خیال پیدا ہوا کہ جو بنی مندروں سے سرسبز ہوں
 تو جانوں، حضرت نے اٹھا کر مٹی میں دبائے، فی الفور آگ آئے، جوگی نے
 کہا ایک شرط اور رہ گئی ہے۔ وہ یہ کہ میں غائب ہونا ہوں حضرت مجھے
 ڈھونڈ ڈھلائیں تو حضرت کو بلا عذر مان لوں گا۔ چادر اوڑھ کر زمین پر لیٹ
 گیا، اس کی روح پرواز کر گئی، خلی مردہ جسم زمین پر پڑا تھا، حضرت مراقبہ
 میں گئے اور دیکھا کہ روح جوگی کی عالم ملکوت سے آگے نکل گئی تھی۔
 حضرت نے آواز دی کہ خبردار اس سے آگے مت جائیو، روح فوراً
 لوٹ آئی اور جوگی پھر زندہ ہو گیا۔ اٹھا اور حضرت کے قدموں پر گہ
 پڑا۔ اور معہ چیلوں کے ایمان لے آیا۔ اور صدق دل سے مسلمان
 ہوا۔ بعد تکمیل یہ سب کے سب ولی ہوئے، کہتے ہیں کہ وہ مندروں کے
 پیر عرصہ دراز تک وہاں کھڑے رہے اور ممکن ہے اب تک موجود ہوں
 حضرت سے بے شمار کرامات ظہور میں آئیں۔ چند ایک درج ذیل
 ہیں۔

ایک مرتبہ حسن قوال نے حاضر خدمت ہو کر عرض کیا کہ لڑکی کی
 شادی ہے کچھ عنایت کیجئے۔ فرمایا میرے پاس کیا ہے جو تجھے دوں؟

بولتا حکم دیجئے کہ سامنے جو اینٹ رکھی ہے اسے اٹھا لوں، فرمایا بہتر؟
چھوٹے ہی وہ اینٹ سونے کی ہو گئی۔ اسی طرح اس نے یکے بعد
دیگرے تین اینٹیں اٹھائیں اور تینوں سونے کی ہو گئیں۔

ایک مرتبہ آبادی سے گزر رہے تھے کہ بوجہ بارش حضرت کا
پیر پھسل گیا۔ برابر سے ایک طوائف معہ آشنا جاتی تھی۔
چھینٹے اڑ کر عورت کے کپڑوں پر پڑے۔ آشنائے طیش میں آ کر
حضرت کے طمانچہ جڑ دیا، مگر جب عورت مذکورہ کے مکان پر پہنچا تو
نیچے گر پڑا۔ اور وہیں ڈھیر ہو گیا، عورت روتی سیٹی حضرت کے
رُو بڑوائی، بولے جو ہوا ہے مجھے اس کا کچھ علم نہیں، جب اس نے
اصرار کیا تو فرمایا ”میرے گرنے سے تیرا بار طیش میں آ گیا تھا، اور اس
کے طمانچہ مارنے پر میرے دوست کو رنج پہنچا اور اس نے گوردن
مروڑ دی، حساب برابر، پھر شکوہ کیسا؟“

ایک روز حضرت کی ریش مبارک سے ایک بال جدا ہوا حضرت
سلطان المشائخ (جو حضرت کے مشہور خلیفہ ہوئے ہیں) فرماتے
ہیں کہ میں نے وہ بال مبارک اٹھا لیا، جو لا علاج مریض ان کے
پاس آتا، وہ اُسے موئے مبارک کا تعویذ دے دیتے۔ اور مریض شفا یاب
ہو جاتا۔

کہتے ہیں ایک مرتبہ سات درویش حضرت کے رو بہ و حاضر ہوئے اور کہا کہ ہم نے دنیا کا چپہ چپہ چھان مارا ہے۔ مگر کوئی فقیر نہیں دیکھا، چند مدعی ضرور دیکھے ہیں۔ حضرت نے فرمایا بیٹھو ہم تمہیں دکھا دیں گے۔ انہوں نے بات سنی ان سنی کر دی اور بگڑ کر چل دئے۔ جب قصبہ سے باہر نکلے تو لوہے نے گھیر لیا اور وہیں ٹھنڈے ہو گئے۔

ارشادات

حضرت سلطان المشائخ نظام الدین فرماتے ہیں کہ میں نے بارہا حضرت قبیلہ کو یہ کہتے ہوئے سنا ہے۔ کہ جو آنکھ بغیر خدا تعالیٰ کے دیکھے (خدا تعالیٰ کے سوا کسی غیر کو دیکھے) اندھی بہتر ہے۔ اور جو زبان اللہ تعالیٰ کا ذکر نہیں کرتی وہ گوگنی بہتر ہے۔ اور جو تن اللہ تعالیٰ کی راہ میں مصروف نہیں ہے وہ مردہ بہتر ہے۔ فرمایا منہ سے جو بات کہے اللہ تعالیٰ ہی کے لئے کہے ورنہ خاموشی بہتر ہے۔

فرمایا عقلمند وہ ہے جو گناہ کو چھوڑ دے۔ اور عنی وہ ہے جو

قانع ہو۔

فرمایا اللہ تعالیٰ اس بندہ کو محروم نہیں رکھتا جو اس کی طرف ہاتھ بڑھاتا

فرمایا پلے کچھ ہو تو غم نہیں نہ ہونب ملال نہیں۔
 فرمایا نامرادی مردوں کی معراج ہے۔
 فرمایا فقیر کے تن پر کپڑے ایسے ہیں جیسے کفن۔
 فرمایا وہ شخص بہتر ہے جو کسی کے بجائے اپنے عیب دیکھے۔
 فرمایا صوفی سے ہر شے صاف ہوتی ہے۔ صوفی کسی چیز سے
 مکدر نہیں ہوتا۔

فرمایا اگر بلند درجہ چاہتے ہو تو صاحب حال کی طرف نہ دیکھو
 ایک مرتبہ ایک دعوت کے موقع پر خود سے فرمایا "اے فرید"
 تو اپنا شکم شیرینی اور طرح طرح کی نعمتوں سے موٹا کرتا ہے۔ خدا کو
 کیونکر پہنچے گا۔ اور دعوت میں شریک نہ ہوئے۔

ایک مرتبہ ایک شخص نے عرض کیا کہ سلطان غیاث الدین
 بلبن (بادشاہ دہلی) کے لئے ایک سفارشی رقعہ لکھ دیجئے۔
 فرمایا میرے کام تو خدا کے سپرد ہیں۔ کسی دوسرے سے تمہارا
 سفارش کیونکر کر سکتا ہوں۔ اگر وہ بادشاہ تمہیں کچھ دے گا تو دینے
 والا تو خدا تعالیٰ ہے اور تم بندے کے مشکور ہو گے۔ اور اگر وہ کچھ
 نہ دے سکا تو یہ بھی اللہ کی طرف سے ہو گا۔ اس وقت تم معذور
 ہو گے۔ پس اپنا کام خدا تعالیٰ پر چھوڑ دو۔

ایک دفعہ رمضان شریف کے بارے میں فرمایا کہ روزہ اللہ اور بندے کے درمیان ایک بھید ہے جس کا ثواب اللہ تعالیٰ کے سوا دوسرا نہیں جانتا۔

فرمایا رمضان المبارک کی ستائیسویں شب شہید ہے مرد وہ ہے جو اس رات غافل نہ ہو۔

فرمایا مردان خدا کو خدا کے سوا کوئی نہیں جانتا۔

وصال

حضرت ماہ محرم الحرام ہجری ۱۰۰۰ھ میں واصل ہوئے۔ اور اجودھن (جو جوہ پاک پٹن شریف) میں دفن ہوئے۔ حضرت کا مزار پاک اب بھی منبع فیض اور مرجع خلائق ہے۔ پاکستان میں سب سے بڑا عرس حضرت ہی کا منایا جاتا ہے۔ حضرت کے خلفائے عظام میں سے سلطان انارکلیج محبوب الہی حضرت نظام الدین اولیاء اور حضرت علی احمد صاحبزادہ بہت مشہور ہیں۔

راقم الحروف کے ایک دوست جو حضرت شیخ الشیوخ عالم کے عقیدتمند ہیں ہیں۔ فرماتے ہیں کہ ایک روز انہوں نے عالم خواب میں دیکھا کہ وہ حضرت کی درگاہ سے باہر نکل کر آئے ہیں۔ سربراہ ایک بڑھیا تازہ پاؤں کا خیال لے بیٹھی ہے اور سامنے سے حضرت قبیلہ

تشریف لارا ہے ہیں۔ اس بڑھیا کے پاس جا کر وہ اور حضرت دونوں
 ترک گئے۔ باہم علیک سلیک ہوئی، حضرت نے انہیں بڑھیا کے
 کھال میں سے ایک بوٹی جس کے ساتھ ہڈی بھی تھی، اٹھا کر دی۔
 اور آگے بڑھ گئے۔ انہوں نے حضرت کی عنایت کو مزے لے کر کھایا۔
 حضرت کا جسم نیم برہنہ تھا بسبب ریاضت اور مجاہدہ بدن مبارک
 کمزور اور رنگ کالا تھا۔ حضرت کے ہاتھ میں سہارے کی لکڑی
 تھی۔ تعبیر لینے سے عقدہ کھلا کہ وہ بڑھیا دنیا تھی اور عطائے
 نعمت و نبوی و آخروی کا بیانیہ پر دلالت کرتی تھی۔ جسے اس بوٹی کے حجم
 کے مطابق حضرت نے انہیں عطا فرمائی تھی۔

مَجُوبِ الْاِلهِي رَه

ابتدا

حضرت سلطان المشائخ محبوب الہی خواجہ نظام الدین اولیاء
 زبیر بخش دہلوی رحمۃ اللہ علیہ بروز آخری چہار شنبہ ۲۷ ماہِ صفر
 ۱۳۳۷ھ ہجری کو قصبہ بڑا بوں میں پیدا ہوئے، حضرت سید حسینی
 نسب سے تعلق ہے۔ والد بزرگوار کا نام سید خواجہ احمد ہے، حضرت کے جد
 امجد عرب شریف سے ہجرت فرما کر ہندوستان میں وارد ہوئے تھے۔
 حضرت جب پانچ سال کے ہوئے تو والد بزرگوار کا سایہ عمر سے اکٹھا
 گیا۔ مالی حالت پہلے ہی تپتی تھتی اور اب فقر و فاقہ سے گزر رہے ہوئے
 لگی، حضرت کی والدہ ماجدہ بی بی زینبہ العجمیہ عصر تھیں، ان کی پرورش
 میں کمال احتیاط سے کام لیتیں انہیں اپنے ہاتھ سے کما کر کھلاتیں۔

اور جب کبھی گھر میں کچھ نہ ہوتا تو ان سے فرماتیں کہ میاں نظام آج ہم اللہ تعالیٰ کے ہمان ہیں، حضرت اس مژدہ سے بہت خوش ہوتے، گویا حضرت کی والدہ ماجدہ نے انہیں بچپن سے ہی زہد و تقویٰ میں یکجا کر دیا تھا، اس روحانی تربیت کے ساتھ حضرت کی والدہ ان کی تعلیم سے بھی غافل نہ تھیں، بلکہ مکتب میں انہیں بچھا دیا۔ جہاں انہوں نے ابتدائی علوم حاصل کئے۔

اور جب حضرت پچیس سال کے ہوئے تو والدہ ماجدہ کے ساتھ دہلی تشریف لے آئے، کہتے ہیں شروع شروع میں حضرت پرانے قلعہ کے قریب ایک شخص کی ڈبوڑھی میں رہتے تھے، چھتہ کے ایک مکان کی چھت پر چھپرتے بھی رہے۔ دہلی میں مولانا شمس نواز دہلی کے علم و فضل کا چرچا تھا، حضرت نے ان کی خدمت میں رہ کر علوم دین کی تکمیل کی، حضرت حمود مولانا کی بہت عزت کرتے تھے مولانا بھی ان کی ذہانت کے قائل تھے اور سند فضیلت عطا کی۔

بیعت

صاحب اخبار الاخبار تحریر کرتے ہیں کہ حضرت ابھی بارہ برس کے تھے کہ ایک نوال ابو بکر نامی ان کے استاد کے پاس آیا، اس نے چند شعر اور یک قصیدہ شیخ بہاؤ الدین کا پڑھا اور حضرت شیخ کی

بزرگی کی بہت تعریف کی اور کہا کہ وہ قصبہ اجودھن میں حضرت بابا صاحب شیخ الشیوخ العالم کے دربار میں بھی حاضری دے چکا ہے حضرت بابا صاحب فرید عصر ہیں۔ قوال تو یہ باتیں کہہ کر چلا گیا، مگر حضرت ممدوح کے دل میں حضرت بابا صاحب کی عظمت بیچھ گئی، اٹھتے بیٹھتے بابا صاحب کی طرف دھیان لگا رہتا، چنانچہ جب دہلی میں قیام فرمایا اور تحصیل علوم دین سے فارغ ہوئے تو اجودھن میں آئے۔ اور حضرت بابا صاحب کی خدمت قدس میں حاضر ہوئے اور ان کے ہاتھ پر بیعت فرمائی۔ میزان کی خدمت میں عرض کیا کہ خادم ترک تعلیم کہہ کے اب نوافل میں مشغول ہونا چاہتا ہے اجازت مرحمت فرمائی جائے، حضرت بابا صاحب بولے ”میں کسی کو تعلیم سے منع نہیں کرتا۔ کیونکہ کم علم درویش شیطان کے دھوکہ میں آجاتا ہے۔“ تاہم یہ کچھ عرصہ حضرت بابا صاحب کی خدمت میں رہے، حضرت بابا صاحب نے ان کی پیشانی سے آثار بزرگی دیکھ کر انہیں خرقہ خلافت بھی عطا کیا اور فرمایا کہ آپ دہلی چلے جائیں۔

حضرت بابا صاحب کے حضور میں اس مختصر قیام کا حضرت ان الفاظ میں نقشہ کھینچتے ہیں کہ جب میں اجودھن میں تھا حضرت شیخ پر بہت تنگی تھی، ایک خادم پانی لانا اور ایک ایندھن اکٹھا کرتا۔

ایک جنگل سے پھل کر یہ لاتا اور وہیں اس پھل کو ابا ل کہ حضرت شیخ کے رو برو لے جاتا، حضرت قبلہ اس طعام میں سے تھوڑا کھاتے اور باقی خادموں میں تقسیم فرمادیتے، حضرت لکھتے ہیں کہ ایک مرتبہ میں نے پھل کر یہ میں نمک قرض لے کر ڈالا اور ایک پیلے میں نکال کر حضرت شیخ کی خدمت میں حاضر ہوا، حضرت شیخ نے دیکھتے ہی فرمایا اس میں شبہ ہے میں نہیں کھاؤں گا، یہ بہت متعجب ہوئے کیونکہ مولانا بدر الدین اسحاق اور شیخ جمال ہا السنوی ایسے حضرت شیخ کے بزرگ خادم بازار سے سو والاتے تھے اور یہ کھانا پکاتے تھے، ان کو حیرت میں گم پا کر حضرت شیخ نے فرمایا، درویش فاقہ سے مر جائیں گے مگر لذت نفس کے واسطے قرض نہیں لیں گے، اس لئے کہ قرض اور توکل میں زمین آسمان کا فاصلہ ہے۔

حضرت فرماتے ہیں کہ حضرت بابا صاحب اس وقت کمبل پر تشریف رکھتے تھے وہ انہیں عنایت کیا۔ اور دعا کی کہ تم ہر گنہ کسی کے محتاج نہ ہو گے۔ نیز نصیحت فرمائی، کہ دشمنوں کو جو شش رکھنا، اور جس سے قرض لو اسے فوراً ادا کرنا۔ چنانچہ یہ وہی چلے آئے اور شہر سے جنگل کے پاس آکر بس گئے، لوگوں نے حضرت کی آمد کا حال سنا تو حاضر ہو کر ہدایت پانے لگے، اور تھوڑے ہی عرصہ میں

حضرت کی جائے قیام غیاث پورہ میں خاص آبادی اور رونق ہو گئی
 حضرت بھی اپنے پیرو مرشد حضرت بابا صاحب کی طرح اکثر صائم
 رہتے تھے۔ حضرت چونکہ سماع سنتے تھے، مگر بادشاہ غیاث الدین
 تغلق کو حضرت کا یہ فعل پسند نہ تھا، چنانچہ وہ حضرت کا دشمن ہو گیا
 اور چاہتا تھا کہ انہیں تنگ کرے کہ ایک خادم نے ملتان پہنچ کر حضرت
 شیخ رکن الدین رجب نمبرہ شیخ بہا والدین ذکر کیا کہ تھے، کو حالات سے
 آگاہ کیا، وہ فوراً دہلی کے لئے روانہ ہو گئے، اور یہاں پہنچ کر حضرت
 کے ہاں قیام کیا تو ال جمع کئے، چنانچہ جب سماع شروع ہوا، حضرت
 کی حالت متغیر تھی، بار بار محفل سے اٹھتے تھے اور حضرت شیخ
 رکن الدین انہیں آستین سے پکڑ کر بٹھانے لگے، بعد اٹھنے محفل لوگوں
 نے حضرت شیخ رکن الدین صاحب سے استفسار کیا کہ آخر یوں حضرت
 کے بٹھانے میں کیا حکمت پوشیدہ تھی۔

فرمایا کہ جب حالت زہرہ میں پہلی بار کھڑے ہوئے تو ان کا قدم
 سانپوں آسمان پر تھا، میرا ہاتھ ان کی آستین تک نہ پہنچ سکا۔ جب یہ
 دوبارہ کھڑے ہوئے تو میں انہیں ہرگز نہ دیکھ سکا کہ حضرت کہاں
 گئے ہیں۔ یہ واقعہ بادشاہ نے سنا تو چپ ہو کر رہ گیا۔

استغناء

شروع شروع میں جب حضرت غیاث پورہ میں تشریف فرما ہوئے تو حضرت کے ہاں بہت تنگی رہتی تھی اکثر فقراء اور طلباء کی فاقہ سے گنہ رہتی تھی۔ ایک مرتبہ حضرت کی ایک ہمساہی نے جب ان کے فاقوں کا حال سنا تو دن بھر کی مزدوری سے جو اس نے کمایا تھا اس کا آٹھ لے کر حضرت کے پاس چلی آئی۔ حضرت نے خادم سے فرمایا کہ اس آٹے کو منڈیا میں ڈال کر پکاؤ، شاید کسی مسافر کے کام آجائے۔ کتنے ہیں کھوڑے میوے کے بعد ایک درویش مسافر حضرت کے پاس آیا۔ اور بولا۔ کہ بھوکا ہوں کچھ کھانا ہوتا ہے حضرت بولے۔ ذرا کھٹرو کھانا ابھی تیار ہوتا ہے۔ درویش نے کہا منڈیا جیسی ہے میرے روپے آؤ۔ حضرت نے آٹے اور چولھے سے منڈیا اٹھالائے۔ درویش نے کھولتی ہوئی منڈیا میں ہاتھ ڈال کر گرم گرم کھانا شروع کر دیا اور جب کھا چکا تو منڈیا کو اٹھا کر زمین پر دے مارا کہ وہ ٹوٹ گئی۔ بولا۔ نعمت بالہنی تم نے بابا فریب سے پائی تھی اور فاقہ ظاہری تمہارا ہم نے توڑ دیا۔ یہ کہہ کر وہ درویش غائب ہو گیا۔

کتنے ہیں کہ اس روز سے حضرت پر فتوحات کا دروازہ کھل گیا

مگر حضرت اپنے پاس کوڑی نہ رکھتے تھے۔ جو آٹا اور ویشوں میں بانٹ دیتے۔

ولایت

حضرت کے ہاں شاہی مصافح اور شاہانہ انتہام تھا۔ بادشاہ نے جو حضرت سے حسد رکھنا تھا ایک روز اپنے مشیر فاضلی محمد غزنوی سے پوچھا کہ حضرت کے ہاں آخر اتنا روپیہ کہاں سے آتا ہے، فاضلی بھی جانتا تھا۔ بولا: ”آتا کہاں سے ہے یہی امراے شاہی دیتے ہیں“ سلطان نے کہا اعلان کر دو کہ جو امیر حضرت کو کچھ دے گا اس کا وظیفہ بند کر دیا جائے گا۔ نیز خبر دار ان کی محفل میں بھی آئندہ یہ لوگ شرکت نہ کرنے پائیں۔“ حضرت نے جب یہ سنا تو اقبال سے فرمایا کہ آج سے دو گنا خرچ کیا جائے اور جو درکار ہو فلاں طاق سے بسم اللہ کہہ کر پڑھ کر نکال لیا کرو۔ چنانچہ جب شاہانہ اخراجات بدستور دیکھے اور سنے گئے تو بادشاہ نے نوکروں سے کہا کہ وہ خفیہ طور پر اس کھید کا پتہ چلائیں۔ کچھ دنوں کے بعد جب انہوں نے حضرت کی کرامت سے بادشاہ کو آگاہ کیا تو بادشاہ بہت شرمندہ ہوا۔

بادشاہ نے ایک روز حضرت کو کھلوا بھیجا کہ شیخ رکن الدین ہر سال ملتان سے میری ملاقات کو آتے ہیں، اور آپ دہلی میں رہتے

ہوئے کبھی حاضر نہیں ہوئے۔ حضرت نے قاصد کو فرمایا کہ فقروں کی یہ عادت نہیں کہ امراء کے ہاں جائیں، لہذا وہ مجھے معاف رکھیں۔ بادشاہ نے یہ جواب سنا تو غصہ سے جل پھین گیا، خادم کو دوبارہ بھیجا کہ ان سے کہو بادشاہ کے حکم کی تعمیل کریں۔

حضرت نے شیخ علی منجری شاہ کو بادشاہ کے مرشد صیبا، الدین کے ہاں بھیجا کہ وہ بادشاہ کو سمجھائیں کہ فقیروں کے ستانے میں اس کا ہی نقصان ہوگا، لیکن شیخ صیبا، الدین صاحب کا گلے روز انتقال ہو گیا۔ بادشاہ بھی تقریب فاتحہ میں شریک ہوئے۔ ادھر حضرت بھی ہاں موجود تھے۔ مگر انہوں نے بادشاہ کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہ دیکھا۔ آخر اس نے کہلو کر بھیجا کہ حضرت میرے ہاں کبھی کبھار ہی آجایا کریں، حضرت نے سن کر فرمایا انشاء اللہ! جس سے بادشاہ کو یہ غلط فہمی ہو گئی کہ اب حضرت اس کے پاس ضرور آئیں گے۔ آخر ایک روز بعد انتظار بادشاہ بوکھلا کر بولا:۔ ان سے کہو کہ آج شام کو میرے ہاں آئیں ورنہ ٹھیک نہ ہوگا، لوگوں نے حضرت کی خدمت میں بادشاہ کی خفگی کا ذکر کیا، مگر حضرت اپنے فیصلہ پر قائم رہے۔ اور بادشاہ اسی رات قتل ہوا۔ جس کم جہاں پاک۔

کہتے ہیں جب بادشاہ حضرت کو دربار میں نہ بلا سکا تو اس نے

خود حضرت کے دو تکرار پر حاضر ہونے کے لئے اجازت طلب کی مگر حضرت نے اُسے یہ کہلو کہ بھیج دیا کہ میرے گھر کے دو دروازے ہیں اکہ بادشاہ میرے ہاں ایک دروازہ سے داخل ہوگا تو میں دوسرے دروازے سے باہر نکل جاؤں گا۔

دریادلی

حضرت امیر خسرو علیہ الرحمۃ حضرت کے بہت چیتے خادم اور مصاحب تھے۔ کہتے ہیں ان کے سوا کسی کو حضرت کے حجرہ میں رات کے وقت جانے کی اجازت نہ تھی، یہ وہاں جاتے اور دن بھر کے حالات حضرت کے گوش گزار کرتے، دن بھر بادشاہ کی مصاحبت یا کاروبار سوداگری میں مصروف رہتے، اور رات کو حضرت کے ہاں شب باش ہوتے۔

حضرت کی دریادلی کا یہ عالم تھا کہ کوئی بھی حاجتمند حضرت کے دروازے سے خالی نہ جاتا تھا، اسی سبب حضرت کو زہر میں بخشش کے لقب سے بھی پکارا جاتا ہے۔

کہتے ہیں ایک مرتبہ ایک عنزرت مند حاضر خدمت ہو کہ سوالی ہوا، حضرت کے پاس اس وقت دینے لائق کوئی چیز موجود نہ تھی۔ فرمایا میرے جوتے نے جاؤ۔ حاجتمند نے جوتا اٹھا لیا۔ راستے

میں ایک سرائے میں کھڑا۔ وہیں کہیں حضرت امیر خسرو بھی تشریف رکھتے تھے، دوست کی خوشبو پا کر کوکھڑی سے نکلے اور سرائے میں تلاش کرنے لگے، آخر اس شخص کے پاس آئے اور فرمایا تمہارے پاس کیا چیز ہے۔ وہ بولا۔ ”یہ جوتے کا جوڑا۔“ امیر خسرو بولے۔ یہ مجھے دے دو اور میری کوکھڑی میں جس قدر سامان تجارت بھرا ہے سب لے جاؤ“ صاحب منہ کی باچھیں کھل گئیں۔ جوتے حضرت امیر صاحب کے سپرد کئے اور ان کا اسباب و سامان لے کر خوشی خوشی وطن کو چلا گیا۔ حضرت امیر خسرو حضرت قبلہ کے جوتے سر پہ رکھے خدمت عالیہ میں حاضر ہوئے، اور قدم بوس ہو کر جوتے حضرت کے قدموں میں رکھ دئے۔

محبوب الہی

حضرت بوعلی قلندر پانی پتی حضرت کے ہم عصر تھے۔ کہتے ہیں ایک مرتبہ ایک شخص حضرت قبلہ کے ہاں حاضر ہوا۔ رات کا وقت تھا اس نے دیکھا کہ حضرت کے مکان کی چھت کھلی ہے، اور اس میں سے نور کی لپٹیں آسمان سے آ، اور جا رہی ہیں۔ وہ مکان کے اندر داخل ہوا تو اس نے دیکھا کہ مسکت فرش پر ایک دلہن اپنے دولہا کے پاس بیٹھی ہے۔ وہ شخص ڈر کر فوراً باہر نکل آیا کہ شاید غلطی

سے کسی مالدار کے گھر میں گھس گیا ہے۔ وہ اس نظارہ سے اس قدر خائف ہوا کہ اس نے سیدھا پانی پت میں عاشق الہی حضرت بوعلی قلندر کی بارگاہ میں پہنچ کر دم لیا۔ فرمایا کہاں سے اور کیسے آئے ہو؟ مسافر نے رات کا واقعہ گوش گزار کیا۔ حضرت قلندر بہت مسرور ہوئے۔ اور فرمایا پھر کہو وہاں تم نے کیا دیکھا؟ چنانچہ وہ کتنا کھا اور حضرت دوبارہ دوبارہ اس سے کہلوانے لگے۔ اور حاضرین سے فرمایا کہ اس کی آنکھیں چوم لو۔ اس نے حضرت محبوب الہی کی محبوبیت کا نظارہ اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے۔ سبحان اللہ حضرت قلندر حضرت کی محبوبیت کی تصدیق فرما رہے ہیں۔

وصال شریف

حضرت کا وصال شریف نوے یا اکانوے سال کے بعد ۷۱۰
ربیع الاول ۲۵۰ھ مہجری میں ہوا۔ کہتے ہیں جب حضرت کا جنازہ
جا رہا تھا تو سربراہ ایک عورت بیٹھی حضرت ابی خسر و کی غزل گا رہی تھی
اور یہ شعر نوک زبان تھا۔

اے تماشہ کاو عالم روئے تست

تو کجا ہر تماشہ میرومی

وہ سوز سے گارہی تھی ادھر حضرت قبلہ کا ہاتھ مبارک کفن سے

باہر نکل آیا اور جب میت شریف جائے قرآن کے قریب پہنچی تو وہ ہاتھ کفن کے اندر ہٹوا۔

کہتے ہیں کہ حضرت امیر خسرو حضرت محبوب الہی کی رحلت کے وقت وہابی میں موجود نہ تھے اور جب لوٹ کر آئے تو جدائی محبوب کی لوح فرسا

خسرو کس دروازے میں گر پڑے اور یہ شعر فرمایا

گوری سوئے سیج پر بکھر پڑا کے کیس

چل خسرو گھراپنے سانج ہی چوند بیس

حضرت کے مزار شریف کے احاطے کی چوکھٹ پر یہ مصرعہ کندہ ہے۔

ع۔ شاہاں چہ عجب گرنوازند گدا را

اور اندر کے دروازے پر علامہ اقبال رح کے اشعار ایک لوح پر

درج ہیں جس کا پہلا شعر یہ ہے۔

فرشتے پڑھتے ہیں جس کو وہ نام ہے تیرا

بڑی جناب ہے تیری فیض عام ہے تیرا

حضرت ممدوح کے احاطے میں ایک بہت بڑی باؤٹی بھی ہے جسے

حضرت قبلہ نے اپنی نگرانی میں تعمیر کرایا تھا۔ کہتے ہیں اس کا پانی اب

بھی کئی امراض کا دویہ ہے؛ سبحان اللہ!

حضرت مخلوق پر بے حد مہربان تھے، اس لئے سلطان جی کے محبت

بہتر نام سے بھی یاد کئے جاتے ہیں۔ وہی والے تو خاص طور پر حضرت
کو اسی نام سے خطاب کرتے ہیں، فقراء اور مساکین کا ہجوم جس قدر
حضرت محبوب الہیؑ کے دروازے پر دیکھا ہے، اس کی مثال حضرت
وانا گنج بخش عبیدہ الرحمٰن کے دروازے کے سوا اور کہیں دیکھنے میں نہیں
آتی۔ اب بھی ہر جمعرات کو وہاں زائرین کا میدان لگا رہتا ہے۔ تقسیم ملک
سے پہلے تو وہاں بڑی رونق ہوتی تھی۔ شاید اب کچھ کم ہو، کیونکہ حضرت
کے شہدائی وہی والوں کی بڑی تعداد پاکستان میں چلی آئی ہے۔

۲۴

عاشق الہی

بچپن

عاشق الہی حضرت مخدوم سید علاء الدین علی احمد صابر غوث الاعظم
 حضرت خواجہ محی الدین سید عبدالقادر جیلانی راج کی اولاد میں سے
 ہیں۔ ۵۹۲ھ ہجری میں پیدا ہوئے حضرت کے والد بزرگوار کا نام
 سید شاہ عبدالرحیم تھا۔ حضرت کی والدہ ماجدہ فرید الملت والدین
 شیخ الشیوخ عالم حضرت بابا فرید الدین گنج شکر کی ہمیشہ تھیں۔
 حضرت علی احمد صابر راج مادر زاد ولی تھے۔ خاموشی اور صبر و قناعت کے
 آثار ان سے بچپن ہی سے ظاہر ہوتے تھے۔ ایک روز دو دو پیتے اور
 ایک روز صائم رہتے۔ کہتے ہیں جب یہ چار سال کے ہوئے تو ان کی
 زبان سے پہلے پہل جو کلمہ نکلا۔ وہ "لا موجود الا اللہ" تھا۔ پانچ برس کی

عمر میں متمیم ہو گئے۔ سات برس کی عمر میں حضرت کی والدہ ماجدہ انہیں حضرت بابا صاحب ارب کے پاس پاکستان شریف لے آئیں۔ حضرت بابا صاحب ان سے بہت محبت کرتے تھے۔ جب ذرا سببانے ہوئے تو تحصیل علم میں لگ گئے۔ ظاہری علوم کی تحصیل کے ساتھ ساتھ حضرت قبلہ سے باطنی تربیت بھی لے رہے تھے اور مجاہدہ، مشاغلوں، ترک طعام اور رات کے قیام میں بہت جلد مشاق ہو گئے۔ حضرت بابا صاحب قبلہ کے لنگر کی تقسیم کا کام حضرت کے سپرد رکھتے ہیں یہ تقسیم طعام کے وقت حجرہ سے باہر نکلتے اور فارغ ہو کر پھر حجرے میں جا بیٹھتے۔

بیعت

جب ہر طرح طاق ہو گئے تو حضرت بابا صاحب قبلہ نے بیعت سے مشرف فرمایا۔ روایت ہے کہ بیعت کے بعد حضرت دو سال حجرہ میں معتکف رہے۔ اور حجرہ سے باہر قدم نہ رکھا۔ کثرت عبادت و ریاضت کی وجہ سے اکثر جذب دھسکر میں رہتے۔ دنیا سے کنارہ کش ہو کر گوشہ تنہائی کو محبوب رکھتے۔ حضرت کی والدہ ماجدہ نے انہیں بصد مشکل شادی پر آمادہ کیا۔ مگر دلن کو پہلی ہی شب لگا و شعلہ بار سے جلا کر رکھ کر دیا۔ اور کئی روز حجرہ سے باہر نہ نکلے۔

کلیہ شریفینا

ششم ہجری میں حضرت اباصحاب قبلہ نے انہیں خلافت کی سند دے کر کلیہ شریفینا بھیج دیا۔ طبیعت میں اس قدر استغراق تھا کہ ہر وقت ذات وحدت کے تصور میں محو رہتے تھے، یہی وجہ تھی کہ حضرت گاہوں گاہوں بجلیاں گرتے رہتے تھے۔ اور زبان سے جو فرمائے کئے۔ وہ ہو جاتا تھا کیونکہ یہ عشق الہی کا خاصہ ہے کہ جس کسی کے دل میں اس کی آگ شعلتلی ہے۔ اس کے دل سے اللہ کے سوا ہر چیز کو جلا ڈالتی ہے اور سالک کی زبان میں عنایت الیہ کی سی تاثیر پیدا ہو جاتی ہے۔ کہتے ہیں حضرت جبہ کلیہ شریفینا میں پہنچے۔ تو ایک بڑھیا کے جنون پرے میں پیام فرمایا۔ جامع مسجد میں نماز کے لئے تشریف لے گئے۔ جب امام کے منہ پر قدم رکھا تو علما ظاہری نے حضرت کے لباس پر اعتراض کیا۔ حضرت مسئلے سے ہٹ کر صحن میں ہو گئے۔ جب معتزین نے وہاں بھی پھیپڑ چھوڑا تو یہ اور پیچھے ہٹ گئے۔ حتیٰ کہ مسجد سے باہر تشریف لے آئے۔ اور جب لوگ رکوع میں گئے تو حضرت جو اس وقت بوجہ جلال و غصہ بے تاب ہو رہے تھے۔ مسجد سے مخاطب ہو کر بولے۔ "اے مسجد تو بھی رکوع میں جا۔" یہ کہنا تھا کہ مسجد کی چھت بیٹھ گئی۔ ایک روایت ہے کہ اس شہر کے لوگ ان کی واپس کے

انکار ہی تھی اور وہ پے اذیت تھے کہ حضرت کی برق چشم کا شکار ہو گئے اور نہ صرف مسجد تلبے دہ کہ مر گئے بلکہ حضرت کے جلال و غنیمت نے پورے شہر کو جلا ڈالا۔ اس قیامت میں صرف وہ چھوٹے بڑے مسکین رہا۔ جس میں حضرت بڑھیا کے ساتھ رہتے تھے۔ اس واقعہ کے بعد شہر سے نکل کر دو ایک گولہ کے پیر کے نیچے جا کر بیٹھ گئے۔ یہ کہہ کر جان لے۔ کہ حضرت گولہ کی ٹہنی سپکا کر چودہ سال بغیر کھائے پئے جلاؤ شہر و میں مستغرق کھڑے رہے۔ آخر کار حضرت بابا صاحب قلعہ نے ایک خادم خواجہ شمس الدین نرک کو ان کے پاس بھیجا۔ جب حضرت نرک تشریف لائے تو انہیں حضرت کے کارناموں سے آگاہ ہو کر ان کے قریب جانے کی ہمت نہ پڑتی تھی۔ تاہم اللہ کا نام لے کر "عاشق الہی" سے متصل ہوئے۔ مدوح نے استغراق سے چونک کر فرمایا۔ "کون ہے؟"

وہ شمس الدین نرک جناب کا خادم

فرمایا۔ "آئے ہو تو ہمارے دو بیرونہ آنا جو کام کرنا ہو۔ عقب سے انجام دینا چنانچہ کہتے ہیں کہ حضرت خواجہ صاحب تک وہاں قیام رہا وہ حضرت کے دو بیرونہ ہونے کے پہلے روز افطار کے وقت خواجہ نے کچھ گولہ دھو کر پیالہ میں رکھے۔ اور عقب سے ہاتھ

بڑھا کر بولے۔ افطار کا وقت ہو گیا ہے کچھ کھا لیجئے۔ حضرت
 علی احمد صابر نے فرمایا۔ اللہ کھانے پینے سے پاک ہے۔
 حضرت خواجہ بولے۔ ”میشک“۔ مگر بندے کو یہ بات
 کب زیب دیتی ہے کہ وہ اپنے مالک کی ریس کرے۔ اللہ اللہ
 ہے اور بندہ بندہ۔“

حضرت علی احمد صابر رحمہ اللہ استغراق سے سہراٹھا کر بولے۔ ”تم
 درست کہتے ہو۔ واقعی بندہ بندہ ہے اور اللہ اللہ۔ اللہ
 کھانے پینے سے آزاد ہے۔“ حضرت نے چند دانے گولہ کے نوش
 فرمائے۔ اس روز کے بعد ہمیشہ افطار کے وقت کچھ کھاپی لیتے۔
 مگر طبیعت بدستور مائل بہ جلال تھی۔ حضرت خواجہ کو جب کبھی پکارتے
 اور وہ کسی کام میں مشغول ہوتے اور تعمیل ارشاد میں لمحہ بھر کی بھی تاخیر
 ہو جاتی تو جوش غضب سے فرماتے۔ ”شمس الدین کیا اندھے ہو گئے
 ہوئے“ کہتے ہیں اسی ساعت حضرت خواجہ کی آنکھیں چلی جاتیں اور وہ
 راستہ ہاتھوں سے ٹٹولنے لگتے۔ اور زبان سے کہتے۔ ”حضرت کیا کٹل
 میری تو آنکھیں چلی گئیں۔“ حضرت کا جوش قدرے ٹھنڈا ہوتا اور
 باری تعالیٰ سے فرماتے۔ ”یا اللہ میرا تو ایک ہی شمس ہے۔ اسے آنکھیں
 دیدے۔ روایت ہے وہ فی الفور بینا ہو جاتے، اور دن بھر میں یہ

”کھیل“ کئی مرتبہ ہوتا۔ حضرت جس قدر جلال میں جلد آجاتے تھے، رحم و کرم کی طرف بھی فوراً پلٹ آتے تھے۔

ایک مرتبہ حضرت بابا صاحب قبلہؒ کے قوال حسن نامی حضرت کے پاس آئے اور انعام کے خواہاں ہوئے۔ حضرت نے ہنڈیا میں سے چند گولہ لٹے۔ اور ان کے حوالے کئے۔ حسن بہت کھنبھنٹا اور جی جی میں بولے کہ میں تو کچھ اور سمجھ کر آیا تھا۔ خیر یہ گولہ حضرت بابا صاحب قبلہ کو جا کر دکھاؤں گا۔ اور کہوں گا کہ آپ کے صابرو نے یہ انعام دیا ہے۔ چنانچہ جب وہ لوٹ کر آئے تو گولہ حضرت قبلہؒ کی خدمت میں گزارے۔ نیز احوال سے آگاہ کیا۔ اور کہا کہ جب حضور کا نام ان سے لیا تو کہا تھا ”میرے شیخ اچھے ہیں“ حضرت بابا صاحب قبلہؒ مسکرائے۔ گولہ خود بھی کھائے اور حاضرین کو بھی تقسیم کئے۔ اور زبان مبارک سے فرمایا: ”الحمد للہ کہ آج سے میں شیخ ہوا“ حاضرین میں سے ایک نے کہا حضرت پہلے کیا شیخ نہیں تھے آپ؟ حضرت نے فرمایا۔ ”وہ کہنے والا صابر نہ تھا۔“ گویا حضرت علی احمد صابریؒ کی تہذیب کے شیخ الشیوخ بھی قائل تھے

حضرت محبوب الہی سلطان نظام الدینؒ کے ہم عصر تھے۔ مدوح بھی حضرت کے حلیل القدر خلیفہ تھے اور وہی میں قامت پذیر

تھے۔ اہل کبیر کی سرزمین میں حضرت علی احمد صابریؒ کی روحانیت کا مکہ چلنا اختیار یہ تصوف میں عشق الہی کا بلند مقام رکھتے تھے۔ حضرت نے اپنا زندگی میں کسی کو بیعت نہیں کیا۔ اخیر عمر میں خادم خاص شمس الدین نذک کو خیرت خلافت عطا فرمایا۔ اور پانی پینے بھیج دیا۔ گویا حضرت نے ایک خواجہ ہی کو بیعت فرمایا تھا اور خلافت کی نعمت بھی انہیں عطا کی۔

وصال شریف

حضرت علی احمد صابریؒ کا وصال شریف ۱۳ ربیع الاول ۱۲۹۶ ہجری میں ہوا۔ ایک روایت سے تاریخ وفات جان گنج شکیہ ہے۔ حضرت کبیر شریفؒ کی زمین میں دفن ہوئے۔ کہتے ہیں شروع میں چاند غیر مسلوں نے حضرت کے مزار شریف کے پاس مندر بنا کر چاہا۔ مگر ابھی تعمیر جا رہی تھی کہ ایک شیر آن پہنچا اور بہتوں کو ہلاک کیا۔ چونکہ وہ بے وہ بھاگ گئے۔ اس طرح مندر کی تعمیر خاک میں مل گئی۔ اسی طرح ایک سادہ صوفی نے حضرت کی قبر کو مسماہ کرنا چاہا کہ غضب میں گرفتار ہوا اور جہنم داخل ہوا۔ ابتداء میں عرس کے موقع پر لوگ حضرت کے مزار پر قیام کرتے ہوئے گھبراتے تھے۔ کیونکہ حضرت کے مزار پاک سے گاہے گاہے

غضب کے شرابے اب بھی نکلتے تھے۔۔۔۔۔ کہتے ہیں یہ کیفیت
ایک عرصہ تک رہی کہ ایک مرتبہ حضرت خواجہ عبدالقدوس گنگوہی
مزار پاک پر حاضر ہوئے۔ ابھی دوڑ ہی تھے کہ مزار پاک سے بجلی کی
چمک نے پیشوائی کی۔۔۔۔۔ عابز انہ در خواست کی کہ سلام
ذیارت کا مشتاق ہے آگے جیسے حضور کی مرضی۔ اس روز سے
بجلی کا لپکنا بند ہو گیا۔

حضرت کا حجر شریف واقعہ پاکپٹن، جہاں حضرت نے زندگی
کے ابتدائی ایام بسر فرمائے تھے۔ کہتے ہیں حضرت کی بیجا لیتا
کی تاثیر اس میں اب تک پائی جاتی ہے کہ اب بھی لوگ اس کے
اندر قیام کرتے ہوئے گھبراتے ہیں۔

حضرت کی بزرگی اور انوار تجلیات کے مظاہرے موضوعات
کے وصال کے بعد سے اب تک ممدوح کے مزار شریف سے پہلے
ظہور میں آتے رہتے ہیں۔ اور اکثر زائرین حضرت کے فیضان
کے معترف ہیں۔ امدان کا بیان ہے کہ حضرت کا آستانہ پر
فیضان سرمدی کا دیر پا بہ لہا ہے۔ کہ معمولی سے معمولی زائر بھی
متاثر ہوئے بغیر نہیں رہتا۔ آخر کیوں نہ ہو حضرت علی احمد
صابرہ؟ معرفت کے سمندر کے عواص تھے اور عشق الہی میں

فنا فی الذات کا بلند مقام رکھتے تھے۔ اب حضرت کا مدفن پاک
 ان بے کات کا مرکز ہے۔ دُورِ حُجُج میں واقع ہے۔ مگر شاید ہی کوئی
 شخص وہاں تہائی محسوس کرتا ہو۔ لوگ ہر سال آپ کا عرس
 بڑی دھوم دھام سے مناتے ہیں۔

مرور قلند

پیریدائش

حضرت شیخ شرف الدین ابو علی شاہ قلندر رحمۃ اللہ علیہ کسٹم ہجری
 میں مقام پانی پت تولد ہوئے۔ حضرت قلندر کا سلسلہ نسب سولہ
 واسطوں سے حضرت امام عالم امام اعظمؒ سے ملتا ہے۔ ابو علی کنیت کی
 وجہ تسمیہ یہ بتائی جاتی ہے کہ سیدنا حضرت علیؑ کو اللہ وجہ نے ایک
 مرتبہ ان کے منہ میں لعاب دہن ڈالا تھا۔ اسی روز سے حمد و ح اوصاف
 ولایت سے متصف ہوئے۔ حضرت کو بچپن ہی سے علم دین سیکھنے کا بہت
 شوق تھا۔ چنانچہ کہتے ہیں کہ حضرت نے متواتر چالیس سال وہلی اور
 اس کے گرد و نواح کے علما کی صحبت میں رہ کر اسے حاصل کیا اور قصبہ
 ہردلی (قطب صاحب) کی مشہور تاجی مسجد "قوت الاسلام" جس کے

اب چند ستون کھڑے ہیں ہاں کئی سال لوگوں کو دس دتریس دیتے رہے۔

ریاضت

ایک روز منبر پر کھڑے وعظ فرماتے تھے کہ ایک فقیر قریب آکر بولا
 شرف الدین کب تک قیل و قال میں پھنسے رہو گے۔ تمہیں خدا نے کس
 کام کے لئے پیدا کیا ہے؟ فقیر تو یہ کہہ کر چلتا ہوا۔ گمان کے دل میں
 ”حال“ کی چنگاریاں شلگنے لگیں اور حق سبحانہ و تعالیٰ کی محبت اس قدر
 دامنگیر ہوئی کہ پٹھنے پٹھانے کے مشغول ہو گیا۔ کچھ دن بعد کابل کو واپس
 لگے۔ گو حضرت ”قطب الاقطاب“ کی مردم خیز زمین میں اس جوہر کی
 کمی نہ تھی۔ کیونکہ حضرت قطب الاقطاب کی ان کے حال پر بڑی نوازش
 تھیں۔ مرتبہ انوار سے ان پر بہا پر روحانی تجلیات کی بارش ہوتی تھی۔
 تاہم ایک بزرگ حضرت شیخ شہاب الدین جو حضرت قطب الاقطاب
 کے خدفا میں سے تھے کے ہاتھ پر بیٹ ہوئے۔ اور مست و بخود ہو کر
 جنگل و بیاباں میں پھرنے لگے اور عشق الہی سے مغلوب ہو کر وہاں کے
 متصل وزیر آباد گاؤں کے قریب (اس جگہ ایک مسجد اور گنبد اب تک
 کھڑا ہے۔ کہتے ہیں یہ دونوں عمارتیں محمد تعلق نے بنوائی تھیں) دریاے
 ”ہمنا“ میں بار بار کھڑے رہے۔ طویل عرصہ پانی میں رہنے سے حضرت

کی پنڈلیاں گل گئی تھیں۔ اور مچھلیوں نے گوشت فوج لیا تھا۔ کہتے ہیں
 انہی ایام میں حضرت خواجہ خضرؒ کی ان سے ملاقات ہوئی تھی۔ اور حضرت
 غیب سے یہ ندا بھی سنتے تھے کہ ہم نے تمہاری عبادت قبول کی۔ مانگو کیا
 مانگتے ہو۔۔۔ فرمایا مجھے تیرے سوا کچھ درکار نہیں۔ اللہ اللہ کیسی
 بے غرض عبادت تھی کہ اللہ سے اللہ کے سوا کچھ درکار نہ تھا۔ اس وقت حضرت
 کو اس قدر استغراق ہوا کہ رہے رہے ہوش بھی جاتے رہے۔ اور اسی
 محویت میں کیا دیکھتے ہیں کہ کوئی انہیں گود میں لے کر پانی سے باہر نکال
 لایا ہے۔ حضرت کی سیدنا حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے بھی ملاقات
 بھی اسی وقت ہوئی تھی۔

اس واقعہ کے بعد حضرت زندگی بھر مست السن رہے۔ گھومتے
 پھرتے پانی پت میں تشریف لائے۔ چونکہ مجذوب تھے۔ سر کے بالوں کے
 ساتھ ڈاڑھی اور مونچھیں بھی بہت بڑھ گئی تھیں۔ علماء ظاہر میں معترض
 ہونے لگے۔ کہتے ہیں مولانا ضیاء الدین نامی نے تو انہیں پکڑ کر قینچی سے ان
 کی لمبیں شرع کے مطابق درست کرنی چاہیں۔ جب بال کٹ کرے تو
 ہاتھ میں لے کر مسکرائے اور فرمایا الحمد للہ کہ آج شریعت محمدی
 کے لئے پکڑ ہوئی ہے۔۔۔ حالانکہ مجذوب پر شریعت کا نفوذ نہیں۔ مگر
 کیف و مستی کے باوجود حضرت کو شریعت کا کس قدر احترام تھا کہ اس کی

تعمیر پر درخواست جبراً ہی سہی، بہت مسرور ہوئے۔
 اسی طرح ایک مرتبہ نماز کے لئے لوگ انہیں پکارا کہ مسجد میں لے گئے
 یہ چلائے کہ میں زن حائضہ ہوں اور اس پر نماز واجب نہیں ہے مگر لوگ
 ان کی کب سنتے تھے۔ جب یہ نیت باندھ کر کھڑے ہوئے تو فوراً ہر موئے
 تن سے خون بہنے لگا۔ سلام پھیر کر بولے ”وہیکہ لو نہیں نہ کہتا تھا کہ
 زن حائضہ ہوں مجھے مسجد میں لے کر نہ جاؤ۔“

سلطان علاؤ الدین خلجی کا زمانہ تھا۔ دہلی میں حضرت محبوب الہی
 روحانی سلطنت کے حکمران تھے اور پانی پتہ میں حضرت قلندر کا ڈنکا
 بچ رہا تھا۔ سلطان نے چاہا کہ حضرت کی خدمت میں کچھ تحائف بھیجے
 مگر امراء میں سے حضرت والا کی خدمت میں ان کے جذب کی وجہ سے حاضر
 ہونے سے سبھی گھبراتے تھے۔ آخر فرغہ حضرت امیر خسرو کے نام پڑا۔ چونکہ یہ
 مشائخ کی صحبتوں میں شرکت فرماتے تھے۔ اس لئے شاہی پیغام لے
 کہ مدد و ح کی خدمت میں پہنچے اور نذر پیش کی۔ فرمایا اگر خسرو کا تو نام
 پہنچ میں نہ ہوتا تو اس مال کو ہرگز قبول نہ کرتے۔ اور بادشاہ کے پیغام
 کے جواب میں یہ لکھوا یا کہ علاؤ الدین فوطہ دار کو دہلی میں اس لئے اللہ
 پاک نے بھٹایا ہے کہ وہ بندگان خدا کے ساتھ کھلائی سے پیش آئے۔
 جب حضرت امیر صاحب اس جواب کو لے کر بادشاہ کے پاس آئے۔

تو بعضی درباریوں اور حواریوں نے حضرت قلندر کے الفاظ پر کٹری
 نکتہ چینی اور ترقیہ کی اور کہا کہ یہ تحریر بادشاہ کی شان کے سراسر
 خلاف ہے۔ کیونکہ بادشاہ دنیا میں اللہ تعالیٰ کا نائب ہوتا ہے۔ اور عباد
 پر اس کا احترام واجب ہے۔ مگر علاؤ الدین پر ان باتوں کا کچھ اثر نہ ہوا
 ۔۔۔ ان لوگوں کو ڈانٹا کہ اگر کہ حضرت قلندر کا مجھے فوطہ دار لکھنا بھی
 مجھ فریب پر بڑی نہایت ہے۔

کرامات

حضرت قلندر کی بزرگوار زندگی کا بڑا حصہ جذب و سکر میں گزرا ہے
 ۔۔۔ عالم میں بھی نمودار۔۔۔ ایسی ایسی کرامات ظہور میں آتی تھیں کہ
 لوگ دنگارہ جاتے تھے بلکہ ان کا چند ایک کرامات تو زمانہ طالب علمی
 اور علمی کی بھی بہت مشہور ہیں۔

کہتے ہیں قبیلہ ہردوی میں ایک مرتبہ اہالیان کو مکھیوں نے بہت
 ستایا۔ چند معززین حضرت قلندر سے کی خدمت میں حاضر ہوئے اور
 مکھیوں کی شکایت کی۔ حضرت نے فرمایا یہ تو خدا کی مخلوق ہے۔ ہم
 اور آپ ان کا کیا علاج کر سکتے ہیں۔ آخر جب ان لوگوں نے بہت
 اصرار کیا تو حضرت نے ایک پرزہ کاغذ پر مکھیوں کے نام پر وہ لکھا
 کہ اے مکھیو! اس شہر سے نکل جاؤ۔۔۔ لوگوں سے فرمایا کہ اسے

شہر کے دروازے پر چسپاں کر دو۔ چنانچہ اس حکم کے ملتے ہی کھجیاں شہر سے نکل گئیں۔ مگر چند ہی روز کے بعد وہ پھر ان کے پاس آئیں اور کہا کہ شہر میں مہیضہ کی وبا پھوٹ پڑی ہے۔ کوئی چارہ کیجئے۔ حضرت نے مسکایا کہ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے ہر کام میں حکمت پوشیدہ ہوتی ہے۔ اس سے کسی مخلوق کو بلا و جہ پیدا نہیں کیا۔ نیز فرمایا میرا پہلا لکھاؤ کاغذ دروازے سے اٹارویں۔ چنانچہ اس حکم کے اتارنے ہی کھجیاں پھر شہر میں چلی آئیں اور چند روز بعد مہیضہ کو روکا اور شہر سے جاتی رہی۔

پانی پینے میں حضرت کا کھانا جس خادم کے ہاں پکنا تھا وہ ایک مرتبہ کہیں باہر چلا گیا۔ اور حضرت کا کھانا جو عجب گناہوں اور جواروں کا تھا پختا تھا، اسے سونے کا کام اپنے لٹکے کے پیرو کیا۔ خادم کا بعد میں خیال ہوا کہ حضرت پیرائے میں جو پیس خوردہ چھوڑے تھے وہ اس کے پیسوں میں ڈال دیتا۔ اس کا لٹکے کا ان آداب سے نمٹنے والا نہیں تھا۔ اس لیے کہ کھانا کھانے کے بعد پیس خوردہ کو دیکھ کر اس کو دل چاہا کہ اسے ناخن کندھوں میں کیوں ڈالوں۔ لہذا اسے ایسی جگہ کے دروازے پر ایک بوٹی منہ میں ڈالی گئی کہ اس کی حالت غیر ہو گئی۔ جلد ہی جلدی گھر پہنچا اور دھڑکنے سے فرش پر گم پڑا۔ ماں نے بیٹے کو بواں مروہ نشے

ہوئے دیکھنا تو سر پیٹ کر رونے لگی۔ اس کا میاں بھی شام کو پیٹ کر آ گیا تھا۔ ایک ہی نظر میں سارا معاملہ ٹاڑ گیا۔ بیوی سے کھانا پکانے کو کہا۔ اڑکے کو کاندھے پر ڈالا اور پیالہ اس کے ہاتھوں میں دے کر خود سہارا دیا اور فوراً حضرت مدوح کی خدمت میں پہنچ گیا۔ حضرت نے آہٹ پا کر اسے پکارا اور کھانا طلب کیا مگر وہ چپ چاپ کھڑا تھا۔ حضرت نے پلٹ کر فرمایا: ہاتھ بڑھا کر پیالہ کیوں نہیں دیتے؟ اسی وقت اڑکے کے جسم میں حرکت پیدا ہوئی اور اس نے ہاتھ بڑھا کر پیالہ حضرت کے روبرو پیش کر دیا۔

حضرت گرمیوں کے موسم میں عموماً ایک پیر کے نیچے بیٹھتے تھے، ایک روز ایک گوجری وہی کا ٹسکا سر پر رکھے ہوئے یہ صدائگانی ہوئی گوری۔ ”اے گوری“ حضرت کو اس کی آواز بھاگی۔ بونے تہی دے، وہ ”وہ تنک کہہ بولی“ خبر ہے اس کے کیا وام ہیں۔ سونے کا ایک ٹسکا۔ فرمایا۔ ہم دیں گے ایک ٹسکا۔ ہاتھ ران پر مارا۔ اور ٹسکا اس کے ہاتھ میں دے کر بولے ”ٹسکا بھی دیا اور وہی بھی لے جاؤ۔“ گوجری سوچنے لگی یہ کیسا فقیر ہے۔۔۔ خیر گھر چلی آئی۔ اب تو ہر روز فقیر کے پاس سے گزرنے لگی۔ اور فقیر کو حج میں لے جانے کا ٹسکا ہر روز اسے دینے لگا۔ گوجری کے

دن پھر گئے۔ ایک روز اس کے خاوند نے کہا کہ فقیر کے در سے ٹکے کے
 بدلے لٹو کا مانگنا۔ گوجری نے حضرت کی خدمت میں عرضی گزار دی۔
 فرمایا تجا کل اپنی سہیلیوں کو بھی لے آنا۔ سب کو لٹو کے بلین
 گے! گوجری نے سہیلیوں سے ذکر کیا بعض ان کی خواہشمند
 بھی تھیں۔ اور بعض محض سیر دیکھنے کے لئے اس کے ساتھ ہوئیں۔
 حضرت نے منہ سے پان کا اگال نکالا اور گوجری سے فرمایا کہ تھوڑا
 تھوڑا سب سہیلیوں کو بانٹ دو۔ اور وہ نے تو جھٹ منہ میں ڈال
 لیا۔ مگر ایک بڑی نٹ کھٹ تھی۔ اس نے اگال کو حفاظت سے
 پھینک دیا۔ اور چلی گئی۔ وقت معینہ پر سب سہیلیوں
 کو اللہ تعالیٰ نے فقیر کی دعا سے لٹو کپوں سے نوازا۔ اب تو اس
 محرومی پر نٹ کھٹ بڑی گھبرائی اور فردہ فقیر کے دربار میں پہنچی۔
 اسے اس پر پا کر فرمایا۔ تو کیوں گھبراتی ہے۔ جا اسی جگہ پر خدا کی
 قدرت کا تماشا دیکھ جہاں تو نے اگال کو پھینکا تھا وہ ڈرتی اور
 لجاتی ہوئی پتھر کے پاس گئی۔ خدا کی شان وہاں ایک لٹو کا بیٹھا
 لیٹا انگوٹھا چوس رہا تھا۔ نٹ کھٹ نے جھٹ اسے گود میں لے
 لیا۔

وصال

حضرت کی وفات گزشتہ پجری میں مقام بوڑھ کھیڑا کرنال، میں ہوئی۔
 مگر حضرت کو یہ غن پاک پانی پت میں ہے۔ مشہور روایت ہے کہ کرنال
 والے انہیں بوڑھ کھیڑا میں دفن کرنا چاہتے تھے۔ مگر وہ حضرت کی میت
 نہ اٹھائے گئے۔ کئی پانی پت والے کامیاب ہو گئے۔ حضرت کا مدفن چپارہ
 دیوار ہی کے اندر مسجد کے کشادہ محن کے ایک گوشے میں تعمیر ہے۔ ڈیوڑھی
 پر اور پرتے ڈیوڑھے دروازے ہیں۔ جہاں چند اور زاویر منہ مجذوب پرتے
 رہتے ہیں۔ رانی کو کچا پھل، کٹار ان کی خوراک ہے۔ بات چیت نہیں کرتے
 اگر کوئی دہکے گئے تو ہاتھ اٹھا دیتے ہیں۔۔۔ گزشتہ نسادات میں
 شہر کے لوگ بھی یہاں سے نکل گئے اور گئے بارہتے ہوں۔ واللہ اعلم بالصواب
 جذبہ وسستی کی حالت میں حضرت کی زبان مبارکہ سے عارفانہ
 کلام کے ایسے ایسے جوہر نکلتے تھے کہ ہمیں لوگ آج بھی سن کر سرد ہنستے
 پائیں۔ دیوان اور باعربات اور مثنوی بوعلی قلندر کے نام سے حضرت کی بعض
 کتب آج بھی بازار میں بک رہی ہیں۔

کہتے ہیں حضرت کے مکتوبات شریف کا ایک مجموعہ بھی تھا۔ جو
 انہوں نے اختیار الدین نامی ایک مرید کو وقتاً فوقتاً لکھوائے تھے۔

پنج طرف ولایت

آغاز

حضرت خواجہ شیخ نسیر الدین محمود روشن چراغِ دہلی کا اصحابِ دکن
 اودھ بہ دادِ بزرگوار کا نام سید محی تھا۔ حضرت حسنی نسب تھے۔
 پیدے پہل حضرت کے دادا سید عبدالطیف لاہور میں آکر اقامت پذیر ہوئے
 تھے۔ بعد ازاں اودھ میں آباد ہو گئے۔ سید ہونے کی وجہ سے حضرت
 کا خاندان عزت کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا۔ جب حضرت نو برس کے ہوئے
 تو والد بزرگوار رحلت فرما گئے۔ حضرت کی والدہ ماجدہ نیک دل خانقاہ
 لکھیں۔ حضرت کی تعلیم میں بہت کوشش فرماتیں۔ یہ شروع میں حضرت
 حضرت مولانا عبدالکریم شیروانی کے زیرِ تعلیم رہے۔ ان کی رحلت کے
 بعد مولانا افتخار الدین گیلانی سے علومِ ظاہری حاصل کئے۔ یہ ہردو بزرگ

اپنے وقت کے جید عالم سمجھے جاتے تھے۔
 کہتے ہیں چھٹینے ہی سے حضرت کی روشن پیشانی سے ہزرگی کے آثار
 جھلکتے تھے۔ اکثر صائم رہتے اور نماز باجماعت ادا کرتے۔ رات بوسل ایک
 درویش کامل کی صحبت میں رہے اور عبادت و ریاضت و مجاہدہ میں
 طاق ہو گئے۔ چالیس برس کی عمر میں دہلی میں تشریف لائے۔ اور
 سلطان المشائخ حضرت محبوب الہی سلطان نظام الدینؒ کی خدمت
 میں حاضر ہوئے۔ چالیس سال کی عبادت رنگ — لائی۔ حضرت
 محبوب الہیؒ نے خدمتِ خالص سے نوازا۔ حضرت بھی شب و روز پیر
 مرشد کی خدمت میں رہنے لگے۔ ان دنوں حضرت سلطان المشائخؒ
 موعنہ کیلو کھڑی میں دریا کے کنارے ایک بالاخانے میں عبادت میں
 مصروف رہا کرتے تھے۔ اور اس جگہ حضرت مخدومؒ کے سوا کوئی دوسرا
 خادم نہ جاسکتا تھا۔

کہتے ہیں اس قیام کے دوران میں ایک مرتبہ نمان سے چند
 درویش حضرت پیر و مرشد کے پاس آکر کھڑے۔ صبح ایک درویش
 نہانے کے لئے دریا میں اترا کہ کسی شخص نے ان کے کپڑے اٹھائے
 وہ بیچارہ غل مچانا ہوا آیا۔ حضرت مخدومؒ نے جب اسے برہنہ دیکھا تو
 جھٹ اپنے کپڑے انا کر دیئے اور فرمایا کہ انہیں پہن کر خاموشی سے

چلے جاؤ۔ کیونکہ اس وقت میرے پیرو مرشد عبادت میں مشغول ہیں۔
 اور تمہارے شور و غل سے ان کے معمول میں فرق آنے کا احتمال ہے۔
 سلطان المشائخ محبوب الہیؒ نور باطن سے یہ معاملہ دیکھ رہے
 تھے۔ بعد نماز چاشت حضرت مخدوم رح کو بلا کر کمال مسرانی سے
 پشاک خانس سے نوازا۔ حضرت کی ہمیشہ او دھریں رہتی تھیں۔ یہ اکثر
 ان کی ملاقات کو تشریف لے جاتے تھے۔

ایک مرتبہ حضرت امیر خسروؒ کے توسل سے دیار عالیہ میں معروض
 ہوئے کہ قیام اودھ میں بوجہ ہجوم خلقت ذمہ نشین میں غل ہوتا ہے۔
 اجازت ہو تو سبکل میں جالسوں؛ حضرت محبوب الہی نے امیر صاحب
 کو فرمایا کہ ان سے کہو کہ تمہیں خلقت ہی میں رہنا چاہیے۔ ان کے
 جوہر جزا اٹھانے ہوں گے۔ اور مکافات کے بدلے عطا کرنی ہوگی۔

حضرت مددوچ نے مخدوم صاحبؒ کو خود بھی طلب فرمایا اور اس
 بارادہ سے باز رہنے کی تاکید فرمائی۔ نیز فرمایا کہ جب ہم اجودھن میں حضرت
 بابا صاحب کی خدمت میں رہتے تھے۔ طالب علمی کے زمانہ کا ہمارا ایک
 دوست وہاں آیا۔ اور ہمارے پھٹے کپڑے دیکھ کر بولا۔ تمہارا یہ کیا
 حال ہو گیا ہے۔ اگر معلمی بھی کرتے۔ تب بھی تنگی سے گزر نہ ہوتی۔
 ہم نے اسے کچھ جواب نہ دیا جب بابا صاحبؒ کے رو برو گئے۔ ہمیں دیکھ

کہ فرمایا: ”اگر کوئی تمہارا یاد آکر کہے کہ تم نے اپنا یہ حال کیا بنا رکھا ہے۔ اور تمہیں معلمی کا مشورہ دے تب تم اسے کیا کہو گے؟ میں نے عرض کیا ”جو حضور فرمائیں“ انہوں نے یہ ارشاد فرمایا: ”

نہ ہری تو مرا خویش گیر و برد!

ترا سعادت با و امر اگوساری

اور فرمایا کہ خوان کھائے گا، میں خاموش کھتا۔ بولے ”اچھا اٹھا

لاڈ“ جب میں خوان لے کر آیا تو فرمایا کہ یہ اپنے دوست کے پاس لے

جاؤ۔ چنانچہ ہم اسے دوست کے رو برد لے کر آئے وہ دیکھ کر بولا۔

”تمہیں یہ صحبت میاں کہ ہو؟ حضرت مخدوم پراس واقعہ کا بہت اطمینان

ہر طرح کے خیالات سے کنارہ کش ہو کر عبادت و پرانیت میں لگ

گئے۔

زبدہ اتقا

حضرت کے اتقا کا یہ عالم تھا کہ سماع جو سلسلہ عالیہ چشتیہ میں مستغنی

ہے۔ سازوں کے ساتھ سننے سے پرہیز فرماتے تھے۔ ایک مرتبہ لوگوں

نے حضرت کے پیرو مرشد سے ان کی شکایت کی۔ حضرت محبوب الہی

نے فرمایا کہ ان کا اتقا بڑھا ہوا ہے۔ ایک مرتبہ حضرت کے ایک پیرو بھائی

مشیح برہان الدین غریب راہ کا کلام جو حضرت پیرو مرشد کا عظیمہ تھا۔

کھو گیا۔ بہت ننگین ہوئے۔ پیچھے کڑے بھائی اداس ہونے کی ضرورت نہیں۔ آج متیں کلاہ کے ساتھ اور عمدہ غلیبہ بیگم چنانچہ اسی روز انہیں حضرت محبوب الہی کے دربار سے معذرت عطا ہوا جس میں سے ایک گٹھری برآمد ہوئی۔ کھول کر دیکھا تو اس میں گم شدہ کلاہ رکھا تھا۔

ابدرحلت حضرت سلطان المشائخ خافت عظمیٰ کا تاج حضرت مخدوم کے سر پر رکھا گیا۔

کہتے ہیں حضرت پیر مرشد کی طرح ممدوح بھی مسلاطین وقت کے ہاں کٹ جائے گا۔ کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ محمد تعلق نے حضرت کے اتفاقاً جاننے کے لئے ایک دعوت کا اہتمام کیا اور انہیں بلوا بھیجا حضرت نور بانگ سے انہیں بلانے سے انہیں روک دیا اور دعوت قبول فرمائی۔ چنانچہ جب تشریف لائے تو ان کے روبرو سونے اور چاندی کے برتنوں میں کھانا چنا گیا۔ سلطان کا خیال تھا کہ اگر شیخ نے ان برتنوں میں کھایا تو شرعی جلد سے انہیں پکریں گے۔ اور اگر کھانے سے انکار کیا تو بادشاہ کی توہین تصور کی جائے گی اور شیخ نب بھی موجب سزا ہوں گے۔ حضرت مخدوم پر سلطان کی ہرچال منکشف تھی۔ حضرت نے برتن میں سے کھانا لے کر ہاتھ میں رکھا۔ اور پھر

نوش فرمایا۔ مخالفین اپنا سامنہ لے کر رہ گئے۔

جب رخصت ہونے لگے تو سلطان نے مزید امتحان کے لئے دو ٹوٹے اشرفیوں اور دو تھان پانچہ پیش کئے۔ حضرت نے مطلق التفات نہ فرمایا۔ اور کھڑے ہو گئے۔ بادشاہ کے ایک وزیر جو حضرت سلطان المشائخ کے خادم تھے۔ اور یہ سب دیکھ رہے تھے۔ آگے بڑھے اور بادشاہ کے مخالف اٹھا کر حضرت مخدوم کے خادم کے حوالے کئے۔ اور حضرت مخدوم کے جوتے اپنے کپڑوں سے جھاڑ کر حضرت کے روبرو اتر آ کر کھڑے۔ بادشاہ بھی یہ منظر دیکھ رہا تھا۔ وزیر سے خفا ہو کر بولا: ”یہ تم نے کیا حرکت کی؟“ خواجہ نظام الدین وزیر بولے: ”یہ میرے لئے باعثِ فخر ہے۔ کہ حضرت مخدوم کے جوتوں کو اپنے سر کا تاج بناؤں۔ آپا آگے مجھے نقل بھی کرنا چاہیں۔“ توجان حاضر ہے۔ اس پر حسبہ جواب سے سلطان بہت تلمسایا۔ مگر گھونٹ پی کر رہ گیا۔

علم و حکمت

حضرت مخدوم علم و فضل میں بھی ہم عصر بزرگوں میں ایک تلمیذی درجہ رکھتے تھے۔ ایک مرتبہ حضرت کے روبرو کسی نے یہ مسئلہ کہ خلق اللہ آدم علیٰ صورۃ تہ سے کیا مراد ہے۔ پیش کیا۔ حضرت نے فرمایا

کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو جس قدر وقامت عورت سے ہمیشہ کے ساتھ پہلے روز پیدا کیا تھا وہ اسی شکل پر رہے۔ برخلاف اس کے کہ آدمی پہلے بچہ بچہ اور آخر میں بوڑھا بنتا ہے۔ اور حضرت آدم علیہ السلام کو ان تبدیلیوں سے نہیں گذرنا پڑا۔ عورت سے ہرگز مراد نہیں کہ لغویاً اللہ خداوند تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو اپنی شکل اور صورت پیدا کیا۔ حق سبحانہ و تعالیٰ تو شکل و صورت سے پاک ہے۔

حضرت آدم علیہ السلام کی مہاس میں ہمیشہ علم و حکمت کی باتیں ہوتی تھیں۔ ایک دن ارشاد فرمایا کہ درویش کے لئے سب سے عمدہ اور افضل تو یہ اس وقت سمجھ جائے گی۔ جبکہ توبہ کرنے والا جس کام سے توبہ کرے۔ پھر اس کے پاس نہ پہنچے۔

فرمایا کہ لوگوں میں توجہ اس وقت درست ہوتی ہے۔ کہ نام زیب اگر مٹی کو چھوئے تو سوراہا ہو جائے۔

فرمایا کہ انسان کی اس زندگی وہی ہے جو یاد سخن میں گزرتے اور جو دم یاد الہی کے بغیر گزرتا ہے۔ وہ مردہ ہے۔ پس یادِ حق سے غافل نہیں رہنا چاہیے۔ ہر وقت اور ہر مقام میں اللہ تعالیٰ کو یاد رکھنا چاہیے۔ فرمایا کہ عبادت میں حلاوت کم کھانے اور رات

کو جاننے سے حاصل ہوتی ہے۔ دور وٹیوں کی بھوک ہو تو ایک روٹی کھائے۔ بیباہ خودی سے وجود میں غفلت اور کسبستی پیدا ہوتی ہے۔ فرمایا کہ حکمت بھوک کے دل میں پیدا ہوتی ہے۔ فرمایا اس بات سے بڑھ کر کوئی چیز افضل نہیں کہ کسی کے دل کو راحت پہنچائی جائے۔ فرمایا کہ حضرت انس رضی اللہ عنہ نے کہا کہ میں نے کسی شخص سے بیباہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا کہ خدا کی راہ میں ایک سو روٹی دینا بہتر ہے یا سو رکعت نماز اور اگر فی بہتر ہے۔ نیز رو بہ افشاں کیا کہ مسلمان کجا ٹیوں کی کھانا پوری کرنا بہتر ہے یا سو رکعت نماز اور اگر فی بہتر ہے۔ حضرت نے ارشاد فرمایا کہ خدا کی راہ میں ایک سو روٹی دینا اور سو رکعت حاجت کو پورا کرنا بہتر ہے۔

وعمال

حضرت خدیوہ کی طبیعت میں رحم و کرم بہت تھا۔ ایک روز کوئی حضرت کے چہرہ میں گھس گیا ان کے کپڑے پھاڑ کر کھینچ کر حضرت خاموش رہے۔ ایک روز مراقبہ میں سر تھک گئے اور تھکے۔ کہ ”ترب نامی“ تلمذہ جو حضرت سے بعض وقتا ظاہر فرماتا تھا چلا آیا۔ حضرت منہ کے بل گہ پڑے وہ سمجھا کہ حضرت جان بحق ہو گئے۔

چنانچہ وہ بھیگ نکلا۔ مگر خدام نے پچھا کہ کہہ کے اسے پکڑ لیا۔ اور حضرت کے روبرو لائے۔ چاہا کہ اسے کئے کی سزا دیں۔ کہ حضرت مخدوم نے ہاتھ سے منع فرمایا۔ اور اسے کچھ دے کہ نصرت کیا۔ خدام سے فرمایا کہ کیا عجب کہ اس کام میں اس کے ہاتھوں کو تکلیف ہونی ہو۔ اس جان نیا حادثہ کے بعد حضرت مخدوم کو کچھ عرصہ نذر ہے۔ مگر سخت گھائل ہونے سے اور خون کے اخراج کی وجہ سے بہت کمزور ہو گئے تھے۔ کہ آخر کار اس دنیا سے چل بسے حضرت ۱۸ رمضان المبارک ۱۰۵۷ھ ہجری کو جمعہ کے روز بوقت شب اللہ تعالیٰ سے واصل ہوئے۔

مدفن پاک

حضرت مخدوم کا مزار پاک چراغِ دہلی دندو شہر دہلی میں واقع ہے۔ یہ موضع حضرت ہی کے نام سے منسوب ہوتا ہے۔ حضرت کو اپنے گاؤں ولے کیا مہندو کیا مسلمان سب سے بہت محبت تھی۔ اور اس محبت کا ثبوت حضرت اکثر بعد رحلت بھی دیتے رہے۔ کہتے ہیں ایک مرتبہ جو اہر سنگھ جاٹ نے دہلی کو لوٹا اور مصافحات کو بھی تخت و تاراج کیا۔ تو چراغِ دہلی کے ایک برہمن نے سوچا کہ اس لوٹ مار میں ممکن ہے ان کا گاؤں بھی برباد ہو جائے۔ لہذا وہ کیوں نہ حضرت

مخدوم کے آستانہ پر حاضر ہو کر فریاد کرے۔ کہ حضرت اس آفت سے ہمیں بچالو۔ چنانچہ وہ نہاد صو کر آستانہ عالیہ پر حاضر ہوا۔ اور ہاتھ جوڑ کر معروض ہوا۔۔۔ رات کو اس برہمن نے دیکھا۔ کہ حضرت اسے فرما رہے ہیں۔ کہ تم مکان کا دروازہ بند کر کے اندرِ مجمع سے بیٹھے رہو۔ جو بھی ادھر کا رخ کرے گا۔ اندھا ہو جائے گا۔ ایک دو روز جب لیبرے گاؤں میں داخل ہوئے تو گاؤں آنکھوں سے اوجھل ہو گیا۔ جب دور جاتے تو نظر آتا۔ مگر قریب آنے سے پھر کچھ سوچھائی نہ دیتا۔ لوگوں سے پوچھ گچھ کی۔ تو پتہ چلا کہ یہ موضع حضرت مخدوم کا مسکن ہے۔ اور یہ بات انہی کی برکت سے ظہور میں آئی ہے۔ چنانچہ وہ لوگ تائب ہوئے۔ اور شیرینی لے کر حضرت کے آستانہ عالیہ پر حاضر ہوئے۔ کہتے ہیں غدر کے ایام میں بھی لوگوں نے اس برہمن کے خاندان کے ایک فرد سے یہی التجا کی۔ چنانچہ وہ بھی اپنے پر دادا کی طرح نہاد صو کر آستانہ عالیہ پر حاضر ہو کر معروض ہوا کہ حضرت ہمیں انگریزوں کی پکڑ سے بچائیو۔ انگریزوں کی ٹوہ میں چاروں طرف گھوم رہے تھے۔ سنا ہے اس گاؤں میں داخل نہ ہوئے۔ اور وہ لوگ ان کے ظلم و ستم سے محفوظ رہے۔

کہتے ہیں سلسلہ عالیہ چشتیہ کے مخالف، جو ولایت کے انتقال

کے وقت بزرگانِ عظام ایک دوسرے کو سو نپتے تھے۔ حضرت مخدومؒ نے وہ چیزیں اپنے ساتھ ہی دفن کرنے کا حکم فرمایا۔ اور ان کے جانشین حضرت سید محمد کیسودر از جب بعد وصال حضرت مخدومؒ حاضر ہوئے۔ تو مدوح کی ٹوٹی کھاٹ کا چوکھٹا خرتہ سمجھ کر گلے میں ڈال لیا اور تشریف لے گئے۔ کہتے ہیں۔ وہ جہاں جہاں سے گزرتے راستے میں "بان" کے ٹکڑے تقسیم کرتے جلتے۔ اور یہی رسیاں عوام کے لئے خیر و برکت کا موجب ہوئیں۔ لوگ انہیں چاؤ سے لیتے اور بعد احترام آنکھوں سے دگاتے۔

بندہ نواز

ابتداء

حضرت سید محمد نام، ۱۲۷۰ھ ہجری میں بمقام دہلی پیدا ہوئے
 حضرت کے والد بزرگوار کا نام سید یوسف حسینی تھا۔ حضرت کے مورث
 اعلیٰ ہرات سے دہلی آئے تھے حضرت کا شجرہ نسب حضرت علی کرم اللہ
 وجہہ سے ملتا ہے۔ عوام و خواص میں گیسو دراز کے نام سے مشہور
 ہیں۔ جس کی وجہ یہ بتائی جاتی ہے کہ حضرت جب اپنے پیر و مرشد
 کے حضور میں رہتے تھے۔ وہاں محمد نام کے ایک اور صاحب بھی تھے
 چونکہ ان کے سر کے بال بڑھے ہوئے تھے۔ اس لئے حضرت قبلہ و کعبہ
 نے دونوں خادموں میں امتیاز کے لئے انہیں یہ لقب عطا فرمایا
 کفار۔

گیسو دراز لقب کی ایک وجہ یہ بھی بتائی جاتی ہے کہ ایک مرتبہ حضرت دوسرے خدام کی ہمراہی میں حضرت پیر و مرشد کی پاکی اٹھائے جاتے تھے کہ معاً آپ کے لمبے بال پاکی کے بانس کی زد میں آگئے۔ مگر حضرت نے اس خیال سے اُفت تک نہ کی کہ اُن کے کاںدھا ہونے میں پیر و مرشد کو تکلیف ہوگی۔ اگرچہ بالوں سے خون ٹپک رہا تھا۔ جب پیر و مرشد کو اس محبت و عقیدت کی خبر ہوئی۔ تو — بہت خوش ہوئے۔ اور انہیں گیسو دراز کے نام سے سرفراز فرمایا۔ اور ذیل کا شعر بے ساختہ ارشاد فرمایا۔

ہر کہ مُرید سید گیسو دراز شد

واللہ خلاق نیست و عشق باز شد

حضرت خواجہ بچپن ہی سے دینی شغف رکھتے تھے۔ ابھی کم سن تھے کہ ہم عمر بچے ان کے رُو پر و مودب بیٹھتے اور ان کے وضو کے لئے پانی کا برتن بھر کر لاتے۔ کہتے ہیں حضرت کے والدین رگوارہ کو حضرت سلطان المشائخ محبوب الہی رح سے بڑی عقیدت تھی۔ ان کی بانی حضرت محبوب الہی کی زہ کی کا ذکر سنتے۔ سلسلہ عالیہ چشتیہ سے ایک عقیدت سی پیدا ہو گئی۔ جب پندرہ برس کے ہوئے تو حضرت خواجہ نصیر الدین روشن چراغ دہلی رح کا شہرہ کان میں پڑا۔ ملاقات

کے لئے بے چین ہو گئے۔ ایک روز جامع مسجد میں نماز کے لئے تشریف لے گئے۔ نگاہیں بے اختیار حضرت خواجہ کے رخ روشن پہ پڑیں۔ عشق حقیقی کی آگ بھڑک اٹھی۔ اور خود کو حضرت خواجہ کے روبرو بیعت کے لئے پیش کر دیا۔

کہتے ہیں ابتدا میں یہ حضرت پیر و مرشد کے پاس گلہ گاہے جاتے تھے۔ پھر بھی حضرت ممدوح کمال شفقت سے پیش آتے۔ اور انہیں عبادت و ریاضت کی تلقین فرماتے۔ جسے یہ گروہ میں ماندھ لیتے۔ جو موصوف فرماتے یہ پورا عمل کرتے۔ حضرت کو تحصیل علم کا بڑا شوق تھا۔ علم کی تکمیل کے لئے مولانا شرف الدین کشتلی، مولانا تاج الدین، قاضی عبدالمتقن، ایسے علماء کی صحبت میں بھی رہے اور ان سے متعدد کتابیں پڑھیں اور انیس برس کی عمر میں کامل ہو گئے اور حضرت خواجہ کی نوازشات کی بارش بدستور تھی۔ اکثر فرماتے کہ انہیں دیکھ کر مجھے اپنی جوانی کے واقعات یاد آ جاتے ہیں۔

کاملت

حضرت اس عمر میں اکثر جنگوں میں جا کر مجاہدہ کیا کرتے تھے اور جب فرصت ملتی تو حضرت پیر و مرشد کی خدمت میں حاضر ہوتے۔ کہتے ہیں شغل عبادت و ریاضت کے ساتھ ساتھ انہوں

حضرت پیر و مرشد کی خدمت جس خلوص اور تن دہی سے کی ہے اس کی مثال ذرا مشکل سے ملے گی۔ دن ہو یا رات حضرت موصوف کو وضو کراتے، طالبان کو تعلیم دیتے اور رات کو حضرت ممدوح کے حجرہ کے آگے وضو کا پانی لٹے ڈکڑے میں مشغول رہتے اور حضرت قبلہ کے حکم کے بھی منتظر رہتے۔ چنانچہ اسی ایثار اور خدمت کا نتیجہ تھا کہ حضرت روشن چراغ دہلی نے انہیں جوان عمری ہی میں اس قابل بنا دیا تھا کہ اچھے اچھے ولی انہیں دیکھ کر کہتے تھے کہ اس شخص نے کتنی چھوٹی عمر میں کابلت کا مقام حاصل کر لیا ہے۔

جب ان کے پیر و مرشد کا وصال ہوا تو یہ دہلی میں موجود نہ تھے بعض کہتے ہیں کہ یہ حاضر تھے، واپسی پر حضرت ممدوح کے پلنگے کی ڈوپیوں کو خرقہ سمجھ کر گلے میں ڈال لیا کہتے ہیں انہیں تلقین و ارشاد کی اجازت ممدوح نے اپنی زندگی میں دے دی تھی۔ چنانچہ بعدِ حلیت پیر و مرشد لوگ ان کے ہاتھ پر بیعت کرنے لگے۔

حضرت کے کشف کا یہ عالم تھا کہ ان کے ایک پیر کھانی کے دانا اور ایک مرتبہ خدمت عالیہ میں حاضر ہوئے۔ حضرت ہاتھ میں پنکھا لئے تخت پر جلوہ افروز تھے۔ سر پر عمامہ تھا۔ ملاقاتی نے جی میں سوچا کہ صاحب نعمت ہوئے تو مجھے عمامہ اور پنکھا عنایت کر دیں گے۔

حضرت نور باطن سے اس کے عندیہ سے آگاہ ہوئے۔ اور فرمایا بڑی مشکل ہے کہ اگر کوئی اظہار کرامت کرے۔ تو بغداد کے اس ہاڑی گور کے گدھے کی مانند ہے جو بھرے مجمع میں چور کو تلاش کر لیتا تھا۔ اور اگر خاموش رہے تو لوگ اُسے بے نعمت کہیں۔ یہ کہہ کر انہیں عمامہ اور پنکھا دے دیا۔ اور وہ دل میں بہت خفیف ہوئے۔

کشف و کرامات

دہلی میں تقریباً نصف صدی قیام کے بعد تیمور کے حملے کے زمانے میں حضرت دکن چلے گئے۔ کہتے ہیں حضرت نے یہ سفر پیادہ پا طے کیا تھا۔ جہاں جہاں سے گذرتے۔ دین حق کی روشنی پھیلاتے جاتے تھے۔ اور سینکڑوں مشرکوں کو راہ راست پر لائے۔ حضرت سے اس سفر میں بے شمار کرامات ظہور میں آئیں۔ جنہیں کافر اور مشرک دیکھتے اور اسلام میں داخل ہونے جاتے تھے۔ دوران سفر ہی کا ایک واقعہ ہے۔ کہ ایک بڑا مسنت جو حضرت کے ہاتھ پر مشرف باسلام ہوا تھا۔ ازراہ عقیدت اس نے ممدوح کی خدمت میں ناریل پیش کیا۔ جس میں کیمیا کھتی اور بولا کہ یہ کیمیا انہیں زندگی بھر کو کافی ہوگی۔ وہ اسے قبول فرمائیں۔ حضرت نے اُسے اٹھا کر دور پانی میں پھینک دیا۔ اور فرمایا: ”کہ ہم ان چیزوں پر

بھروسہ نہیں کرتے بلکہ ہمارا ایمان ہے کہ وہ معبود حقیقی ہماری ضروریات کا بھی کفیل ہے۔ مہنت نے جو نگاہ اٹھا کر دیکھا۔ تو دور تک دیریا کا پانی جہاں سے ناریل بہتا جا رہا تھا۔ سنہرا دکھائی — دے لہا کھا۔ حالانکہ اس کے اندر ”کیمیابالکل ناکافی تھی۔ حضرت کی اس کرامت سے اس کی آنکھیں کھل گئیں۔ اور اسلام کے لئے بے پناہ محبت دل میں اُمڈ آئی۔

حضرت کے اس سفر کی ایک اور کرامت بھی بہت مشہور ہے کہ ایک جوگی شعبدہ باز یوں سے دُور دور تک مشہور تھا۔ حضرت نے جب اُسے اسلام کی دعوت دی۔ تو اس نے نہ صرف ان سے باقاعدہ بحث کی بلکہ اپنے مذہب کی عظمت ثابت کرنے کے لئے انہیں بہشت سے میوہ لانے کی خوشخبری بھی دی۔ چنانچہ وہ حضرت کے دیکھتے دیکھتے ایک پرندہ بن کر اڑ گیا۔ مگر بہشت میں پہنچنا تو دور کنار، راستے ہی میں ایک باز نے اسے گھیر لیا۔ اب وہ گھبرا کر جو نیچے اترتا ہے۔ تو حضرت کے ہاتھ میں وہ میوہ پہلے ہی سے موجود ہوتا ہے۔ جوگی بہت شرمندہ ہوا حضرت نے فرمایا کہ جوگی صاحب بہشت کا دروازہ ہر شخص کے لئے نہیں کھلا بلکہ وہ تو صرف ایمان والوں کے لئے ہے جو حضور نبی کریم پر کلمہ

دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان لاتے ہیں۔
 کہتے ہیں جوگی نے تائب ہو کر اسی گھڑی اسلام قبول کر
 لیا۔ اور حضرت کی توجہ سے ولیوں میں شامل ہوا۔
 حضرت جب گلبرگہ شریف کے قریب پہنچے تو بادشاہ فیروز شاہ
 بہمنی حضرت کی آمد کا حال سن کر امراء کے ساتھ استقبال کے
 لئے حاضر ہوا۔ اور انہیں بعد احترام گلبرگہ میں لایا۔ حضرت اس
 کی انواع مدارات سے بہت خوش ہوئے۔ اور اس کی درازی
 عمر کے لئے دعا کی۔

سلطان فیروز شاہ کا جانشین احمد شاہ بہمنی بھی حضرت کی
 بیحد تعظیم کرتا تھا۔ کہتے ہیں اس کی تحت نشینی کے لئے حضرت نے
 دعا فرمائی تھی۔ احمد شاہ نے ان کی رہائش کے لئے عالی شان
 عمارت بنوائی اور درویشوں کے لئے چہرہ دیہات بھی وقف کئے
 گلبرگہ اور اس کے گرد و نواح کی مخلوق حضرت کی گہ ویدہ تھی۔
 ہنگامہ وکن بھڑکے لوگ مدوح سے بڑی عقیدت رکھتے تھے۔ اور
 ان کی یہ عقیدت آج تک قائم ہے۔ وہ لوگ آج بھی حضرت کے
 آستانہ عالیہ سے گہری عقیدت رکھتے ہیں۔

حضرت خواجہ گیسو درازہ شریفیت کے بڑے پابند تھے۔ ہمیشہ

نماز باجماعت ادا کرتے اور لوگوں کو باجماعت پڑھنے کی ہدایت فرماتے۔ اور خود عمر بھر اپنے پیرومرشد کے بتائے ہوئے معمول پر قائم رہے۔

حضرت کو سماع سے بھی شغف تھا۔ پہلے سازوں کے ساتھ سنتے تھے۔ ایک مرتبہ حضرت کے پیرومرشد نے فرمایا کہ "مزامیر" (سازوں) کے ساتھ سماع نہ سنا کیسے (واضح ہو کہ حضرت کے پیرومرشد خود بھی سماع میں یہ احتیاط ملحوظ رکھتے تھے، چنانچہ اس کے بعد حضرت بھی سازوں کے بغیر سماع سنتے تھے۔ حضرت صاحب اولاد تھے۔ دو صاحبزادے اور تین صاحبزادیاں رکھتے تھے۔ دونوں صاحبزادے صاحب ارشاد ہوئے ہیں۔ افسوس کہ بڑے صاحبزادے سید محمد اکبر ان کی حیات ہی میں رحلت فرما گئے۔

وصال

حضرت کی عمر سو برس سے اوپر ہوئی ہے۔ تاریخ وصال ۱۰ ذیقعد ۱۳۵۲ ہجری ہے۔ سلطان احمد شاہ نے حضرت کے مزار پر شاندار گنبد تعمیر کیا۔ جس کی خوبصورتی آج تک قائم ہے۔ حضرت کو بندہ نواز کے لقب سے بھی یاد کیا جاتا ہے۔ حضرت

بے حد رحم دل اور سخی تھے۔ حاجت مندوں پر حضرت کے انعام و اکرام چونکہ غیر معمولی ہوتے تھے۔ اس لئے ازراہ عقیدت لوگ انہیں اس نام سے پکارنے لگے۔۔۔ حضرت کے دادا بیروں میں غریب نواز کا لقب صرف حضرت خواجہ معین الدین چشتی اجمیری رحمۃ اللہ علیہ کو ملا تھا۔ جن کی غربا پروری کے واقعات ان کی حیات میں بچہ بچہ کی زبان پر تھے۔ اور آج بھی لوگ ان کے استثنائے عالیہ سے جھولیوں بھر رہے ہیں۔ اسی طرح حضرت خواجہ بندہ نواز بھی مخلوق پر مہربان تھے۔ چنانچہ ان کی مہربانیاں بعد وصال بھی ظہور میں آتی رہتی ہیں۔۔۔ ع۔۔۔ سدا نام رہے اللہ کا!

شاهِ ولایت

آغاز

حضرت شیخ شمس الدین ترک پانی پتی کا سلسلہ نسب حضرت
 امام خلیفۃ سے ملتا ہے۔ حضرت خواجہ احمد سیومی رح کی اولاد میں
 سے تھے۔ ترک تان کے باشندے تھے۔ حضرت بابا فرید الدین گنج
 شکر رح کے بہت معتقد تھے۔ عالم جوانی میں ہندوستان میں وارد
 ہوئے۔ اور حضرت بابا صاحب کی بارگاہ میں پہنچ گئے، عشق صادق
 تھا، جذبہ شوق کھوڑے ہی عرصہ میں رنگ لایا، حضرت بابا
 صاحب کی عنایات سے جلد کابلین میں شمار ہونے لگے۔ کہتے ہیں
 حضرت بابا صاحب نے انہیں حرقہ خلافت بھی عطا کیا تھا۔ جب
 حضرت بابا صاحب رح کے حکم سے حضرت چارم کلیر شریف میں قامت پذیر

ہوئے اور باشندگانِ کلیر شریف نے حضرت علی صابریؒ سے بدسلوکی کی اور حضرت کے شعلہ جلا لیت نے شہر کو جلا کر رکھ کر دیا۔ تو حضرت بابا صاحبؒ نے انہیں حضرت علی صابریؒ کی خدمت میں روانہ کیا تاکہ اس مردِ قلندہ کا غصہ فرو ہو۔ حضرت شیخ رح اس اہم اور کمٹن کام پر اللہ کا نام لے کر روانہ ہو گئے۔ اور حضرت علی صابریؒ کے مزاج میں کچھ اس طرح داخل ہوئے کہ حضرت موصوف انہیں ایک لمحہ کے لئے بھی جبراً نہ کہتے تھے۔ اور زندگی میں صرف انہیں کو اپنا غلیفہ اور محرم راز بنا یا۔ اور ان کی ولایت میں جو کسر کھنی وہ پوری کر دی۔ اور جب حضرت موصوف رح کی رحلت کا وقت قریب ہوا تو انہیں ارشاد فرمایا کہ میرے وصال کے بعد اس جگہ پر تین روز سے زیادہ نہ کھڑے گا۔ بلکہ پانی پیت کو مسکن بنائے گا۔ انہوں نے عرض کیا کہ وہاں تو حضرت قلندہ صاحبؒ تشریف فرما ہیں۔ ایسی جگہ ان کی وال کیا گئی۔ ارشاد ہوا کہ کوئی بات نہیں ان کی مدت ختم ہوا چاہتی ہے۔

خرقہ درویشی

روایت ہے کہ حضرت مخدوم علی صابریؒ کے وصال کے بعد حضرت شیخ کلیر شریف سے تین یوم کے بعد چلے گئے اور بادشاہ

غیاث الدین بلبن کے ہاں ملازم ہو گئے تاکہ لوگ ان کے حال سے آگاہ نہ ہو سکیں۔

کہتے ہیں ایک مرتبہ سلطان فوج کے ساتھ ایک میدان میں فزوکش تھا۔ دشمن کی چالوں کے آگے اسلامی لشکر کی ایک نہ چلتی تھی۔ سلطان اسی فکر میں حیران رات کو خیمہ گاہ کے گرد چکر کاٹ رہا تھا اور سلطان کا خادم خاص بادشاہ کے وضو کے لئے پانی گرم کرنے کی خاطر آگ کی تلاش میں تھا۔ اس نے دیکھا کہ سامنے ایک خیمہ سے روشنی پھوٹ رہی ہے۔ چنانچہ جب قریب آیا تو اس نے دیکھا حضرت شیخ دیبا جلا کر تلاوت فرما رہے ہیں۔ بادشاہ کے خادم کو دیکھ کر فرمایا، آگ چاہتے ہو؟ کھوڑے بچھے ہوئے کوئلے اٹھائے اور چراغ کی لو سے سلکا کر اس کے حوالے کئے۔ جس سے بادشاہ کے لئے پانی گرم کیا گیا۔ صبح کے وقت مشک لے کر حضرت کے خیمہ کے پاس جہاں پانی کا تالاب بھی تھا، پہنچا۔ حضرت وہاں پر وضو فرما رہے تھے۔ سفہ پانی بھر کر لوٹ آیا، مشک کا پانی گرم تھا۔ سفہ بہت متعجب ہوا۔ کیونکہ وہ بادشاہ اور دوسرے لوگوں کے لئے کئی روز سے اس تالاب سے پانی ڈھونڈتا تھا۔ اس پر بلا کی سردی بھی پڑتی تھی۔ بہت سوچ بچار کے بعد سفہ تار گیا کہ

ہونہ ہو یہ کرامت اس سپاہی (حضرت شیخ) کی ہے۔ امتحان کے لئے اگلے روز پھر وہاں پہنچا اور پانی کو چلو میں لے کر دیکھا مانند ہوت کھا۔ سمجھا شاید آج حضرت (سپاہی) وضو کے لئے نہیں آئے۔ پیر کی اوٹ میں کھڑا ہو کر انتظار کرنے لگا۔ اس اثنا میں حضرت شیخ بھی وضو کے لئے تشریف لے آئے تھے۔ جب اٹھ کر چلے تو سفقہ نے جھٹ تالاب سے کھنڈر اپانی لے کر دیکھا۔ خوب گرم پایا۔ مشک بھر کر سلطان کی خدمت میں حاضر ہو کر سارا قصہ سنایا۔ اگلے روز سلطان سفقہ کے ہمراہ وہاں پہنچا۔ حضرت شیخ اپنے خیمہ میں قرآن پاک کی تلاوت میں مشغول تھے۔ بادشاہ کو دیکھ کر کھڑے ہو گئے۔ سلطان بولا کہ یہ میری خوش قسمتی ہے کہ میرے سپاہیوں میں ایسے ولی اللہ بھی موجود ہیں۔ اور دست بستہ عرض کیا کہ کئی روز سے دشمن کا قلعہ ٹکر نہیں ہوتا۔ بارگاہ رب العزت میں دعا کیجئے۔ حضرت شیخ نے افشائے راز کے خوف سے بہت گھبرائے تاہم سلطان کے اصرار پر اشارہ فرمایا کہ اگر اسی وقت دھواؤں بولا جائے انشاء اللہ تعالیٰ جیت ہماری ہوگی۔ چنانچہ سلطان کا اشارہ پا کر فوج نے حملہ کر دیا۔ سچ مچ میدان ان کے ہاتھ رہا۔ سلطان نے حضرت شیخ کو بہت تلاش کیا۔ مگر وہاں پر ہوتے تو ملتے۔ رسوائی کے

خوف سے وہاں سے چلے آئے۔ اور پانی پت میں وارد ہوئے۔
اور ایک دیوار سے لگ کر بیٹھ گئے۔

پانی پت میں۔

حضرت قلندر صاحب کو جب معلوم ہوا تو ایک خادم سے فرمایا
کہ آج اس شہر کا صاحب ولایت آ گیا ہے اور فلاں محلے کی دیوار
کے ساتھ ٹیک لگائے بیٹھا ہے۔ جب وہ حضرت شیخ کے پاس
پہنچا تو حضرت نے اسے ایک پیالہ دودھ سے لبریز پیش کیا۔ خادم
پیالے کو لئے ہوئے حضرت قلندر صاحب کے پاس لوٹ کر آیا حضرت
قلندر نے پیالے میں ایک بے پھول ڈال دیا اور خادم سے فرمایا
کہ اسے حضرت شیخ رحمہ کی خدمت میں لے جاؤ، جس سے مطلب یہ
تھا کہ آپ کی ولایت جو مثل پیالے دودھ کے ہے۔ اور ہمارا وجود
پھول کے مانند۔ جسے آپ کی ولایت سے کوئی سروکار نہیں۔
بعض کہتے ہیں کہ حضرت قلندر کی آمد کے بعد جنگل میں
تشریف لے گئے۔ (وہ جگہ باگھونی کے نام سے اب تک مشہور ہے)
اور کچھ عرصہ جنگل میں قیام فرمانے کے بعد حضرت قلندر صاحب
بڑھ کر پڑاؤ کرناں میں تشریف لے گئے۔ گویا انہوں نے پانی پت
کی ولایت حضرت شیخ رحمہ کو خود سونپ دی تھی۔ بہاں وہ تازہ زندگی

مقیم رہے۔

کہا بات

ایک مرتبہ ایک شخص نے حضرت شیخ سے کہا کہ آپ کے سید ہونے کی کیا سند ہے۔ حضرت نے فرمایا "نسب نامہ میرے پاس ہے۔" وہ شخص بولا "میں اس کی درستگی کا ثبوت چاہتا ہوں۔" حضرت شیخ نے کہا "سید کا جسم تو الگ رہا۔ آگ اس کے ایک بال پر بھی اثر نہیں کر سکتی۔ آؤ ہم تم دونوں پر تجربہ کر کے دیکھیں۔" دونوں کی قلعی کھل جائے گی "اس سے بہتر کونسی دلیل ہو سکتی تھی۔ حضرت شیخ دہکتے ہوئے تنور میں گھس گئے۔ معائنات سر ہو گئی۔ جب صبح و سالم باہر نکلے تو شخص مذکورہ کو لٹکا رہا۔ وہ جوں ہی تنور کے قریب ہوا آگ کے شعلے دامن سے لپٹ گئے۔ حضرت نے آگے بڑھ کر اسے نکالا۔ آگ بجھ گئی۔ وہ شخص نہ صرف معافی کا طلبگار ہوا۔ بلکہ ہمیشہ کے لئے اس کے خیالات درست ہو گئے اور مسلمان بن گیا۔

کہتے ہیں حضرت نے ہندوستان میں تگرد کی زندگی بسر کی تھی۔ اس سے قبل جب ترکستان میں تھے اوان کے بیوی اور بچے بھی تھے۔ ان کی اولاد میں ایک صاحب سید صفدر خان

تھے جنہیں بادشاہ جہاں نے قندھار کی گورنری پر مامور کیا
کندھار۔

حضرت کا ۱۸ شہ پیری میں وصال ہوا اور پانی پت میں
دفن ہوئے۔ حضرت کا مدفن ”شاہِ ولایت“ کے نام سے مشہور
ہے۔ حضرت جلال الدین پانی پتیؒ حضرت کے خلیفہ ہوئے
ہیں۔

نور اللغات

کیرالایا

بچپن

حضرت شیخ جلال الدین کبیر الاولیا پانی پتی سن ۶۵۰ ہجری کے لگ بھگ پیدا ہوئے۔ حضرت کے والد بزرگوار کا نام خواجہ محمود تھا۔ اور حضرت کا نام خواجہ محمد تھا۔ مگر جلال الدین کے نام سے خطاب کرتے تھے۔ اور زاد ولی تھے۔ اکثر جنگوں میں نکل جاتے۔ حضرت کا خاندان پانی پت کے امر میں سے تھا۔ حضرت کی ابتدائی تعلیم بہت لاڈ پیار سے ہوئی۔ چھٹینے ہی سے جو دو سنا کی طرف مائل تھے۔ گھر میں دولت وافر تھی جو دروازے پر آنا خالی نہ جاتا۔

حضرت ابو علی قلندر ان سے بہت محبت کرتے تھے بلکہ جس روز یہ وہاں حاضر نہ ہوتے وہ خود ان کے مکان پر تشریف لاتے۔ یہ اگر

مکان پر نہ ملتے تو جہاں ہوتے پہنچ جاتے۔ چنانچہ ایک مرتبہ جب وہ اس ہونہار بچے کے مکان پر پہنچے تو معلوم ہوا کہ کھیت پر گئے ہیں۔ یہ بھی وہیں پہنچ گئے۔ دیکھا کہ حضرت غلہ لئے آتے ہیں۔ دریافت فرمایا "خادم کے سر پر کیا ہے" انہوں نے عرض کیا "گھوڑے کے لئے دانہ" اور گھڑی ان کے قدموں میں ڈالوا دی، گھوڑا بھی حضرت کے ہمراہ تھا۔ حضرت فلندہ صاحب نے فرمایا گھوڑا بھوکا ہو گا اسے کھلا دو۔ کہتے ہیں گھوڑے کو گویاٹی عطا ہوئی اور بولائیں شکم سیر ہوں۔" حضرت شیخ بوجہ کسنی تعجب میں رہ گئے۔ حضرت فلندہ صاحب نے بتسمہ فرمایا۔ اور ان سے بولے "بہت اچھا یہ غلہ میں نے تمہیں دیا۔ دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان دانوں کی مقدار کے برابر تمہیں اولاد ظاہری و باطنی عطا کرے"

کہتے ہیں ایک مرتبہ دو سنتوں کے ساتھ قصبہ ہانسی میں وارد ہوئے حضرت شیخ جمال الدین ہانسیوی حیات تھے۔ خادم سے فرمایا "آج ہمارے تھر میں وہ نو عمر ولی اللہ آئے ہیں جن کی دعا سے شیر سلسلہ جاری ہو گا۔ تم جاؤ اور انہیں بڑے احترام سے ہمراہ لے آؤ۔" اور جب حضرت شیخ تشریف لائے تو حضرت ہانسیوی حیات قبیل کے لئے آگے بڑھے۔ اور بڑی محبت سے پیش آئے، اور عرض کیا کہ ایک

مرتبہ حضرت شیخ علی صاحب نے میرا سلسلہ چاک کیا تھا۔ میں نے حضرت شیخ عالم
 بابا صاحب سے فریاد کی۔ انہوں نے فرمایا گھبراؤ مت۔ ایک وزپانی پت
 سے شیخ جمال الدین تمہارے پاس آئیں گے، ان سے درخواست کہ نہ
 انشاء اللہ کام ہو جائے گا تمہارا۔ یہ سن کر حضرت شیخ نے
 بوڑھے شیخ کے لئے دعا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں فرزند عطا کیا۔
 جن سے حضرت شیخ ہاشمی کا سلسلہ چلا۔ حضرت شیخ نے وہاں چند
 روز قیام کیا۔ جب رخصت ہونے لگے تو حضرت ہاشمی نے
 نور باطن سے ناظر فرمایا کہ آپ کو حضرت خواجہ شمس الدین ترک سے
 فیض ملے گا۔ حضرت شیخ اس خوشخبری سے بہت مسرور ہوئے۔
 اور پانی پت بوٹے آئے اور ان کی خدمت میں حاضر ہوئے۔

بیعت

صاحبہ مرآۃ الاسرار لکھتے ہیں کہ حضرت خواجہ رح کے ہاتھ پر
 بیعت کرنے کے بعد حضرت شیخ رح بالکل بدل گئے۔ کہاں تو امارت
 کی زندگی بسر کرتے تھے اور اب فقیرانہ گندمان تھی۔ حضرت خواجہ
 کی چند دونوں کی بیعت نے انہیں گندن بنا دیا اور فرمایا کہ جلال
 مجھے یہ بھی دیا اور وہ بھی دیا۔ ان کے اعمال کے بعد جب مسند
 خلافت پر بیٹھے تو ایک عالم ہدایت کے لئے حاضر ہوتا۔ حضرت

پیر و مرشد کی دعل سے کسی چیز کی کمی نہ تھی۔

حضرت کا لنگر اس قدر وسیع تھا کہ بادشاہوں کے ہاں بھی اناج کا اتنا خرچ نہ تھا۔ بلکہ جس برتن میں لوگ کھانا کھاتے وہ بھی کھانے والے کو دے دیا جاتا۔ لوگ حیران تھے کہ اتنا خرچ آخر کہاں سے آتا ہے۔ اور یہ اتنے برتن کہاں سے مہیا کرتے ہیں۔

سر و کمال

”سیرالاقطاب“ میں لکھا ہے کہ حضرت کے زمانہ میں احمد قلی شاہ نامی ایک شخص نے تلاش مرشد میں کو نہ کو نہ چھان مارا۔ جب کہیں لٹھی اور کامیابی نہ ہوئی تو بہت سوچ بچار کے بہت تمام درویشوں کے نام اپنے ہاں طعام کا دعوت نامہ بھاری کیا اور خود جنگل میں آکر بیٹھ گئے۔ مقررہ تاریخ پر سب درویش جنگل میں جمع ہوئے۔ ان میں حضرت شیخ بھی تھے۔ کھانا چنا گیا۔ ہانڈوں نے کپڑا جس سے کھانا اڑھکا تھا اٹھا کر دیکھا تو کھانا مشکوک اور حرام جانوروں کا پایا۔ سب حیرت میں رہ گئے اور ایک دوسرے کا منہ تھکنے لگے۔ جب حضرت شیخ نے پر نظر پڑی تو یہ بولے ”وآپ سب اللہ تعالیٰ سے کیوں عرض نہیں کرتے کہ دسترخوان پر جو کھانا حرام ہے وہ الگ ہو جائے۔“ یہ فراتے ہی سالن کے طباقوں میں سے جانور نکل نکل کر بھاگنے

شروع ہوئے۔ سستی کہ طباق خالی ہو گئے۔ احمد قلندر ہاتھ جوڑ کر کھڑے ہو گئے اور بولے ”میں نے یہ محض امتحان کے لئے ایسا کیا تھا۔ تاکہ مروکامل کے ہاتھ پر بیعت کروں“ حضرت شیخ نے انہیں خصوصی توجہ سے نوازا اور سچ مچ قلندر بنا دیا۔

خوارق

مرآة الاسرار سے نقل ہے کہ ایک روز حضرت شیخ کے رو برو ایک ضعیفہ پانی کا عالی کوزہ لئے ہوئے آئی اور کھوڑا پانی طلب کیا حضرت نے اس کے ہاتھ سے کوزہ لے لیا۔ اور کنوئیں سے بھر لائے چونکہ بڑھیا سبب ضعیفی بہت کمزور تھی۔ اس کا ہاتھ پکڑ کر اُسے گھر پر چھوڑ کر آئے نیز یہ دعا فرمائی کہ ”اے باری تعالیٰ یہ عورت چونکہ بوڑھی اور کمزور ہے۔ اس میں اتنی سکت نہیں جو کنوئیں سے پانی لاسکے۔ تو اپنے رحم و کرم سے اس کوزہ بھر پانی میں ایسی برکت عطا فرما کہ یہ کم نہ ہو۔ چنانچہ کتے ہیں پانی کا وہ کوزہ بڑھیلے کے جیتے جی ہر گنہگار نہ ہو۔ سبحان اللہ۔“

حضرت شیخ کی عوام پر شاہانہ عنایات تھیں مگر اپنے گھر کی یہ حالت تھی کہ اکثر فاقے ہوتے تھے۔ ایک روز حضرت کے صاحبزادے کو ایک کیمیاگر ملا، بولا ”میاں صاحبزادے بہت دُبلے نظر آتے

ہو مجھ سے کیمیا گری سیکھ لو۔ کہ آئندہ سے گنہگار نہ ہو، اتفاق سے یہ بات حضرت شیخ نے بھی سن لی۔ فرزند کو پکارا اور بولے ”کیمیا گری کیا چیز ہے ذرا اپنے مکان پر تو نظر ڈالو۔“ صاحبزادہ صابر نے چونکہ گاہ بھر کر دیکھا تو سچ سچ درو دیوار سونے کے کھتے۔

فرمایا ”بیٹا یہ اکسیر پیدا کرو کہ جہدِ ہنگامہ اٹھے کس دن ہو جائے۔ دنیا کی ظاہری کیمیا کس کام کی ہے“

حضرت کئی بار حج بیت اللہ شریف سے مشرف ہوئے اور

اکثر استغراق میں رہتے۔ جب نماز کا وقت ہوتا تو خادم دو نو شانے پکڑ کر ہلاتے۔ حضرت تب کہیں ہوش میں آتے اور نماز ادا کرتے۔ ایک روایت ہے کہ نماز کے وقت خود ہوشیار ہوجاتے تھے اور بعد تجلید وضو نماز گزارتے۔

کہتے ہیں وہی کے شیخ حضرت مخدوم جہانیاں پر جب نذر ع کا

عالم طاری ہوا تو حضرت مسکبہ سے چونک کر فرزندوں سے بولے

کہ حکم الہی ہے کہ اپنی عمر سے کچھ حضرت مخدوم جہانیاں کو دوں،

بڑے صاحبزادہ کو یہ بات پسند نہ آئی۔ حضرت نے ان کا ہاتھ

پکڑ کر فرمایا میرے پیروں پر پاؤں رکھو اور آنکھیں بند

کرو۔“

چنانچہ جب انہوں نے آنکھیں کھولیں کہ دیکھا تو خود کو حضرت
 کے روبرو پایا۔۔۔ حضرت مخدوم اٹھ بیٹھے۔۔۔ حضرت
 نے انہیں گئے سے لگایا اور فرمایا دو گانہ ادا کیجئے۔۔۔ میں
 نے اپنی غم میں سے چند سال آپ کو دئے۔۔۔“
 یہ کہہ کر پانی پت میں پہنچ گئے۔ حضرت مخدوم اسی روز
 تندرست ہو گئے۔

کبیر الاقطاب میں درج ہے کہ ایک مرتبہ حضرت کسی گاؤں
 میں سے گزر رہے تھے دیکھا کہ اس گاؤں کے لوگ سامان باندھ
 کر بھاگنے کی تیاری میں مصروف ہیں۔ حضرت نے احوال
 دریافت کیا۔

گاؤں والے معروض ہوئے کہ اس علاقے کا حاکم ان سے
 زبردستی خراج وصول کرتا ہے۔ چونکہ ہم میں سکت نہیں
 رہی اس لئے وہ یہ گاؤں چھوڑ کر جا رہے ہیں۔۔۔“
 حضرت نے فرمایا آپ لوگ کہیں نہ جائیں بلکہ حاکم کے
 گناہ کو میرے پاس بلالائیں۔

کھوڑی دیو بعد گناشتہ حاضر خدمت ہوا۔ فرمایا ایک
 کام کیجئے۔ کہ نہیاں لوہاروں اور بڑھیبوں کے پاس جس قدر

لوہے کے اوزار ہیں وہ میرے پاس جمع کر دیں۔ آپ کو لگان مل جائے گا۔

گماشتے کے اشارے سے بڑھٹی اور لوہار آہنی آلات لے آئے۔ حضرت نے انہیں اکٹھا کر کے اپلوں میں دیا دیا اور آگ دے دی خود راتوں رات اس گاؤں سے تشریف لے گئے۔ صبح جب لوگوں نے اپلوں کی راکھ میں ہاتھ ڈالے تو کل اوزار سونے کے تھے۔ لوگ بہت سوش ہوئے۔ گماشتے کو اپنا لگان مل گیا اور گاؤں والے بھی خوش حال ہو گئے۔

وصال

حضرت کی عمر تسوے اوپر تھی۔ حضرت مخدوم جہانیاں کی رحلت سے بیس سال پہلے ۶۵۰ ھ بیع الاول میں ہوئی اور پانی پتیا میں دفن ہوئے۔ حضرت کے خلفاء میں سے اکثر بڑے ولی اللہ ہوئے ہیں۔

قطب عالم

ابتدا

حضرت قطب عالم شیخ عبدالقدوس گنگوہی حضرت شیخ
 اسماعیل رحمہ کے فرزند تھے۔ علاوہ اوپر بزرگانِ عصر حضرت نے جن
 سے فیض اخذ کیا تھا سلسلہ تصوف حضرت مخدوم جہانپاں
 سے ہے کہ حضرت شیخ نصیر الدین چراغ دہلی رحمہ تک پہنچتا ہے۔
 کہتے ہیں حضرت کے دادا جان ایک مرتبہ ان کے والد صاحب
 کو لٹے ہوئے حضرت سید الشرف سمنا فی رحمہ کی خدمت میں حاضر
 ہوئے۔ حضرت سید صاحب رحمہ نے انہیں دیکھ کر ارشاد فرمایا کہ یہ
 بھی لڑے ہو کہرا مجھ سے بیعت کریں گے اور ان کی پشت سے
 اللہ تعالیٰ ایک فرزند عطا کرے گا۔ جو قطب عالم ہوگا۔

چنانچہ حضرت قطب عالم رحمہ اللہ بھی کہتے تھے کہ حضرت شیخ کے مزار پر جا رو بکشتی کہتے تھے۔ ایک روز مزار شریف کی عمارت میں کوئی کتاب لے کر داخل ہوئے کہ مزار سے حق حق کی آواز آئی ان پر ایسی کیفیت طاری ہوئی کہ بے ہوش ہو گئے۔ حضرت شیخ کی روحانیت نے خطاب فرمایا کہ مطالعہ علم ظاہری حجاب ہے۔ اصل کارہ میں مشغول ہونا چاہیے۔ ”اسی روز سے پڑھنا لکھنا چھوڑ دیا۔ اور اللہ اللہ میں لگ گئے، باوجود کہ سنی رات بھر جا گئے۔ اگر تین دن آتی تو ایسا معلوم ہوتا کہ حضرت شیخ جگڑا رہے ہیں۔“

کہتے ہیں کسی نے حضرت سے کہہ دیا کہ آپ کے دادا بھائی شیخ فخر الدین رہنے لگے پچاس برس تک پانی نہیں پیا تھا پھر کیا تھا انہوں نے بھی ترک کر دیا۔ آذان کی آواز کان میں پڑتی تو مسجد میں جا کر پہلی صف میں بیٹھ جاتے اور جوں جوں نماز ہی آتے پچھلی صف میں سرک جاتے۔ حتیٰ کہ نمازیوں کی جوتیوں میں جگہ پاتے۔ اور نماز سے فارغ ہو کر جوتیاں سیدھی کہتے۔

نوعمری اور یہ انکساری۔ اللہ اللہ۔ جب والد صاحب نے دیکھا کہ حضرت نے لکھنا پڑھنا چھوڑ دیا ہے تو ان کے ماموں

سے فرمایا کہ بھانجے کی خبر لیجئے کہیں ان پڑھ نہ رہ جائے۔
 حضرت کے ناموں جان قاضی تھے۔ حضرت سے بہت کما سنا
 ایک روز ان کی موجودگی میں ایک میراثن گلی میں سے کاتی ہوئی
 گزر رہی تھی۔ کہ حضرت کو دیکھ کر وہاں قاضی صاحب تازہ کر گئے کہ
 ظاہری علوم سے ان کا مراد بے معنی نہیں۔ بہنوئی عدالت سے
 فرمایا کہ ان کو معلوم دوسری طرح کا چاہیے۔ جو باطنی علوم کا ماہر ہو۔
 وہ انہیں حضرت مخدوم جاہلی (جو حضرت سید الشرف سمٹانی؟
 کے خلفائے تھے) کی خدمت میں لے کر پہنچے۔
 حضرت جاہلی نے دیکھتے ہی فرمایا۔ جب علم اصول آجائے پھر
 فروعات کیا چیز ہیں۔

کہتے ہیں جو مسئلہ بھی حضرت کے روبرو پیش کیا جاتا۔
 فوراً حل فرماتے۔

قطبیت

حضرت جاہلی کی صحبت میں حضرت قطب عالم رہے تصوف
 کے مدارج نہ صرف سرعت سے طے کرنے لگے بلکہ کثرت ریاضت و
 مجاہدات سے کھانا پینا بھی چھوڑ بیٹھے تھے۔ روحانیت کی
 آگ میں کچھ اس طرح جلتے تھے کہ سانس کے ساتھ بوئے کباب

آتی تھی۔ اور کبھی سانس میں عود و عنبر کی لپٹیں آتیں۔ —
 جب پیر و مرشد کو معلوم ہوا تو فرمایا۔ ”یہ آتش عشق میں جل گیا
 ہے۔“ نیز خادموں سے فرمایا کہ ان کے سر پر ہر روز باسی پانی چھوڑا
 کہ میں اور انہیں بکثرت درود شریف پڑھنے کی ہدایت فرمائی۔ یہ
 ریاضتی مشاغل کے ساتھ ساتھ پیر و مرشد کے گھر کا کام کاج بھی کرتے
 معمولی اور بچے پرانے کپڑے پہنتے تھے۔ حضرت شیخ نے ایک مرتبہ
 بڑے اصرار سے نیا جوڑا پہنایا۔ مگر انہوں نے بعد تعمیل ارشاد وہ کپڑے
 اتار کر پھر درویشی کا لباس پہن لیا۔ بعد نماز جو ذکر و فکر میں مصروف
 ہوتے تو صبح کر دیتے۔ —

جب بعد کا بیت، گنگوہ شریف میں آئے۔ وہاں ایک سنیاسی
 کسی مٹھ میں جس دم کئے پڑا تھا، حضرت نے سنا تو مٹھ کے پاس
 آ کر بیٹھ گئے، اور مراقبہ فرمایا۔ مٹھ کا راستہ چاروں طرف سے
 بند تھا۔ کہتے ہیں یہ درزوں میں سے اندر گھس گئے (بزرگ و حاجت)
 سنیاسی اپنے کام میں محو تھا۔ حضرت نے لکارا وہ بیدار ہو کر بولا
 ”تم کون ہو اور یہاں کیسے آئے ہو؟“ فرمایا خدا کا بندہ ہوں اور اس
 کی قدرت سے تم تک چلا آیا ہوں۔“ سنیاسی بولا ”دیکھو میں ابھی پانی
 بڑا جاتا ہوں۔“ چنانچہ حضرت نے اس کی آبی ہڈیت سے

دامن تڑکیا۔ جب وہ اسمٰعیٰلی حالت پر آیا تو بولے: ”لو اب میں پانی پوننا
 ہوں۔ تو بھی دامن تڑکی جو۔“ چنانچہ جب حضرت اصلیٰ حالت پر آئے
 اور فرمایا کہ اب اس دامن کو سو نگھ کہہ دیکھ۔ اور پو اس کی
 طرف بڑھا دیا۔ وہ سو نگھتے ہی پریشان سا ہو گیا۔ فرمایا اب اپنا پلو
 بھی سو نگھ کہہ دیجھ۔ اس کے سو نگھتے ہی اس کا دماغ معطر ہو گیا۔ فوراً
 حضرت کا معتقد ہوا۔ حضرت نے فرمایا یہ بدبو اور خوشبو کفر اور اسلام
 کے سبب ہے۔ یہ سنیا سی فوراً مسلمان ہو گیا۔ حضرت نے
 اسے ایک توجہ سے کامل بنا دیا۔

شیخ رکن الدین مفسر لطفِ قدسی فرماتے ہیں کہ ایک مرتبہ
 بچپن میں میں نے حضرت سے تلقین ارشاد کے لئے عرض کیا کہ حضرت
 خاموش تھے۔ لکھتے ہیں چند روز کے بعد میں نے حضرت کے کتب خانہ
 سے ایک کتاب نکالی جس میں نماز چاشت اور اشراق کا ذکر تھا۔
 میں یہ مشغل کرنے لگا۔ ایک روز ان کی خدمت میں پہنچا۔ فرمانے
 لگے: ”ابھی آپ کو کوئی مشغل نہیں کرنا چاہیے۔“

حضرت فرماتے ہیں کہ شروع شروع میں میرا ارادہ گوشہ نشینی
 اختیار کرنے کا تھا۔ مگر بزرگان کی روحانیت نے ایسا کرنے سے
 باز رکھا۔ اور غفلت کی ہدایت پر مامور فرمایا۔

وصال

کہتے ہیں حضرت قطبِ عالم نے وصال شریف سے تین سال پہلے کھل خاموشی اختیار کر لی تھی، ایک روز ان کے فرزند ارجمند نے اس کا سبب دریافت کیا تو بولے کہ میرا وجود مانند دریا ہو گیا ہے جہاں ہر وقت موج فنا لٹکتی ہیں اور مجھے بہا کر شہودِ حق میں لے جاتی ہیں اس طرح دنیا کی بقا سے دور ہو جانا ہوں۔“

اس واقعہ کے تقویراً عرصہ بعد حضرت کو تپ لہڑہ ہوا۔ اگلے روز جمعہ کی نماز ادا فرمائی اور پھر بخار سے لیٹ گئے۔ آخر سہ شنبہ کے روز ۹۴۵ ہجری میں رحلت فرمائی۔ حضرت کے فرزند شیخ رکن الدین فرماتے ہیں کہ جب حضرت کو کفنا چکے تو میں نے سینہ مبارک پر ہاتھ رکھا تو قلب مثل زندوں کے چلتا تھا اور ذکر کی آواز سنائی دیتی تھی۔ حضرت کے سات لڑکے تھے سب کے سب عالم اور بزرگ ہوئے۔ مراد شریف قصبہ گنگوہ میں فیض بخش عالم ہے۔

جانفشین

شیخ رکن الدین حضرت کے فرزندوں میں بہت مشہور تھے۔ جب سماع کی محفل منعقد ہوئی تو اکثر حاضرین کی نظروں سے اوجھل ہو جاتے۔

ایک مرتبہ بادشاہ وقت دو وزیروں کے ساتھ ان کی ملاقات کے لئے چلا۔ تینوں راستے میں سوچنے لگے کہ دیکھیں حضرت ہمارے پسند کا کھانا بھی کھلانے ہیں یا نہیں۔ وہاں پہنچے تو وہی طعام پیش کیا گیا اور ان لوگوں سے مخاطب ہو کر فرمایا: "اللہ تعالیٰ بندوں کو اہل دنیا کے روبرو شرمسار نہیں کرتا" ان کا وہ سال ۹۴۷ھ ہجری میں ہوا۔ اپنے والد بزرگوار کے بعد صرف دو سال زندہ رہے۔ کہتے ہیں آپ کے خلفاء کی تعداد پانچ صد کے قریب تھی +

شیخ الحداد

پسین

حضرت شیخ سلیم چشتی رحمہ اللہ ہجری میں دہلی میں پیدا ہوئے
 حضرت کے آبا و اجداد شیخ الشیوخ عالم حضرت بابا صاحب رحمہ اللہ
 پاکستان شریف کی اولاد تھے۔ کسی زمانہ میں ابو دھن (پاکستان شریف)
 سے اٹھ کر لدھیانہ پنجاب میں آن بسے تھے۔ اور وہاں سے دہلی
 میں قیام پذیر ہوئے۔ محلہ سرائے ملا والدین میں مکان تھا۔
 کہتے ہیں حضرت جب پیدا ہوئے تو پیشانی کے بل زمین پر
 گر پڑے۔ گرنے سے دھان کا ایک دانہ پیشانی میں چھب گیا جس کا
 داغ تمام عمر رہا۔ فرماتے ہیں جب مجھے یہ واقعہ پیش آیا تو چانتا تھا
 کہ ہاتھ سے یہ دانہ نکال دوں۔ مگر کس جہاں سے چپکارا کہ لوگ

کیا کہیں گے کہ ایک نو مولود سے یہ فعل خلاف توقع سرزد ہوا ہے۔
اور دنیا میں خواہ مخواہ شہرت ہوتی۔ گویا حضرت روز اول سے
ولی تھے۔

جب چند ماہ ہوئے تو والدین دہلی سے فچپور سیکر می چلے
آئے اور وہیں رہائش اختیار کی۔ حضرت کے والدین کا ان کی
کم بستی ہی میں وصال ہوا۔ ان کی دیکھ بھال میں حضرت کے بڑے
بھائی شیخ مویشی نے کوئی کسر اٹھانا نہ رکھی بلکہ انہیں سگی اولاد
کی طرح سمجھتے تھے۔ قدرت نے بھی ان کی پرورش کے لئے
انہیں حقیقی اولاد سے محروم رکھا تھا۔

اکثر ارشاد فرماتے — ”گو میرے اولاد نہیں ہے مگر تمہیں
دیکھ کر جیتا ہوں“ حضرت گوا بھی نو عمر تھے۔ فرمایا اللہ تعالیٰ آپ کو
صاحب اولاد کر دے گا۔ سچ مچ بڑھا پے میں ان کے ہاں ایک
اڑکا تولد ہوا۔

جب ذرا سیانے ہوئے تو تحصیل علم کے لئے سرمد شریف
میں چلے آئے۔ اور مولانا شیخ مجدد الدین رحمہ سے علوم ظاہری
حاصل کئے۔

نزہت باطنی

حضرت سرمنہد شریف کے قریب قصبہ بھدالی میں شیخ بدرالدین کے مزار شریف پر اکثر حاضر ہوتے اور باطنی فیض حاصل کرتے۔ ویسے حضرت کو شیخ الشیوخ عالم دہلی کی روحانیت سے بھی نزہت حاصل تھی۔

کہتے ہیں حضرت شیخ بدرالدین رح کے مزار پر مجاہدہ بھی فرماتے، اس طرح سرمنہد شریف کے قیام میں تحصیل علوم ظاہری کے ساتھ ساتھ باطنی علوم کی بھی تکمیل فرماتے۔

۹۳۱ھ ہجری میں حج بیت اللہ شریف کے لئے روانہ ہوئے۔ مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ میں کئی سال مقیم رہے۔ اور روضہ قدس جناب سرکار دو جہاں حضور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر کئی سال مجاہد رہے۔ دراصل یہی وہ مدت ہے جس کے دوران میں حضرت نے روحانی اور باطنی کمالات حاصل کئے اور لطیف حضور سرکار دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم پر بیش بہا نعمت حاصل کی اور حکم آنجناب صاحب لولاک قبلہ دو جہاں دیگر مقدس مقامات کی زیارت سے بھی مشرف اور اولیائے عصر کی صحبت سے فیض یاب ہوتے ہوئے ہندوستان واپس چلے آئے۔

کہتے ہیں حضرت نے ظاہری طور پر قطب العارفین حضرت
شیخ ابوالہیثم حشتیؒ سے خرقہ خلافت بھی حاصل کیا تھا۔ اور عرب
شریف کی سرزمین میں اس سلسلہ عالیہ کو بہت وسعت دی اور
بے شمار لوگوں کو بیعت فرمایا۔ واپسی پر حضرت نے نکاح بھی فرمایا۔
اور فتح پور سیکری میں رہائش رکھتے تھے۔

۹۹۰ ہجری کے لگ بھگ جب علیؑ و فضا خراب ہو گئی۔ اور
ہیموں بقال کے شر سے شرفا کی زندگی خطرے میں پڑ گئی تو حضرت
پھر ایک مرتبہ حرمین شریفین کی زیارت کے لئے روانہ ہو گئے۔
زہد و ریاضت کا یہ عالم تھا کہ اکثر احباب سے فرماتے کہ جی
چاہتا ہے خورد و نوش سے ہمیشہ کے لئے منہ موڑ لوں اور ہر وقت
ذکر باری تعالیٰ میں مشغول رہوں۔ خدام نے عرض کیا کہ ترک
طعام اور سکوت سے فیض بند ہو جائے گا۔ آخر حضرت نے
احباب اور خدام کا یہ مشورہ قبول کیا اور یہ ارادہ ترک کر دیا۔
حضرت کے اہل و عیال فتحپور میں تھے۔ کہتے ہیں حضرت ان
کا حال کشتی سے معلوم فرماتے اور پریوں کے ہاتھ ان کے
لئے خرچ لائق نقدی بجاتے۔ اور جب ہیموں بقال
کے قتل سے ملک کو نجات ملی تو دوبارہ وطن میں تشریف لے آئے۔

کرامات

قاضی عیاش الدین رح جو آپ کے خادم اور عمدہ نقصات پر مانور تھے۔ ایک روز حضرت سے معروض ہوئے کہ سلطان محمد عادل شاہ سے چونکہ ان کے دوستانہ مراسم ہیں اس لئے ان کا ارادہ ہے کہ آپ کے طویلہ میں جو عراقی گھوڑا ہے وہ انہیں مرحمت ہوتا کہ بادشاہ اس تحفہ سے ان پر اور مہربان ہو۔ حضرت نے سن کر ارشاد فرمایا ”اس شرط پر دوں گا کہ بادشاہ اس گھوڑے کو خود سے جدا نہ کرے ورنہ اس کا زوال ہوگا“ چنانچہ بادشاہ اس گھوڑے کو پاکر بہت خوش ہوا۔ مگر چند روز کے بعد یہ گھوڑا کسی دوسرے کو دے دیا۔ حضرت نے سنا تو بولے ”افسوس اس نے اپنی دولت بر باد کی۔“

پس گھوڑے ہی دنوں کے بعد ملک میں ایسا فساد برپا ہوا کہ سالار ابراہیم خاں سوری نے بادشاہ کے خلاف بغاوت کر دی۔ بادشاہ مقابلہ کی تاب نہ لا کر کابل بھر کے قلعہ میں بھاگ کر چھپ گیا۔ ادھر بادشاہ کے بہنوئی احمد خاں سوری نے ابراہیم خاں پر پوش کر دی اور اسے ملک سے نکال باہر کیا۔ وہ حکومت کے خواب ہی دیکھ رہا تھا۔ کہ ہمایوں بادشاہ دوبارہ ملک پر

قابض ہو گیا۔

حضرت کے عہد مبارک میں اکبر بادشاہ حکمران تھا، مشہور واقعہ ہے کہ وہ ایک مدت بے اولاد رہا۔ اور برہنہ پا سلطان الہند حضرت خواجہ معین الدین اجمیری رح کے در دولت پر حاضر ہوا۔ مگر وہاں سے یہی حکم ملتا کہ وہ سیکری میں جا کہ حضرت شیخ الہند کے پاس حاضر ہو کر معروض ہو۔

چنانچہ وہ واپس پیادہ پا ان کے دروازے پر حاضر ہوتا۔ اور حضرت بھی اسے پھر وہیں لوٹنے کا ارشاد فرماتے۔ عرض دو تین بارہ کی اس مہرا پھیری کے بعد حضرت شیخ الہند نے "سلطان الہند" کے ارشاد خصوصی پر اکبر بادشاہ سے خطاب فرمایا کہ تیرے منہ میں بیٹیا نہیں ہے۔ بادشاہ عرض خواہ ہوا۔ "اگر یہ بات نہ ہوتی تو حضرت کے پاس کا ہے کو آنا۔" حضرت نے یہ سن کر ارشاد فرمایا بہتر ہے۔ — یگم کو میرے عزیز خانے پر بھیج دو۔"

چنانچہ بادشاہ نے ہمارا فی کو حضرت کے زمان خانے میں بھیج دیا۔ حضرت بھی گھر میں تشریف لائے۔ اور ہمارا فی سے فرمایا کہ میری اہلیہ کی پیٹھ سے اپنی پیٹھ لگا کر بیٹھ جا بیٹے۔ اور ان کے اوپر چادر ڈال دی۔ — روایت ہے کہ حضرت کے اس عمل اور

دعا سے اہلبیہ محترمہ کے بطن سے لڑکا مہارانی کے شکم میں منتقل ہو گیا۔ اور نو ماہ کے بعد اللہ کے حکم سے بادشاہ کے ہاں فرزند پیدا ہوا جس کا نام حضرت کے نام نامی پر سلیم رکھا گیا جو بڑا ہو کہ جہانگیر کے لقب سے ہندوستان کا حکمران بنا۔

کہتے ہیں شہزادہ سلیم کے پیدا ہونے کے بعد بادشاہ اسے گود میں لے کر حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور ایک روایت ہے کہ شہزادہ کی پرورش کے ابتدائی دن حضرت ہی کے پاس گزرمے۔ چنانچہ اسی سبب شہزادہ سے کبھی کبھار خوارق کرامات بھی ظاہر ہوتے تھے۔ جو حضرت کی صحبت کا کرشمہ تھا۔ معراج الولاہیت میں رقم ہے۔ کہ حضرت کے ایک فرزند تاج الدین نامی تھے۔ جب وہ سال بھر کے ہوئے تو ان سے کرامات ظاہر ہونے لگیں۔ ایک روز گھر سے غائب ہو گئے۔ گھر والوں نے تلاش کیا تو انہیں حضرت کے حجرہ میں پایا۔ اور اڑھائی برس میں اس کسن ولی نے وصال پایا۔ اور فتحپور میں دفنائے گئے۔

حضرت کے دو فرزند شیخ احمد و شیخ بدر الدین بھی کابلیں ہیں سے تھے۔ جب حضرت کی رحلت کا وقت قریب ہوا۔ تو

حاضرین سے فرمایا ” حضرت بابا صاحبؒ نے بدرالدین کو جانشین مقرر فرمایا ہے۔ اس لئے میں بھی انہیں اپنا خلیفہ مقرر کرتا ہوں۔“

وصال

حضرت شیخ الہندؒ نے ۲۲ رمضان المبارک میں ۱۳۹۹ھ ہجری میں رحلت فرمائی اور اکبر بادشاہ کی تعمیر کردہ اس شاندار عمارت میں دفن ہوئے۔ پو بادشاہ نے خاص طور پر حضرت کے لئے تعمیر کرائی گئی۔

اس عظیم الشان عمارت کے صحن کے ایک گوشہ میں حضرت کا مزار شریف جس میں سیپ لگا ہے، آج بھی جگمگا رہا ہے اس قلعہ تھانوی کے ایک رخ خوب صورت مسجد بھی تعمیر ہے اور جوہی میں ہر طرف حجرے بنے ہیں۔ جہاں لوگ بیٹھ کر قرآن پاک کی تلاوت کرتے تھے۔

کہتے ہیں یہ محل اکبر نے اپنے لئے تعمیر کرایا تھا۔ بہر حال اس کا بلند دروازہ حضرت سلیم چشتیؒ کی ولایت کا شاہد ہے عرب شریف میں حضرت شیخ الہندؒ کے لقب سے پکارے جانے لگے۔

ہندوستان کی اسلامی سلطنت کے قیام میں بزرگانِ اسلام

بڑا ہاتھ ہے۔ حضرت خواجہ عزیز نوازؒ جو اس سلسلہ عالیہ کے تاج
 ہیں اور ہندوستان میں اسلامی حکومت کی داغ بیل ڈالنے کا سہرا
 جن کے سر ہے۔ نیز اس سلسلہ عالیہ کے دیگر بزرگان نے بھی اسلامی
 حکومت کے انتظام میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔

اکبر اعظم صیادی اقتدار شہنشاہ اولاد کے لئے سرگردان ہے
 ہندوستان کا تخت جالشن کے انتظار میں ہے۔ جہانگیر کے ساتھ
 سلیم کا پیوند نارنج کا وہ ناقابل فراموش واقع ہے جس سے منکرین
 دلائل کو بھی یہ ماننا پڑتا ہے کہ

اولیاء ہست قدرت از آلہ
 تیر جستہ باز گودا نند ز راہ

ام الوليد

ابتداء

حضرت شیخ سید کلیم اللہ جہان آبادی سنہ ۱۰۶۰ ہجری دہلی میں پیدا ہوئے، حضرت کے والد بزرگوار عہد شاہجہانی کے مشہور طغرانویس تھے۔ جامع مسجد دہلی کے کچے موصوفیہ کے پاکیزہ خط کا نمونہ ہیں۔ حضرت کے بزرگ مسیدنا حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی اولاد میں سے تھے پچپن ہی سے بہت ذہین تھے۔ ابتدائی تعلیم شیخ ابوالرضا سے حاصل کی۔ بعد ازاں فقہ و حدیث میں بھی کامل ہوئے۔

ابھی نوجوان تھے کہ دل میں مدینہ طیبہ کی زیارت کا بے پناہ جذبہ پیدا ہوا۔ اور فوراً سفر پر آمادہ ہوئے۔ اور بیت اللہ شریف کی زیارت سے مشرف ہوئے۔ درروضۃ اقدس حضور سرور دو جہاں

صلی اللہ علیہ وسلم پر حاضر ہو گئے۔ مدینہ منورہ کی پاک سرزمین پر ان دنوں حضرت شیخ یحییٰ مدنیؒ کی ولایت کی دعوم تھی۔ حضرت ان کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور یہ رباعی پیش کی۔

اسے کہ تو از نام تو می بار و عشق
وز نامہ و پیام تو می بار و عشق
عاشق نشود آنکس کہ بگویت گذرد
گوزدہ بام تو می بار و عشق

حضرت شیخ یحییٰ مدنیؒ نے اس رباعی کو بہت پسند کیا اور

سلسلہ عالیہ میں داخل فرمایا۔

کہتے ہیں انہیں ایام میں حضرت نے جواب میں دیکھا کہ وہ ایک

نورانی مکان پر تشریف فرما ہیں، جہاں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا
دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم بھی چلیے گئے ہیں اور حضرت کے پیرو
مرشد سے ارشاد فرما رہے ہیں کہ انہیں ختم پہنا دیجئے۔

حضرت اس نعمت بے بہا پر بہت خوش ہوئے اور یہ سچ

بجالاٹے۔ لگے روز صبح حضرت کے شیخ نے انہیں یاد فرمایا

جب یہ حاضر ہوئے تو وہاں چند خطبے رکھے تھے۔ شیخ نے دیکھا تو
اٹھا کہ بولے دو بابا کلیم ہم یہ خرقہ اپنی طرف سے نہیں بلکہ حضور

سرکارِ دو عالم کی طرف سے تمہیں دیتے ہیں۔ سبحان اللہ!

زہد و ریاضت

خریقتہ پہننے کے بعد حضرت ریاضت و مجاہدے میں مصروف ہو گئے۔ اکثر تین روز کے بعد بخوبی ایک روز سے روزہ کھولتے۔

حضرت شیخ نجیب الدین رحمہ فرماتے ہیں کہ حضرت شیخ بہت ہی متواضع مزاج تھے، گیارہ سال تک شب و روز مجاہدے کئے، اور بارہ ولایت کوٹے کرتے، ہر روز بڑے محبوبی کو پہنچے۔ حضرت کے ایک مسموم بزرگ خواجہ شمس الدین مبارک، ارشاد فرمایا کرتے تھے کہ جس کسی صاحبِ صفت کو دینی اور دنیوی مراد جلد حاصل کرنی ہو وہ حضرت سے سوننا سے شروع کرے۔

ایک اور بزرگ شیخ جمال الدین حسنؒ اپنے معنی ظلمات میں تخریب فرماتے ہیں کہ حضرت شیخ اپنے زمانہ کے عارفِ کامل تھے۔ زہد و ریاضت میں اپنی مثال آپ تھے۔ اور جو منہ سے فرماتے وہی ہو جاتا۔

مدینہ منورہ کے قیام میں اکثر وقت روعنہ اقدس مبارک و جہاں کی حاضری میں صرف کرتے تھے۔ ایک روز حضرت کو سرکارِ دو عالم کی بارگاہ سے واپسی وطن کا ارشاد ہوا، نیز حکم ملا کہ پرانی دیہی میں

دہلی میں
حضرت شیخ کلیم رحم نے قلعہ اور جامع مسجد کے درمیان
سکونت اختیار کی، جہاں ان کی رہائش کے لئے ایک بڑی چوبلی
کی گئی۔

کہتے ہیں ان ایام میں دہلی اور اس کے گرد و فواح میں بیدینی
کا دور و دور تھا۔ ان حالات میں حضرت شیخ کی دہلی میں آمد کسی
بڑی نعمت سے کم نہ تھی، لوگ بوق و جوق آتے، حضرت کے ہاتھ پر
تائب ہو کر اس پتھر کی گلی سے بیلربا ہوتے۔ بہتیت میں سرکاری حکام
بھی آتے۔ اور رؤساء اور امراء بھی شریک تھے۔ ان کی توجہ سے لوگ
بہت جلد ہر ایک مستقیم پہنچنے لگے۔

حضرت کا حلقہ درس بھی کافی وسیع تھا کہ لوگ دور دورا سے
آتے اور زمینیں باب ہوتے، گویا حضرت کی آمد سے بھٹوڑا ہی عرصہ جو
بابا بجا علم و فضل کے چشمے پھوٹ پڑے اور پرچم اسلام اہرانے لگا۔
کہتے ہیں حضرت اپنے وقت کے زبردست خطیب بھی تھے۔
حضرت کی تقریر میں بلا کی روانی ہوتی تھی کہ لوگ دم بخود
چپ چاپ سنتے۔ آنکھوں سے گاہے آنسو بہاتے
اور بے ہوش ہو جاتے ان پر تصوف کے ایسے ایسے ہونہ

رکات کا انکشاف ہوتا تھا کہ لوگ گھنٹوں اس بڑے ”فلسفی“ کی کہی گئی باتوں پر غور و فکر کرتے۔ حضرت تفریب میں معرفت کے ایسے ایسے مسائل حل کرتے تھے کہ لوگ ان کی علمیت کا اعتراف کئے بغیر نہ رہتے۔ آواز درمیانہ ہوتی تھی مگر بڑے سے بڑے مجمع میں کیسا سنی جاتی تھی۔ بے شمار غیر مسلم بھی حضرت کے ہاتھ پر ایمان لائے۔ کہتے ہیں اسلام قبول کرنے والے لوگوں کی تعداد بارہ تیرہ ہزار سے ہرگز کم نہ تھی۔

معمولات

حضرت شیخ رح رات کو بہت کم آرام کرتے تھے، ہمیشہ با وضو رہتے اور عبادت میں مصروف۔ کہتے ہیں عشا کی نماز کے بعد حجرہ کے اندر تشریف لے جاتے اور صبح کی نماز کے وقت باہر نکلتے حضرت کے بعض خدام کا بیان ہے کہ حضرت نے متواتر بیس سال عشا کے وضو سے فجر کی نماز ادا کی۔

تلاوت کلام مجید کے اس قدر دلدادہ تھے کہ نہایت خوش الحانی سے پڑھتے، بعض اوقات حجازی انداز میں بھی تلاوت فرماتے تھے۔ کہ سامعین پر ایک محویت سی طاری ہو جاتی۔ اور آنکھوں سے آنسو رواں ہو جاتے۔

کردے۔۔۔ مگر حضرت نے منظور نہ فرمایا۔ کھانا کھانے کے
دوران میں کوئی مسکین آجاتا تو اسے اپنے ساتھ بٹھا لینے کا دستور
میں سدا کی بہت کھتی۔ معمولی مگر صاف ستھرا لباس پہنتے تھے۔
سنت نبوی کے دلدادہ تھے۔ ہر امر میں سنت کا بہت
محاذ رکھتے۔

کتے ہیں، ایک مرتبہ ولینہ طیبہ سے مسجداً تیار کی گئی تھی
سدا ارادہ کیا۔ ایک خانہ عم بودا حضرت نے داری سے لے کر اذان
فرمایا حضورؐ سے کہ کلمات علی اللہ صمدی و کلمہ منہم کہ ہیں
پاکستان کے لئے جو اس وقت کے مسلمانوں کے لئے ایک نیا
اسی طرح جہلی احمد تک پہنچا کر۔ اس وقت
حضرت کی یہ حدیث مبارک دہرائے کہ اللہ کے رسولؐ نے فرمایا
کے پاؤں خیارہ اللہ اور اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ
ہے۔ لہذا میں بھی پوزل چلی کہ اس اعتبار سے کہ اللہ
کی سعی گزاروں۔

حضرت سماع بھی سنت تھے مگر اس میں کسی شکر
ملاحظہ رکھتے۔ ہر کس و ناکس کو اس میں شرکت کی اجازت
نہ ہوتی تھی۔

حضرت ولی اللہ ہونے کے ساتھ ساتھ زبردست عالم اور بلند پایہ مصنف بھی تھے۔ تفسیر کلیمی، کشکول کلیمی، مرقع کلیمی اور مکتوبات کلیمی متعدد تصنیفات بہت مشہور ہیں۔

کرامات

دہلی میں ایک مرتبہ قحط سالی کے آثار نمودار تھے۔ لوگ حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر بارش کے لئے دعا کے طلبگار ہوئے۔ حضرت شیخ رحمہ نے ہاتھ اٹھائے اور کہا "اے رب اپنے بندوں پر رحم فرما۔" اسی وقت بارش ہونے لگی۔

ایک مرتبہ سفر میں تھے کہ راستے میں ایک اندھا ملا۔ اُسے دیکھ کر فرمایا: "یا اللہ اسے بھارت عطا کر" اللہ کے فضل سے اسی وقت اندھے کی آنکھیں روشن ہو گئیں۔

ایک مرتبہ بعض خدام بھی ہم سفر تھے۔ راستے میں پیاس کا تعلق ہوا۔ ایک کنوئیں پر گئے مگر ڈبوں اور رسی نداد۔ حضرت شیخ نے فرمایا جب میں نماز میں مشغول ہو جاؤں تم لوگ پانی لے لینا۔ چنانچہ حضرت جب نماز میں مشغول ہوئے، کنوئیں کا پانی اوپر آ گیا۔ لوگوں نے مشکیزہ بھر لیا۔

ایک مرتبہ اصفہان کا ایک فلسفی خدمت میں حاضر ہوا اور

تصوف پر شبہات کا اظہار کرنے لگا۔ حضرت بو کی روٹی تناؤں فرما رہے تھے۔ فوراً روٹی کا ایک ٹکڑا اُسے پاجسے کھلنے ہی اس کے شبہات دور ہو گئے۔ اور حضرت کا معتقد ہو گیا۔

ایک مرتبہ سفر میں روزہ سے تھے، جب افطار کا وقت ہوا تو آسمان سے ایک طہیق اترا جس میں چند روٹیاں اور کچھ دوسری خفیں۔ چونکہ حضرت کے ہمراہ چند خادم بھی تھے سب نے اسے غیبی امداد پر سجدہ شکر ادا کیا۔

کہتے ہیں ایک آوارہ منش خدمت میں حاضر ہوا، فرمایا۔ افسوس تم ایک طوائف کی محبت میں مبتلا ہو کر مستبود حقیقی کو بھول گئے ہو۔ میں قدر طوائف کے لئے کوشش میں لگے رہتے ہو اگر نماز میں مشغول ہوتے تو کیا کچھ نہ ہوتا۔ وہ شخص فوراً نائب ہوا اور چہرہ ہی روزہ میں حضرت کی دعا اور محبت سے اسے عارف کامل بنا دیا۔

وصال

حضرت کا وصال شریف رحمۃ اللہ علیہ میں ہوا قلعہ اور بہار مع مسجد کے درمیان میں وہاں حضرت کی قیامگاہ تھی اور جسے زمانہ نے اب مٹا دیا ہے، دفن ہوئے پیرید گراؤند حضرت کے

مزار شریفینہ کی سادگی نہ ہوگی وہیں کو بے اختیار اپنی طرف کھینچ لیتی
 ہے۔ لوگ نہ بار بار نہ مرتبہ ہیں اور نہ نفس حق سبحانہ کو تعالیٰ مرادیں
 مراد میں کہتا ہے۔

مزار شریفینہ کی سادگی نہ ہوگی وہیں کو بے اختیار اپنی طرف کھینچ لیتی
 ہے۔ لوگ نہ بار بار نہ مرتبہ ہیں اور نہ نفس حق سبحانہ کو تعالیٰ مرادیں
 مراد میں کہتا ہے۔

مزار شریفینہ کی سادگی نہ ہوگی وہیں کو بے اختیار اپنی طرف کھینچ لیتی
 ہے۔ لوگ نہ بار بار نہ مرتبہ ہیں اور نہ نفس حق سبحانہ کو تعالیٰ مرادیں
 مراد میں کہتا ہے۔

شجر الشجر

آغاز

حضرت شیخ نظام الدین دلی اورنگ آباد می پورب دیس کے ایک نصیبہ نصیبات پورہ کے رہنے والے تھے۔ حضرت کے والدینہ گوار صاحب علم و جاہ و ثروت تھے۔ جب ان کا وصال ہوا تو حضرت (جو کہ ابھی نوجوان تھے) تحصیل علم کے لئے وہاں چلے آئے۔ جہاں حضرت شیخ کلیم اللہ رحمہ کا طوطی بول رہا تھا حضرت بلی ان کے در دولت پر پروانہ وار کھچے چلے آئے۔

کہتے ہیں جس روز حضرت شیخ کلیم اللہ رحمہ کی بارگاہ میں حاضر ہوئے۔ وہاں محفل سماع منعقد تھی۔ چونکہ حضرت شیخ رحمہ کی مجلس سماع میں ہر کس و ناکس شریک نہیں ہو سکتا تھا۔ چنانچہ

خدا م نے انہیں بھی دروازے پر روک لیا۔ اور جب دروازہ کھلا تو حضرت شیخ کو ان کے نام اور پتہ سے باخبر کیا۔ حضرت نے سن کر فرمایا ”وہ بیگانہ نہیں ہے اُسے اندر لے آؤ“

جب حضرت اندر تشریف لائے تو حضرت شیخ نے ان کی آمد پر سرت کا اظہار فرمایا۔ اور اپنے پاس بٹھایا۔ اس غیر معمولی التفات پر اور مریدین نے بڑا بھی منایا۔ مگر جسے پیا چاہے وہی سہاگن ہے۔ حضرت پر بھی حضرت شیخ کی نگاہ کیمیا صفت بجلی بن کر گہری اور قلب و جاہ میں اتر گئی۔ گاہے روتے اور گاہے غش کھا کر گرتے پھرتے۔ بہت دیر کے بعد جو ہوش میں آئے تو تبدیلی حال پر تعجب بھی کرتے اور منہ سے بھی، حاضرین پر تصویف کے متعلق کچھ سوالات بھی کئے، شافی جواب سننے پر حضرت شیخ کے ہاتھ پر بیعت ہونے کی خواہش اٹھائی۔ حضرت کی خدمت میں عرض کیا۔

سپر دم بتو مایہ خویش را

تو وافی حساب کم و بیش را

حضرت شیخ کو برسوں پہلے کا واقعہ یاد آ گیا۔ ایک روز

جب کہ مدینہ منورہ میں وہ حضرت شیخ کی مدفن کے گورنر

دو دن تو بیٹھے تھے اور انہوں نے ارشاد فرمایا تھا کہ بابا کلیم اللہ
ایک روز آپ کے پاس نظام الدین نام کے ایک نوجوان آئیں
گے اور مذکورہ بالا شعر پڑھیں گے۔

کہتے ہیں اس شعر کو نقل کرنے کے ساتھ ساتھ حضرت
سے شیخ زحکی نقلین جہاڑ کہ ادب سے سامنے رکھی تھیں۔
اور ہاتھ باندھ کر خود کو حلقہ خلافت میں شامل کرنے کی درخواست
پیش کیا۔ پھر شیخ زحکی نے فرمایا تھا کہ تم تو علم ظاہری
حاصل کرنے کے لئے آئے ہو؟

الفریق حضرت کو بیعت پر آمادہ پا کر شیخ بھی انعام و اکرام
پر آمادہ ہو گئے اور بعد تلقین ارشاد انہیں مجاہدہ کا حکم دیا۔
اور کھنڈے کی دلوں بعد انہیں خرقہ خلافت عطا فرما کر
لوگوں کی ہدایت کے لئے دکن میں بھیج دیا۔

مسند ارشاد

حضرت دکن میں اورنگ آباد میں قیام پذیر ہوئے۔ اور
مخلوق خدا کو اسی جگہ بیٹھ کر خمنا نہ کیلھی سے سیراب کرتے رہے۔
لوگ بھی پیرانہ وار حضرت پر گرتے اور بیعت سے شرف ہوتے۔
دکن کا نواب نظام الملک آصف جاہ بھی مرید بنے اور کتنے دکن

میں حضرت کے مریدین کی تعداد ایک لاکھ کے لگ بھگ تھی۔
 احسن الشائخ جس میں حضرت کے مناقبات درج میں لکھا
 ہے کہ حضرت کے ایک مرید کی بیوی کو جذام کوڑھ کا عارضہ
 لاحق تھا بہا تک کہ کوڑھ اعضاء سے رستا رہتا تھا۔ جب
 طبیب عاجز آگئے تو حضرت کی طرف رجوع کیا۔ حضرت اس وقت
 وضو فرما رہے تھے۔ اس کی گویہ زادی پر از راہ کریم فرمایا۔ میں
 حکیم نہیں ہوں۔ بعد وضو بدھنی میں جو پانی بچ گیا تھا۔
 اسے عنایت فرمایا۔ اور کہا اس میں سے چند گھونٹا پانی مرید
 کو پلا دینا۔ نیز وہ زمین جہاں وضو کا پانی بہا تھا وہاں سے
 کھوڑی گلی مٹی بھی اُسے دی۔ اور فرمایا یہ اس کے زخموں
 پر لگا دینا۔ اللہ نے چاہا تو اسے صحت ہو جائے گی۔ کہتے ہیں
 چند ہی روز میں مرید صحت یاب ہو گئی۔ روحانی مریدوں
 کے علاوہ جسمانی امراض کے مرید بھی حضرت کے پاس کثرت سے
 آتے تھے، بعض کو حضرت محض دم فرماتے اور وہ صحت
 یاب ہو جاتے۔ جو آنکھوں کے مرید ہوتے تھے ان کو حضرت
 لعاب زمین مبارک ڈالتے تھے صحت ہو جاتی

کرامات

کہتے ہیں ایک مرتبہ ایک سنیاسی حضرت کی خدمت میں آیا اور بولا "فقیر می میں آپ کی معلومات کہاں تک ہیں" حضرت نے فرمایا "میں اس سے زیادہ نہیں جانتا۔ جس قدر کہ مجھے میرے اللہ نے علم دیا ہے۔" وہ بہت مسرہوا حضرت کو بھی حلال آگیا۔ بولے تو میرے علم کو آزمانا چاہتا ہے! پہلے ذرا آٹینے میں اپنی صورت تو دیکھ۔" اور خادم سے آئینہ لانے کو کہا۔ سنیاسی نے اندر جھانک کر صورت دیکھی تو آدھا چہرہ بندر کا اور آدھا سؤر کا تھا۔ "سنیاسی حیران ہو کر بولا۔" حضرت اس تبدیلی ٹیٹ کا سبب کیا ہے؟

ارشاد فرمایا "جن نفلوں کی پرستش کرتے ہو۔ اللہ نے تمہاری صورتیں بھی ویسی کر دی ہیں اور ان کے ساتھ تمہارا حشر بھی ہوگا" وہ بہت گھبرایا۔ اور ہاتھ باندھ کر بولا "حضرت میں اس عقیدے سے باز آیا۔ مجھے مسلمان کیجئے۔ تاکہ میرا ظاہر اور باطن درست ہو" حضرت نے اس کی درخواست پر اسے مشرف باسلام فرمایا۔ سنیاسی خوش ہو کر بولا "حضرت اس

عنایت پر میں بھی ایک نسخہ آپ کی خدمت میں نذر کرتا ہوں۔
 کہتے ہوئے اس نے جھولے سے ایک ناریل نکالا۔ جس میں کیمیا
 بھری تھی، ایک قطرہ بھرتا ہے کے ٹکڑے پر ڈالی۔ تانبہ فوراً
 کندن ہو گیا۔

حضرت نے اس کے شعبہ پر تبسم فرمایا اور بولے ”میاں
 اس کام میں تو بہت جھجھٹ ہیں۔ ناریل کے اندر جو چیز ہے آخر
 ایک دن ختم بھی ہو گئی۔ البتہ ہم تمہیں ایک آسان طریقہ
 بتلاتے ہیں جسے اللہ تعالیٰ نے ہمیں عطا کیا ہے۔ فرمایا۔ تھوڑا
 تانبہ مجھے دکھاؤ۔“ سنیاسی نے جھولے سے ایک ٹکڑا تانبے
 کا نکال کر پیش خدمت کیا۔ حضرت نے اسے آگ میں ڈلوایا
 جب وہ پگھلا تو اس پر کھوک دیا وہ سونا ہو گیا۔

سنیاسی معروغ ہوئے کہ حضرت آپس کیا حکمت ہے۔ فرمایا
 ”میرے رب کے نام پاک کی برکت؛ جب اس کا نام پاک زبان
 سے لیا جاتا ہے تو اس کی برکت سے جو کام چاہیں ہو جاتا ہے۔
 سنیاسی دل سے مستفاد ہوا۔ کہتے ہیں حضرت کے دروازے
 پر برسوں پڑا رہا۔ ایک روز عرض گزاری کہ حضور مقامات نہیں
 کھٹکتے۔ حضرت نے نور باطن سے تاڑ کر فرمایا ”تیرے پاس

اکبر والی وہ ناریل دھری ہے اس لئے ترقی کیونکہ پاتے ۔
 فقیر کو ہمیشہ اللہ پر بھروسہ رکھنا چاہئے ۔ سنیا سی نے ناریل
 سمندر میں پھینک دی ۔ اسی روز سے روحانی مقامات جلد جلد
 طے ہوئے گئے ۔ اور واصیلین میں داخل ہوا ۔ حضرت نے ان کا
 اسلامی نام عبدالحق رکھا تھا ۔ اور بعد تکمیل ”تبریز“ کی طرف انہیں
 رہائش کے لئے روانہ کر دیا ۔

وصال

حضرت نے رحمۃ اللہ علیہ میں وصال فرمایا ۔ اور اورنگ آباد میں
 دفن ہوئے ۔ جہاں ان کا مزار شریف آج بھی زیارت گاہ خاص و
 عام ہے ۔

فخر الاولیاء

بچپن

حضرت مولانا خواجہ فخر الدین فخر جہاں دہلوی رحمہ اللہ ۱۲۶ھ
 میں اورنگ آباد دکن میں پیدا ہوئے۔ حضرت شیخ نظام الدین
 ولی اورنگ آبادی کے فرزند ارجمند تھے۔ کہتے ہیں جس روز تولد
 ہوئے۔ حضرت کے پیر و مرشد شیخ کلیم اللہ جہاں آبادیؒ بھی
 اورنگ آباد میں تشریف رکھتے تھے۔ چنانچہ حضرت کے والد بزرگوار
 انہیں گود میں لئے پیر و مرشد کی خدمت میں حاضر ہوئے۔
 حضرت شیخؒ بہت خوش ہوئے اور اپنے حرقہ میں سے کپڑے کا ٹکڑا
 عطا کیا۔ جس سے کہ تہ بنوا کہ حضرت کو پہنایا گیا۔ اور مولانا
 ”فخر الدین“ نام رکھا۔ گویا پیدائش ہی کے دن سے مولانا

کہلائے۔ ابتدائی تعلیم حضرت نے والد بزرگوار سے حاصل کی۔
 سن شریف سات برس کا تھا کہ خواب میں دیکھا کہ حضور سرکار
 دو جہاں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عناب کے پانچ دانے عطیا
 فرمائے ہیں، جب بیدار ہوئے تو پانچوں دانے ہاتھ میں تھے حضرت
 کے والد بزرگوار پر بھی اس واقع کا انکشاف ہو گیا۔ بہت مسرور
 ہوئے اور فرزند سے مخاطب ہو کر بولے: ”بیٹا سرکار دو جہاں صلی اللہ
 علیہ وسلم کا عطیہ اکیلے نہیں کھانا چاہیے۔“

حضرت دو دانے نوش فرما چکے تھے اور تین ہاتھ میں تھے۔ فوراً
 والد بزرگوار کی خدمت میں پیش کر دئے۔ بزرگوار بھی بڑی شفقت
 سے پیش آئے۔ بیٹے کو خصوصاً عنایات سے نوازا حضرت ان سے
 ظاہری تعلیم کے ساتھ ساتھ باطنی فیض بھی پانے لگے کہ سولہ
 برس کی عمر میں طاق ہو گئے۔

مندیار شاہ

حضرت پچیس سال کی عمر میں دکن سے دہلی میں تشریف لائے
 آئے اور طالبان حق کی تربیت میں مشغول ہوئے اور کچھ عرصہ کے
 بعد خدام کے ساتھ اجیر شریف پہنچے اور سالہا سالہ عالیہ چشتیہ
 کے مزار کی زیارت سے مشرف ہوئے وہاں سے پاکپن شریف آئے

حضرت لائور بھی آئے تھے۔ حضرت داتا صاحب اور حضرت میانمیر صاحب

کے مزارات پر بھی حاضری دی اور پانی پت کی زیارتوں سے شرف بہتے ہوئے وہی واپس تشریف لے گئے۔ کہتے ہیں سفر کے دوران میں حضرت کو ایک جگہ ڈاکوؤں نے گھیر لیا وہ میں بحسب جتنے تھے۔ حضرت نے تنہا ان سے مقابلہ کر کے انہیں زیر کر لیا۔ اور وہ سب کے سب مسلمان ہو گئے۔

مہلی و سائے کے باہر حضرت کی اقامت گاہ تھی جس کے آثار اب منہدم ہو چکے ہیں۔ چند قبروں کے نشانات باقی رہ گئے ہیں۔ اللہ اہل۔ باقی ہو س!

گزارشات

کہتے ہیں ایک مرتبہ مجلس سماع منعقد تھی حضرت مع خدام سے استہانتے بیوش پڑے کتنے کہ محفل میں بعض نااہل بھی شریک تھے۔ ایک حضرت سے مخاطب ہو کر بولا "دیکھنا یہ یا عینی کس طرح ناچتا ہے" حضرت کی نگاہیں اس کے پیرے پر پڑیں وہ اسی وقت ناچنے لگا۔ جب بیوش بجا ہوئے تو حضرت کے قدموں پر سر رکھ دیا۔ اور بیعت کی درخواست کی۔ اور گستاخی کے لئے مہذرت چاہی۔ آخر حضرت نے اسے بیعت

فرمایا اور چند اشرفیاں بھی پاس سے دیں۔
 روایت ہے کہ ایک صاحب یا محمد نامی آستانہ حضرت
 سلطان المشائخ پر رہتے تھے۔ ایک عرصہ سے بیمار تھے جب بہت
 لاچار ہوئے تو حضرت کے ایک خادم سے بولے کہ افسوس مجھ میں
 چلنے پھرنے کی سکت ہوتی تو حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کہ
 شفا کے لئے دعا کا طلبگار ہوتا۔ اسی شب حضرت خواب میں
 تشریف لائے اور ان سے ارشاد فرمایا کہ یہ محمد ثانی رکھو اب تم
 تندرست ہو جاؤ گے۔ چنانچہ اسی روز صبح جب بیدار ہوئے
 ہوئے تو خود کو بھلا چنگا پایا۔

اسی طرح بہناوا تشریف کے پیر زادوں میں سے ایک صاحب
 نے اپنے گھر والوں سے کہا کہ ملتا ہے حضرت کے ہاتھ پر بیعت
 ہونے کی خواہش ہے۔ مگر شہلی جانے کا موقع نہیں ملتا ہاں اگر
 حضرت مولانا یہاں تشریف لے آئیں تو ہے قسمت۔
 کہتے ہیں اس روز جب پیر زادہ صاحب کسی کام کے لئے
 گھر سے باہر گئے تو دیکھا کہ حضرت سامنے سے چلے آئے ہیں۔
 فوراً قدم بوس ہو کر بیعت سے مشرف ہوئے۔
 ایک مرتبہ قاضی الرضا صاحب سو فی پتی عمارت مسجد فی

میں قبلا ہو گئے۔ وہ سیکھ کر کماٹا بن گئے تھے، انہیں معاً حضرت کی خدمت میں دعا کے لئے حاضر ہونے کا خیال پیدا ہوا یا لگی میں بیٹھ کر وہی ہنچے۔ حضرت نے گلے سے لگایا۔ اسی وقت ان کو شفا ہوئی۔ سبحان اللہ۔

کہتے ہیں ایک پٹھان حضرت کا مخالف ایک مرتبہ چھری ہاتھ میں لئے حضرت کے پاس آیا اور بولا عالم فاضل ہو کہ سماع سنتے ہو یہ بات درست نہیں؟ فرمایا کم دعا کرو میں قصور وار ہوں۔

وہ قریب ہوا اور حضرت کے گلے پر چھری چلانے لگا۔ خادم دوڑ کر آئے۔ حضرت انہیں منع فرمایا کہ بولے۔ تم وہیں کھڑو۔ میں حاضر ہوں۔ اگر میرا سران کے کسی کام آجائے تو اس سے بہتر اور کون سی بات ہوگی۔

وہ شرمندہ ہو کر چلا گیا اور اگلے روز دو تین ساکفینوں کو لے کر آیا۔ حضرت نے جب رنگ بدلا ہوا دیکھا تو ایک نظر ان پر ڈالی۔ پھر کیا تھا تینوں فرش پر گر پڑے اور لوٹنے لگے۔ جب ہوش آیا تو معافی کے طلبگار ہوئے۔

مشہور واقعہ ہے کہ کسی نے حضرت سے وہی کی طوائفوں

کی شکایت کی کہ حضرت ان کی وجہ سے شہر میں بیکاری بہت بڑھ گئی ہے۔ حضرت اسی روز چکلے میں پہنچے۔ طوائفوں نے سنا تو استقبال کے لئے اپنے اپنے گھروں سے باہر نکل آئیں۔ حضرت نے فرمایا "تم لوگ گھر کے اندر بیٹھو ہم وہیں آتے ہیں۔" چنانچہ حضرت ہر ایک طوائف کے پاس گئے اور ان سے روزانہ خرچ کے متعلق دریافت کیا۔ اور جس نے جو رقم بتائی اُسے دی اور واپس چلے آئے۔

کچھ عرصہ تک انہیں وہ رقم پر ایسا تقسیم فرماتے رہے۔ آخر ایک روز ایک مرید نے اس کا سبب دریافت کیا، فرمایا وہاں بڑھیا گھٹیا سمجھی طرح کی طوائفیں بستنی ہیں۔ اچھا ہے جس قدر لوگ ان سے دُور رہیں۔ جب ان کو پیسہ ملے گا یہ آپ حرام سے دُور رہیں گی۔"

کہتے ہیں ان سب رنڈیوں نے توبہ کی اور نکاح کر لئے۔ اور جس رنڈی نے توبہ اور نکاح کرنے میں پہل کی کتنی وہ سالک و مجذوب ہوئی۔ اور قدم شریف نبی کریمؐ کے چوراہے میں جا بیٹھی۔

اکبر شاہ ثانی ایک مرتبہ در دوسرے کے عارضہ میں مبتلا ہوا،

حضرت کے پاس خادم کو بھیجا۔ حضرت نے سر سے کلاہ اتار کر فرمایا
اسے بادشاہ سے کہنا کہ سر پہ رکھ لے۔ بادشاہ کا عارضہ
فی الفور جاتا رہا۔ اس نے کلاہ کے برابر سونا اور جواہرات
خدمت والا میں بھیجے۔ حضرت نے سب مال طلباء اور شہر میں
تقسیم کر دیا۔

شاہی محل کی اشرافیہات حضرت کے ہاتھ پر بیعت تھیں
والدہ بہادر شاہ ظفر بھی حضرت کی مرید تھی، بہادر شاہ ابھی
بچہ ہی تھے کہ حضرت کے ہاتھ پر بیعت ہوئے فرمایا اگر یہ بچہ بادشاہ
کا نہ ہوتا تو ہم اسے اپنے پاس رکھتے۔

ایک مرتبہ سماع میں ایک شخص جس جہاں بحق ہوا۔ اس کے
ساتھ تینوں نے مشورہ چلایا حضرت نے فرمایا "نشلی رکھو یہ زندہ
ہے۔ ادھر قواؤں سے فرمایا کہ یہ غزل شروع کرو۔

لب لعل تو صد جہاں مہید ہد

خضر آسا آب حیاں مہید ہد

مردہ گمہ با شہم بعالم پاک نیست

جہاں و عسل خویش جاناں مہید ہد

ان اشعار کا ادا ہونا تھا کہ محفل میں کہرام مچ گیا۔ وہ نوجوان

بھی وجد کے عالم میں زمین پر لوٹنے لگا۔
 کہتے ہیں حضرت کے ہاں سماع میں احتیاط کو ملحوظ رکھا
 جاتا تھا۔ اسی لئے بعض منکرین سماع بھی جب حضرت کی
 مجلس میں آتے تو از خود رفتہ ہو کر وجد میں آجاتے۔

ایک روز وہی کے مشہور عالم مولوی مکرم صاحب حضرت
 کی خدمت میں آئے اور آتے ہی تیرنگاؤں کے شکار ہو گئے۔ اور
 مجذوبوں کی سی باتیں کرنے لگے۔ جب ہوش میں آئے تو
 حضرت نے ایک لڑکے کو تعلیم کے لئے مولانا کے سپرد کیا۔ دو
 روز کے بعد زید کو عمر نے مارا "کا سبق پڑھایا، لڑکے نے
 دریافت کیا۔ آخر زید کو عمر نے کیوں مارا؟" مولوی صاحب
 بولے۔ بھئی یہ راز کی بات ہے۔ اور ان پر وجد طاری
 ہو گیا۔

ادھر حضرت کو خبر ہوئی تو انہیں بلوا بھیجا اور فرمایا۔
 "مولانا یہ زید اور عمر کا کیا قصہ ہے؟"
 بولے "حضرت میں ایسا نہ ہنسی دیکھئے۔ دو روز تو لڑکے کو
 پڑھایا۔ ایسا آگے ہو گیا نہیں پڑھائی؟" مولوی صاحب چند روز
 کی صحبت میں اس کا حال پوچھا۔

وصال

حضرت کا سال ۱۱۹۹ھ ہجری میں وصال ہوا، حضرت خواجہ صاحبؒ کی مسجد کے زیرین حصہ میں دفن ہوئے۔ جب خدام دفن کرنے لگے تو یہ جگہ بہت تنگ تھی۔ مگر بعد تیار می نہ صرف جگہ کشادہ ہو گئی بلکہ ایک دو اور مزاروں کے لائق بھی نکل آئی۔ حضرت کے خلفا میں حضرت مولانا عمار ویؒ بہت مشہور ہیں۔ بادشاہ بہادر شاہ ظفر بھی حضرت کے خدام میں صاحب ارشاد ہوئے ہیں۔ جن کا ذکر اختصار سے درج ذیل ہے۔

بہادر شاہ ظفرؒ

چھٹینے ہی میں حضرت مولانا کے ہاتھ پر بیعت ہو گئے۔ بچپن سے لے کر بڑھاپے تک حضرت کا بچہ ادب کرتے تھے۔ اور بعد رحلت حضرت پیر و مرشد اکثر گروہیوں میں مہرولی (اقامت گاہ حضرت قطب الاقطابؒ) قیام رکھتے۔

کہتے ہیں ایک مرتبہ شاہی خاندان کے بعض بے فکرے باغ ناظر میں گروہیوں کا لطیف اٹھانے تھے۔ جب بادشاہ کی اقامت گاہ کے پاس سے گزرے دیکھا کہ بادشاہ کھڑکی میں

کھڑے شدت کی گرمی اور لو میں باہر کو جھانک رہے ہیں۔
یہ لوگ آداب بجالائے، بادشاہ نے اوپر طلب کیا۔
یہ بولے۔

”حضرت اس بلا کی گرمی میں کھڑکی میں کیسے تشریف
فرماتے آپ؟“

آبدیدہ ہو کہ فرمایا۔

”ایک روز اس جگہ کھڑا تھا کہ ناگاہ سامنے سے حضرت
قطب الاقطابؒ اور میرے حضرت قبلہ (حضرت مولاناؒ)،
تشریف لارہے ہیں۔ میں جھٹ آداب بجالایا۔ چاہتا تھا
کہ نیچے اتر کر قدم بوس ہوں۔ کہ ہر دو حضرات والاتبار
نے ہاتھ کے اشارے سے منع فرما دیا۔ مجھے خوشبو کی پٹیں آنے لگیں۔
وہ دوپہر کا وقت تھا اسی روز سے دوپہر اسی جگہ
گنتی ہے۔ اور یہ خوشبو ہوائے خس خانہ سے بہتر معلوم
ہوتی ہے۔ لوگوں کو حضرت بیعت بھی فرماتے تھے۔ مولانا
کے ذکر پر اکثر بادشاہ کی آنکھوں میں آنسو بھر جاتے۔
ان مشرک مزارات کی طرف پیچھ نہ کرتے۔

حضرت مولاناؒ کی اولاد میں سے جب کوئی آتا تو احتراماً

کھڑے ہو جاتے۔ ایک مرتبہ ان کے صاحبزادے حج کے لئے چلے تو انگریز ریڈیٹنٹ کی معرفت روسا اور حکام کے نام پر روانہ جاری کیا دیا کہ بادشاہ کے پیرائے حج کے لئے بہا رہے ہیں۔ اس لئے وہ جہاں جہاں سے گزرے۔ لوگ ان سے نمایان شان سلوک کریں۔ چنانچہ بادشاہ کے پیرزادے (میاں کالے صاحب) جدھر سے گزرے لوگوں نے دور سے پیشواہی کی اور نذرین گزاریں۔

کہتے ہیں جب انگریز می فوج نے لال قلعہ کا محاصرہ کیا اور ملک حراموں نے بادشاہ کو زک دینے کے لئے قلعہ کے ڈھکے چھپے بھید دشمن پر کھولنے شروع کئے تو محل سے حضرت بادشاہ سلامت بار بار فرماتے کہ کہاں تک دشمن کے گولوں کو روکوں میرے تو ہاتھ بھی جل گئے ہیں۔

یہ لوگ اس وقت بادشاہ کے پاس تھے ان کا کہنا ہے کہ بادشاہ کے ہاتھوں سے کچھ بھی باہر نہ گئے۔

سلطنت دہلی کے زوال کے بعد جب انگریزوں نے انہیں ہمایوں کے مقبرہ سے گرفتار کیا اور ان پر مقدمہ چلا یا۔ اور رنگون دہلی میں نظر بند ہی کی سزا دی تو اس موقع پر حضرت نے انگریزوں سے بہت کہا سنا کہ انہیں رنگون کی بجائے ہر وہلی شریف میں رہنے کی اجازت دی جائے۔ کہ وہ بقیہ زندگی حضرت قطب الملوک اور حضرت مولانا رحیم کے مزارات پر جا رہے کشمی میں بسر کریں اور اپنی عاقبت سنوار سکیں۔

مگر دشمنوں نے حضرت یادشاہ کی یہ درخواست منظور نہ کی۔ اور رنگون بھجوا دیا۔ جہاں آپ اپنے حجرہ سے بہت کم باہر نکلتے تھے۔

دن بھر تلاوت نوافل اور ذکر میں مشغول رہتے تھے شعر و شاعری سے بھی شغف تھا، متعدد دیوان ان کی یادگار ہیں۔ کہتے ہیں غدار سے پہلے بادشاہ نے اناج کا کھانا ترک کر دیا تھا۔ صرف پھلوں کے رس پر گزارا کرتے تھے۔

۱۲۹۹ ہجری میں رنگون میں وصال پایا اور وہیں

دفن ہوئے۔

ان کے متعلق کسی نے کیا ہی خوب کہا ہے۔

شاہی و درویشی آنجا باہم است

بادشاہ عہد قطب عالم است

غالباً اس قسم کے اشعار

اے مرغِ دل منت رو بہاں آنسو بہانے سے منع

ہاں نفس کے قیدیوں کو آب و دانہ ہے منع

حضرت کی زنگون کی زندگی کی یادگار ہیں!

قبلہ عالم

ابتداء

حضرت خواجہ قبلہ عالم رحمہ اللہ نے ۱۲۲۲ھ ہجری ماہ رمضان المبارک بستی پوٹوالہ پنجاب میں پیدا ہوئے، حضرت کے والد بزرگوار کا نام ہندال کھنر تھا۔

حضرت کی ولادت سے بہت پہلے جبکہ حضرت کی والدہ ماجدہ ابھی بچہ کی تھیں اور گاؤں پھولڑی میں اپنے والدین کے ہاں رہتی تھیں۔ ایک روز وہاں پر حضرت عبداللہ جہانیاں رحمہ اللہ کے سجادہ نشین شیخ فتح دیار حریروں کے ہاں تشریف لائے، حضرت کی والدہ نے بے غور دیکھا اور فرمایا کہ اس لڑکی کے شکم سے اللہ تعالیٰ ایک بڑے بزرگ کو پیدا کریں گے!

کہتے ہیں حضرت رمضان المبارک میں دن کے وقت
والدہ ماجدہ کا وودھ نہیں پیتے تھے۔ گویا مادر زاد ولی تھے۔ والدین
نے ان کا نام بائل رکھا تھا۔ اور پیر و مرشد انہیں نور محمد کہتے تھے۔
حضرت کی والدہ ماجدہ قوم چھٹا کی لڑکی تھیں۔ پھولڑہ
میں پرانے وقتوں کا ایک کنواں اب تک موجود ہے جس کا پانی ٹنڈا
اور مٹھا ہے، لوگ اس جگہ کو بوجہ حضرت کے تھیال بہت بابرکت
سمجھتے ہیں۔

حضرت کے والدین نے حضرت کی پیدائش کے تھوڑے عرصہ
بعد موضع چوٹا لہ سے نقل مکانی کی اور بستی مہالہاں نزد پاکسپٹن
شریف میں سکونت اختیار کی۔

حضرت جب پانچ سال کے ہوئے تو انہیں رواج کے مطابق
بستی کی مسجد کے ملا کے پاس پڑھنے کے لئے بٹھا دیا گیا۔ اتفاق سے
مسجد کے ملا علم و فضل کے سبب گرد و نواح میں بھی بہت شہرت
رکتے تھے، حضرت نے ان سے قرآن پاک حفظ کیا۔ بعد ازاں مہار
شریف کے پاس مصافحات کھڈہ ہراں اور بیلا نہ میں تشریف لے گئے
اور علماء سے علم دین کی چند درسی کتابیں بھی پڑھیں۔
حضرت کی قرآن خوانی کے ایام کا ایک مشہور واقعہ ہے کہ معاد

شریف بیچ ایک روز حافظ مسعود صاحب (ملا) سے قرآن پڑھتے تھے کہ حضرت شیخ احمد دودے والے پیر مسجد میں تشریف لائے۔ اور بولے سبحان اللہ یہ لڑکا ایک دن بزرگ کامل ہوگا کہ اس کے دروازے پر بادشاہ حاضر ہوں گے اور بڑے بڑے بزرگ اس سے بیعت ہونے میں فخر محسوس کریں گے۔ ان کلمات پر مسجد کے ملا مسکرائے اور بولے خدا کی شان۔ آج کل کے بزرگ کیسے ہیں کہ ہندال جٹ کے لڑکے کے متعلق ایسی پیشینگوئی کہہ رہے ہیں حالانکہ اس کے باپ دادا جاہل ہیں۔“

حضرت شیخ صاحب نے جو ابا فرمایا کہ ملا صاحب آپ نہیں جانتے۔ میری اولاد بھی ان کے ہاتھ پر بیعت ہوگی۔“

چند دہائیوں کتب پڑھنے کے بعد حضرت جنہیں علوم دین کی تکمیل کا ازمہ شوق تھا۔ اول ڈیرہ غازی خان میں گئے۔ وہاں شرح ملا تک دینی کتابیں پڑھیں۔ پھر اعلیٰ تعلیم کے حصول کے لئے ایک بزرگ حضرت خواجہ محکم الدین کے ہمراہ لاہور چلے آئے۔ یہاں حضرت خواجہ کے کھانے پینے کا کوئی انتظام نہ تھا، مل جانی کھا لیتے ورنہ کئی روز فلتے سے گذرتے۔ اکثر گداگری کی نوبت آتی۔ فقیروں کا بھین بل کر اہل کرم کا ناشہ دیکھتے

اس کام سے دل کو بڑی کوفت ہوتی، آخر ایک روز رزاق عالم کے سلسلے میں گڑ گڑائے کر کے بارہوی نقالی تیسرے دین کو حاصل کرنے کے لئے یہ عاجز بے بارہو مددگار گھر سے نکلا ہے، تو اس کی کوشش کو قبول فرما اور اسے آزمائش میں نہ ڈال — کہتے ہیں اس روز کے بعد حضرت خواجہ کو کبھی فاقے نہیں ہوئے۔

بیعت

جب لاہور سے بھی سیرمی نہ ہوئی تو وہی کار خ کیا، وہی ان دنوں علوم کا مرکز تھا، حضرت کو یہاں پہنچ کر قاری سے اطمینان حاصل ہوا۔ وہ اصل حضرت خواجہ اب اس مقام پر پہنچ گئے تھے۔ جہاں سے ان کی ولایت کی ابتدا ہوتی ہے — وہی میں فخر جہاں حضرت مولانا فخر الدین کی بزرگی کا شہرہ تھا۔ حضرت خواجہ بھی ان کے در دولت پر حاضر ہوئے۔ حضرت مولانا ایک ہی نظر میں تار گئے کہ آج ایک مرد شہباز حاضر ہوا ہے۔ انہیں محبت سے نوازا اور در میں گاہ میں داخل فرمایا ہے۔

حضرت خواجہ اس ابتدائی واقعے کے متعلق ارشاد فرماتے ہیں — کہ لاہور سے ہمارے شریف آیا اور وہاں سے ایک صاحب، میاں محمد فاکم صاحب کے ہمراہ وہی پنچا، وہاں مولوی بر خوردار

صاحب سے ”قطبی“ پڑھتا تھا۔ اس مدرسہ میں ایک بزرگ میاں فتح محمد صاحب بھی رہتے تھے۔ ان کی خدمت میں اکثر حاضر ہوتا حضرت میاں صاحب مجھے حافظ کہا کرتے تھے۔ ان کے ہاں ہر جمعرات کو ختم شریف کے بعد فاتحہ پڑھی جاتی تھی جس میں میں بھی شریک تھا۔ حضرت میاں صاحب دوران فاتحہ عموماً حاضرین سے یہ فرماتے کہ کبھی اس حافظ کے لئے بھی دعا فرمائیں۔۔۔

انہی ایام میں حضرت پیر و مرشد قبلہ مولانا خضر الدین رگدن سے تشریف لائے۔ اور حضرت میاں صاحب سے ملاقات کے لئے ہمارے مدرسہ میں بھی آئے۔ دو نو بزرگ بڑے نپاک سے ملے کھانے کے وقت ان حضرات نے مجھے بھی اپنے ساتھ دسترخوان پر بٹھالیا۔۔۔ حضرت پیر و مرشد میری ملاقات سے بہت مسرور ہوئے۔ اور میں نے ان کے ہاتھ پر بیعت کا شرف بھی حاصل کیا۔

حضرت خواجہ رح سولہ سال حضرت پیر و مرشد کی خدمت میں رہے، اس عرصہ میں تکمیل علوم بھی ہوئی تہذیب نفس کے لئے انہوں نے بڑے بڑے مجاہدے اویہ یافتیں بھی کیں۔

سیاحت

جب ہر طرح طاق ہو گئے تو حضرت پیر و مرشد انہیں ہمراہ لے کر لاہور اور پاکپٹن شریف میں آئے۔ چونکہ یہاں سے حضرت خواجہ رح کا وطن قریب تھا۔ انہیں فرمایا کہ بہتر ہے تم اپنی والدہ سے مل لو۔ حضرت بابا صاحب کے عرس کے ایام تھے۔ حضرت پیر و مرشد ابھی کچھ دن وہاں ٹھہرنا چاہتے تھے پھر حضرت پیر و مرشد کے ارشاد کو مبارک اور غنیمت سمجھ کر عہد شریف میں گئے۔

کہتے ہیں حضرت خواجہ رح اپنے گاؤں میں داخل ہوئے تو ہندوستانی وضع کا لباس زیب تن کئے تھے، گاؤں کے پاس ایک ندی تھی جہاں چند عورتیں کپڑے دھو رہی تھیں۔ انہیں دیکھ کر ایک بولی کہ یہ آدمی ہندوستان کا معلوم ہوتا ہے۔ ہمارے گاؤں سے بھی عرصہ ہوا ایک لڑکا وہاں گیا تھا۔ اب تک اس کی کوئی خبر خبر گھر والوں کو نہیں ملی، کیوں نہ اس سے دریافت کریں۔ حضرت خواجہ ٹھکے اور فرمایا مائی وہ میں ہی ہوں میرا نام بابل ہے، سولہ سال کے بعد آیا ہوں۔ یہ سننا تھا کہ وہ مائی صاحبہ جو حضرت کے عزیزوں میں سے تھیں۔ انہیں اور

گھاؤں میں آکر حضرت کی والدہ کو یہ خوشخبری دی۔ حضرت کی والدہ جو بیٹے کی جدائی میں طویل صبر آرزو گھڑیاں گزار رہی تھیں۔ گھر سے ذرا باہر نکل آئیں۔ بیٹے کو سر سے پاؤں تک دیکھا، اب جوان ہو گئے تھے۔ بیچارہ ہی انہیں پہچانے تو کیونکر۔ ناک پر ایک تل تھا۔ یہی ایک نشانی امتا کی ماری کو یاد تھی۔ محبت سے بیٹے سے لپٹ گئی۔

الذین
چند یوم کے بعد جب گاؤں سے چلے تو حافظہ نو لوی شرف صاحب ہو گاؤں کے پیچھے عالم تھے۔ غرس میں شرکت کرنے کے لئے گھوڑے پر سوار ہو کر چلے، اتفاق سے ان کی سواری آگے آگے جاتی تھی۔ اور حضرت خواجہ پیادہ پا ایک اجنبی کی حیثیت سے ان کے پیچھے پیچھے جا رہے تھے۔

خلافت

پاکستان شریف کے ہفتہ عشرہ کے قیام میں حضرت کے پیرو مرشد نے انہیں تلقین و ارشاد کی اجازت بھی مرحمت فرمادی گویا یہ حضرت بابا صاحب کا حکم تھا جو حضرت مولانا کے توسل سے حضرت خواجہ راہ کو سنایا گیا۔ اور انہیں وہیں مزار حضرت بابا صاحب کے ایک گوشہ میں رہنے کو کہا گیا۔ تاکہ طالبان ان کے

ہاتھوں اس مبارک سرزمین پر ہی حضرت بابا صاحبؒ کے
چشمہ فیض سے جس کے حضرت قبلہ ساقی تھے، سیراب
ہوں۔ لوگ جوق در جوق ان کی خدمت میں حاضر ہوتے
اور بیعت سے مشرف ہو کر جاتے۔ مولوی شرف الدین صاحب
بھی حضرت خواجہ رہ کے ہاتھ پر بیعت ہوئے۔ اور جب گاؤں
کو واپس چلے تو حضرت خواجہ بھی ان کی ہمراہی میں تھے۔ مگر
اب معاملہ برعکس تھا۔ مولوی صاحب پیدل جا رہے تھے اور
حضرت خواجہ گھوڑے پر سوار تھے۔ جس پر سوار ہو کر آج سے
چند یوم پہلے مولوی صاحب گاؤں سے صبح شیخ سے چلے گئے۔
حضرت ہمارے شریف سے ہو کر آج شریف شریف
گئے اور سینکڑوں طالبان کو سرمدی نعمتوں سے فیضیاب
کیا، حضرت خواجہ سلیمان نونسوی انہی ایام میں حضرت کے
ہاتھ پر بیعت ہوئے تھے۔

ایک مرتبہ حضرت کے بچپن کے ساتھی خواجہ حافظ محکم دین
دوران سفر ایک بستی میں اتارے تھے کہ چند لوگوں نے ان کی
وضع قطع دیکھ کر کہا کہ یہ صاحب بھی بزرگ معلوم ہوتے ہیں
شاید گاؤں والوں کو ان کی آمد کی خبر نہیں ہوئی۔ کیونکہ کل

یہاں سے حضرت خواجہ نور محمد صاحب ہمارو می گزردے تھے تو یہ لوگ بہت بگڑے تھے، حضرت محکم الدین نے جب یہ الفاظ سنے تو وہ سنبھال یہ کہہ کر چلے گئے کہ جب حضرت خواجہ ایسے بزرگ سے ان لوگوں نے یہ سلوک کیا ہے تو ہمارا کھڑنا مجال ہے۔ جانے کیا گزردے اس بستی پر۔

کہتے ہیں حضرت محکم الدین کے جانے کے بعد اس بستی کو آگ نے گھیر لیا وہ جگہ کھوڑی دیہ میں جل کر خاکستر ہو گئی۔ وہاں کے قیام میں ان پر حضرت پیر و مرشد کی مراعات سے اکثر شاگرد و حلیتے تھے اور ان کے بارے میں حضرت مولانا کے کان بھرتے اور ان کے متعلق نت نئے افسانے گھڑتے، ایک مرتبہ کہا کہ یہ نوجوان پنجاب کی اس قوم سے تعلق رکھتا ہے۔ جس کے بڑوں نے "صاحبان" نامی لڑکی کو دیا تھا، گویا مرزا صاحبان کی داستان کی ذمہ داری ان کے سر کھوپڑی گئی حضرت مولانا ان کے جہل پر متبسم ہو کر بولے "واللہ انشا اللہ ہمارا یہ پنجابی دنیائے اسلام کو اپنا شیدا بنائے گا۔"

پاکپٹن شریف میں عطا نے خلافت سے پہلے بھی حضرت مولانا نے حضرت خواجہ کی روحانی ترقی خدمت اور محبت کے

پیش نظر انہیں بیعت کی اجازت دیدی تھی صاحب خزینۃ الاصفیاء نے
ایک حکمہ ان ہر دو پیر اور مرید کی محبت کے متعلق کیا خوب لکھا
ہے۔ ”شیخ نور محمد انیس روز شبانہ ہمدوم و محرم رازہ حضرت
مولانا بود۔“

کہتے ہیں جب حضرت مولانا نے ان کے سر پر دستار خلافت
باندھی اور آپ کو اپنے وطن ہی میں رہ کر ہدایت خلق کے عہدہ پر
سامور کیا تو انہیں چند ہدایات فرمائی۔

اول۔ ”اپنے وطن میں اپنے ہی دیس کا لباس پہننا۔“
دوم۔ ”اگر کوئی شخص تکلیف دے تو اس کا انتقام نہ
لینا۔ بلکہ اس پر بھی احسان کرنا۔“
سوم۔ ”علماء صالح اور اولاد حضرت بابا صاحب کے احترام
کو ملحوظ رکھنا۔“

چہارم۔ ”ایک بڑا رئیس بیعت ہوگا۔ اس کے لئے دعا خیر
کرتے رہنا۔ کیونکہ اس کی سلامتی کے ساتھ ہزاروں مخالفین کی
سلامتی وابستہ ہے۔“

حضرت خواجہ کے پیر و مرشد جب پاکپٹن شریف سے واپس
وہاں شریف لے گئے۔ تو حضرت ہمارے شریف سے پیالہ چائے کر

اپنے دادا پیر فخر سلسلہ عالیہ شیخ الشیوخ عالم حضرت بابا صاحب
کے آستانہ عالیہ کی زیارت کے لئے حاضر ہوتے اور کئی روز قیام
فرماتے۔ یہ عمل کئی سال جاری رہا۔

آخر عمر میں چشتیاں شریف میں بستی تاج سرور جہاں
حضرت تاج الدین سرور دفن ہیں، جاتے تھے حضرت تاج الدین
حضرت بابا صاحب کے پوتے ہوتے ہیں۔

دہلی میں حضرت مولانا رام کی محفل میں ایک مرتبہ حضرت خواجہ
ترکمان علیہ الرحمۃ کا ذکر خیر ہوا تھا یہ بزرگ نارنوں کے تھے،
کہ جو مریدان کی خدمت میں ایک سو روپے کی نذر پیش کرتا
ہے۔ اُسے حضور سرکار دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت
میسر ہو جاتی ہے۔ حضرت مولانا بولے "ہمارے پنجابی حضرت
خواجہ کو اللہ نے وہ مرتبہ عطا کیا ہے کہ جو شخص صدق دل سے
ان کے پاس حاضر ہوگا، اسے ذات باری کا دیدار نصیب ہوگا۔"
نیز اکثر یہ کلمات فرماتے کہ نور محمد سبحان اللہ۔ کجاوکن کجا پاکیشن۔
اور گاہے گاہے ان سے مخاطب ہو کر کہتے "قدرت پروردگار
بہیں کہ مرانہ وکن آورند۔ و تراز پاکیشن۔"

حضرت پیر و مرشد کی ان سے محبت اور ان کی پیر و مرشد

کے لئے پلہ پناہ عقیدت کا نتیجہ ظاہر ہے۔ حضرت خواجہ اپنے عصر کے ممتاز ولی گذرے ہیں۔ ہمارے شریفین میں امیرانہ زندگی بسر کی مگر وہ درویشانہ تھا۔ جو پاس ہونا راہ مولا دے ڈالتے۔ بہاؤ لیو کا نواب حضرت کے خدام میں سے تھا۔ نذر نیاز سے ہر وقت حضرت کی خدمت پر کمر بستہ رہتا۔ حضرت بھی اس پر بہت مہربان تھے۔ اور دعا گو رہتے۔

کرامات

افغانستان کے بادشاہ نے ایک دفعہ بہاؤ لیو پر چڑھائی کا ارادہ کیا، نواب صاحب نے حضرت کی خدمت میں دعا کے لئے عرض کیا۔ حضرت نے دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے۔ کہتے ہیں بادشاہ نے اسی وقت چڑھائی کا ارادہ بدل دیا۔ ہمارے شریفین میں ایک دفعہ قحط پڑ گیا، لوگ حضرت کے پاس اکٹھے ہو کر آئے حضرت ان کو لے خواجہ تاج سرور نے پیچھے اور بارش کے لئے دعا کی۔ ابھی گھر نہیں پہنچے تھے کہ بوساؤ دھالہ بارش ہونے لگی۔

ایک دفعہ حضرت کوٹ مٹھن جہاں آپ کے خادم فاضلی محو قاتل صاحب رہتے تھے، تعظیم تھے۔ اتفاق سے فاضلی صاحب

ایک عرصہ سے صاحب فراش تھے۔ اور اس قدر کمزور ہو گئے تھے کہ حضرت خواجہ کی اطلاع پا کر دو آدمیوں کے سہارے حضرت کے روبرو حاضر ہوئے۔ حضرت خواجہ ان کی صورت دیکھتے ہی بولے ”لَقَا النُّحْلِيَّ شِفَا الْعَلِيَّ“۔ ان الفاظ میں نہ جانے کیا تاثیر تھی کہ قاضی صاحب پر ایک رقت طاری ہو گئی اور اللہ تعالیٰ نے ان کی بیماری اور کمزوری اسی دم دور کر دی،

ایک صاحب — گل احمد صاحب کو عرصہ سے لصبیان کا دورہ ہونا تھا۔ حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر دوا کیلئے درخواست کی، حضرت نے انہیں اپنا لعاب دہن مرحمت کیا سارا عارضہ رفع ہو گیا۔

مشہور روایت ہے کہ حضرت خواجہ رحمہ اللہ چپین میں جب تعلیم پاتے تھے ان کے ساتھ ایک لڑکی بھی پڑھتی تھی۔ گردش زمانہ سے وہ جوان ہو کر طوائف بن گئی۔ حضرت خواجہ کے فیضان کی دھوم جب اس کے کان میں پڑی تو ان کے دہر دولت پر حاضر ہوئی اور انہیں پہچان کر بولی۔ کہ میں اور آپ ایک ہی باش کی پیدوار ہیں۔ آپ پھول بن گئے اور میں کانٹا بن کر رہ گئی۔ حضرت خواجہ پر رقت طاری ہو گئی۔ عورت کی طرف

ایک نگاہ کیمیا صفت ڈالی۔ اس کی حالت بھی غیر کھتی۔ ایک ہی توجہ سے اہل اللہ کے زمرہ میں داخل ہو گئی۔

وصال

کہتے ہیں جب حضرت خواجہ کو حضرت مولانا کے وصال کی اطلاع ملی اسی روز سے ان کی صحت گہرا شروع ہو گئی۔ انہی ایام میں حضرت کے ایک مقتدر خادم میاں نور محمد نارواری رح کا وصال ہو گیا۔ حضرت خواجہ ایک ہی صدمہ سے بیمار ہو گئے تھے کہ اس دوسرے صدمہ نے ایک اور چرکہ دیا۔ طبیعت کمزور کھتی بدن کے جوڑوں میں درد رہنے لگا۔ خوردار شاد فرماتے ہیں کہ نفس کی بیماری ہم فقرا کا موروثی عارضہ ہے۔ کچھ عرصہ کے بعد اس درد کے ساتھ بخار بھی ہو جاتا۔ آخر یہ بیماریاں جان لیوا ثابت ہوئیں۔ اور ۱۲۰۵ھ ہجری میں حضرت تریسٹھ برس کی عمر میں رحلت فرما گئے۔ اور خانقاہ تلوح سرورہ میں دفن ہوئے۔ یہ جگہ حضرت خواجہ رح کے سبب چشتیاں شریف بھی کہلاتی ہے۔ حضرت خواجہ رح کی زندگی کا ذیل کے مختصر الفاظ میں احاطہ کیا گیا ہے۔

بیس سال کی عمر تک علم حاصل کیا اور بیعت ہوئے۔

جب چونتیس سال کے ہوئے تو کمال باطنی حاصل کر چکے تھے
 اکتالیس سال کی عمر میں خرقہٴ خلافت سے مشرف ہوئے اور
 بائیس سال ہدایتِ خلق میں مصروف رہے اور پیر و مرشد کے فصال
 کے بعد ساڑھے چھ سال زندہ رہے۔

خصائص

ہمیشہ نماز اول وقت باجماعت ادا کرتے، وضو کے ساتھ
 مسواک کا استعمال بھی کرتے تھے۔ وضو کے بعد رومال سے اعضاء
 کو پونچھتے اور ڈاڑھی میں کنگھی کرتے اور سورہ الم نشرح کا ورد
 کرتے فرماتے کہ اس کا ورد افلاس کو دور کرتا ہے۔ وضو میں کسی
 دوسرے شخص سے مدد نہ لیتے، مذا سب مقدار میں پانی کا استعمال
 فرماتے۔ نسوار لینے کے عادی تھے۔ گہ وضو اور نماز کے دوران
 میں اس کا استعمال نہ کرتے۔

سادہ غذا کھاتے تھے، گبیوں کی روٹی اور بکری یا مرغی کا
 شوربہ مرغوب تھا۔ رات کو اکثر گھی کی روٹی دودھ کے ساتھ
 تناول فرماتے۔ ہر رقمہ کے ساتھ بسم اللہ شریف پڑھتے۔ فرماتے
 کہ اس عمل سے کھانا پیٹا میں جا کر نواہین جاتا ہے۔ بلا ضرورت
 نہ خود بھوکا رہنا پسند کرتے تھے اور نہ دوسروں کو بھوکا رہنے کا

مشورہ دیتے تھے۔ بھینس کا تازہ دودھ کثرت سے استعمال کرتے
تھے۔ کھانے سے فارغ ہو کر ہاتھ دھوتے۔ دانتوں میں خلخال
کرتے اور دعائے ماثورہ کا ورد فرماتے۔

پیٹ بھر کر کھانے سے منع کرتے۔ لباس میں سر پہ عموماً
نادرہی وضع کی ٹوپی دجاڑوں میں روئی دار استعمال کرتے۔
کبھی کبھی بگڑھی بھی باندھتے تھے۔ تنہائی کو بہت پسند کرتے
تھے۔ اکثر تہ بند استعمال کرتے تھے۔ پاجامہ یا شلوار کو بھی
پسند فرماتے تھے۔ ڈھیلا کپڑا پہنتے تھے۔ کاندھے پر چادر یا
رومال رکھتے تھے۔ پاؤں میں سادہ وضع کا جوتا ہوتا تھا۔

بالعموم ووزارتو بیٹھے تھے۔ تنہائی کو بہت پسند کرتے
تھے۔ ارباب علم اور طلباء کے ساتھ زیادہ مشغول رہتے تھے۔
اکثر دینی کتب کا مطالعہ بھی فرماتے تھے۔ اگر کسی شخص کی کوئی
حرکت یا قول ناپسند ہوتا تو اس کو کھلے طور پر کبھی تنبیہ نہ فرماتے
بلکہ تلخ اشارہ یا کناہیہ سے اسے سمجھا دیتے۔ رات کے وقت
سرمہ کی تین سلاخیاں آنکھوں میں ڈالتے۔ فرماتے کہ اس
عمل سے بینائی قائم رہتی ہے۔

ارشادات

حضرت خواجہ رحمہ ایک عارف کامل اور صوفی اہل دل ہونے کے ساتھ ساتھ، سخن فہمی، برجستہ کلامی میں بھی مہارت رکھتے تھے۔ نیز صوفیائے کرام کے اقوال و معارف پر حضرت کو پورا عبور حاصل تھا۔ — چند نمونہ ملاحظہ ہوں۔

فرمایا کہ تمام موجودات آئینہ جمال حق ہے، نیک انجام ایمان کی درستی پر منحصر ہے۔ نہ کہ کسی شخص کے جہتوں یا جمعہ کے روز یا رمضان المبارک کے مہینے میں مرنے پر۔

ایک مرتبہ فرمایا کہ جب میں رات کے وقت رہٹ کے چلنے کی آواز سنتا ہوں تو سوچتا ہوں کہ یہ لوگ غلہ کے لئے خود بھی جاگتے ہیں اور دوسروں کو بھی بیتراہ رکھتے ہیں۔ پھر غلہ آفات ارضی و سماوی سے بچ رہا تو ہاتھ آگیا ورنہ کچھ بھی نہیں۔ — حالانکہ خدا تعالیٰ کی محبت میں کوئی شخص رات بھر جاگنے والا نظر نہیں آتا۔ اس جاگنے میں نفع ہی نفع ہے نقصان کا کچھ خدشہ نہیں۔ —

ایک دفعہ ایک شخص کے تعبیر دریافت کرنے پر

فرمایا۔

نہ شہم نہ شب پرستم کہ حدیث خواب گویم
 چوں غلام آفتابم ہم از آفتاب گویم
 ایک مرتبہ ایک شخص نے کہا کہ حضرت جہانی عوارض کی
 طرح روحانی امراض پر بھی کتابیں لکھی جانی چاہئیں تاکہ لوگ
 استفادہ کر سکیں۔ فرمایا ایسی کتابیں بہت ہیں، روحانی
 امراض کے علاج بھی بہت ہیں۔ مگر علاج کرانے والے
 لوگ نہیں ہیں۔

ایک شخص نے اعزہ و اقربا کی دشمنی کی حضرت سے فری
 شکایت کی اسے کھ بھجوا کہ زبان کی طرح بے شمار دشمنوں
 میں رہنا چاہیے اور شومخ و انتوں کے منظرے کو صبر اور تحمل
 سے برداشت کرنا چاہیے۔

فرمایا کہ ہر طالب اپنی بساط کے مطابق تہذیب سے فیض
 حاصل کرتا ہے۔ دیکھو کہ زمین ایکسا ہے۔ گے گے ہیں اس پر سبز
 لہلہا رہا ہے۔ اور کہیں نہ رعیت کا نام تک نہیں ہوتا۔
 حضرت خواجہ رام کے متقدرو اور مقتدا یہاں آئے ہیں۔
 جن میں حضرت مولانا محمود جمال صاحب کوٹا مشہور قاضی
 عاقل محمد صاحب حاجی پور والے۔ حضرت خواجہ نور محمد ناروال

والے اور حضرت خواجہ محمد سلیمان تونسویؒ بہت مشہور ہوئے ہیں۔

یہ حقیقت روز روشن کی طرح واضح ہے کہ سرزمین پنجاب میں حضرت بابا صاحبؒ شیخ الشیوخ عالم کے بعد سلسلہ عالیہ چشتیہ میں حضرت خواجہ قبلہ عالمؒ سے بڑا کوئی ایسا بزرگ نہیں گذرا جس کی کوشش و سعی سے اس سرزمین میں اس سلسلہ نے دن و رات چوگنی ترقی کی ہو۔

شہبازِ سلیمانی

ابتدا

حضرت خواجہ سلیمان تونسوی علیہ السلام ۱۱۷۹ھ ہجری موضع گدگوجی
 (علاقہ کوسہستان جو تونسہ شریف سے تیس کو س مغرب کی طرف
 واقع ہے) میں پیدا ہوئے۔ حضرت کے والد ماجد کا نام ذکر ہے۔
 قوم کے افغان تھے۔ بچپن میں اناناکا کے افغانی نام سے پکارے
 جاتے تھے۔ ابتدائی تعلیم اپنے گاؤں ہی میں حاصل کی شروع کی
 چند کتابیں موضع لانگہ کے ایک مولوی صاحب سے پڑھیں ہاں
 سے کوٹ مٹھن تشریف لے گئے۔ یہاں حضرت قبلہ عالم کے خلفاً
 میں سے حضرت قاضی عاقل محمد صاحب نے ایک دینی مدرسہ جاری
 کما کھا تھا، اس وقت حضرت خواجہ رحم کی عمر شریف پندرہ سولہ

سال تھی، حضرت قاضی صاحبؒ کے فرزند ارجمند قاضی احمد علی صاحبؒ
 مدرسہ کے مہتمم تھے۔ حضرت خواجہ کو اس مدرسہ میں داخل ہوئے
 ابھی کھوڑا عرصہ ہوا تھا کہ اوج شریف میں حضرت قبلہ عالمؒ کے
 ورود کی اطلاع ملی، قاضی صاحب چند طلباء کو لے کر حضرت
 قبلہ عالمؒ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ جن میں حضرت خواجہؒ
 بھی شامل تھے۔ دینی تعلیم میں غیر معمولی شغف اور انہماک کے
 سبب حضرت خواجہؒ (باوجود کسنی) کہ تقسیم کے بلاجہاں گئے جاتے تھے۔
 اور خلاف شریعت امور پر بلا روک ٹوک تنقید و تبصرہ کرتے تھے
 اُدھر قبلہ عالمؒ کے دربار میں سماع کی محفل گرم تھی۔
 حضرت خواجہؒ نے جب یہ سنا کہ قاضی صاحب کے پیرو
 مرشد یہاں لاگ رنگ میں شعرون ہیں تو بہ ہم ہو گئے۔ اُدھر
 حامیوں سے اس مسئلہ پر بحث و مباحثہ کی بھٹان لی۔ اس
 واقعہ سے کھوڑے دنوں پہلے حضرت خواجہ ایک گانے والے
 لٹاکے سے کوٹ مہکھن میں بھی لٹکے چکے تھے، جب وہ لٹاکے
 کے سر کے بال کافی لمبے تھے۔ ان کے سجھانے پر باز نہ آیا۔ اُن
 انہوں نے اس کے بال کاٹ لئے۔ آخر لٹاکے اور اس کے ساتھی
 گانا بجانا بند کرنے پر مجبور ہو گئے، حضرت خواجہ یہاں بھی اسی

جوش و خروش کے ساتھ آگے بڑھے۔ مگر جوں ہی محفل میں قدم رکھا سہم کہ رہ گئے۔ جس طرف نگاہ دوڑاتے لوگوں کو کمالیت و جد بے تاب و مضطرب پاتے۔ یہ ابھی شش و پنج میں تھے کہ ایک طرف سے آواز آئی کہ مخدوم صاحب اوج بخاری شریف کے سجادہ نشین بیعت کے لئے تشریف لاتے ہیں، حضرت قبلہ عالم؟ سنہلے اور سنہل کر اٹھے اور آنے والے کی ملاقات کے لئے خانقاہ سیدہ جلالہ کی طرف کی روانہ ہو گئے۔

جب دروازے کے پاس پہنچے تو حضرت خواجہ (سلیمان) وہاں کھڑے تھے۔ حضرت قبلہ عالم نے ان کا ہاتھ پکڑ لیا۔ اور اپنے ساتھ لے گئے، حضرت قبلہ نے پہلے حضرت مخدوم صاحب کو بیعت کیا اور پھر حضرت خواجہ رمد کو اس نعمت سے نوازا۔ دراصل حضرت خواجہ حضرت قبلہ عالم کی محفل میں قدم دھرتے ہی دل سے بیعت ہو چکے تھے۔

آج سے بہت عرصہ پہلے حضرت قبلہ عالم کے پیر مرشد نے حضرت کو یہ خوشخبری دی تھی کہ کوہستان مغرب سے ایک شہباز ممتازے دام میں گرفتار ہوگا۔ جس سے اس سلسلہ عالیہ کو بہت فروغ حاصل ہوگا۔ بیعت میں لانے کے بعد

حضرت قبلہ عالم نے ان کا نام سلیمان رکھا۔ اور اسی نام سے مشہور ہوئے۔

خلافت

حضرت خواجہ رحمہ کے مزاج میں جس قدر سختی تھی بہت ہی ہونیکے بعد عالمی اور زمینی میں تبدیل ہو گئی۔ حضرت قبلہ عالم رحمہ کی صحبت نے ان پر ایک نیا رنگ چڑھا دیا۔ ظاہری علوم پیلے سے حاصل کیے گئے۔ حضرت قبلہ عالم نے بہت کھنڈے عرصہ میں انہیں باطنی علوم سے بھی مالا مال کر دیا۔ اور ایک مدت پیر و مرشد کی خدمت میں رہے اور خلافت کے اعزاز سے متصف ہوئے۔

کہاں تو شعر و شاعری سے حضرت کی طبیعت بنی رہتی کہ اب تھی سبحانہ و تعالیٰ کی محبت میں خود شعر ہونے لگے، دل میں بلا کا سوز تھا۔ درد تھا۔ تڑپ تھی۔ اس لئے جو منہ سے فراتے تاثیر سے خالی نہ ہوتا۔ تنہائی کے عالم میں اکثر وہ زبان ہوتا

وستگیری کن مرا یاد ستگیر
زانکہ جز تو کو کند تدبیر ما

یا گناہوں کو یاد کر کے کہتے سہ

یا الہی عفو کن تقصیر ما

نیست جز تیر تو کہ گنہ تدبیر ما

کس نہ گشتہ از در تو نا امید

اے امید و اے امید لے امید

اے کریم العفو ستار العیوب

انتقام از ما بکش اندر ذنوب

چو سلیمانم بگردی اے کریم

حفظ ایمان کن ز شیطان الرجیم

اپنی موجودہ حالت کا نکتہ یوں کھینچتے ہیں۔

اے خدا و خدا خدائے ہمارا

وحدت اندر کثرتتہ ہمارا

زندم و مستم ز زندگی بے خودم

آنچہ زندان سے کند ہمارا

اور کبھی کبھی شراب و حدت سے بخود ہو کہ پکارا کھتے۔

صوفی بیا کہ مشرب زندان است ہتیا

اینجا چہ کار وائی کہ زندان است ہتیا

ناموس پارسانی کر دی زد دتے
ایجا شراب خوار می زندان ست مہیا

یہ اشعار پڑھتے اور وجد میں آتے۔

ایک مرتبہ حضرت مولانا جامی رحمتہ اللہ علیہ کے اس شعر
کو بار بار پڑھتے اور دوتے۔ جیسی کہ آنکھوں سے خون ٹپکنے لگا۔

۵ اے توک شوخ ایں بہنا زو عتاب حلیت

یاد دل شکستگان مستم جیباب حلیت

حضرت امیر خسرو علیہ الرحمۃ کے اشعار بھی بڑے سونے سے
پڑھتے اور اکثر بے ہوش ہو جاتے کھٹے اور جب ہوش سنہلنے تو
بڑے بڑے دقیق مسائل حل فرماتے۔

ایک مرتبہ ایک غیر مسلم نے حضرت سے دریافت کیا کہ خدا
قہمت سے لٹا ہے یا عمل سے تو یہ شعر پڑھ دیا۔

۵ بہ جستجوئے نیاید کسے مراد دلی

کسے مراد نہ یابد کہ جستجو نکند

حضرت خواجہ رحیم کی خدمت میں بہر طرف سے لوگ آتے اور

فیضیاب ہوتے سلسلہ عالیہ چشتیہ کا فیضان حضرت خواجہ رحیم کی
بدولت بالخصوص کوہستانی علاقہ میں بہت دور دور تک پھیل

گیا۔ ریاست بہاول پور کے نواب جو حضرت قبلہ عالم دہ سے خاص طور پر عقیدت رکھتے تھے۔ اکثر حضرت خواجہ سلیمان دہلوی خدمت میں بھی حاضر ہوتے —

وصال

کوہستان کی سنگلاخ زمین میں علم و عرفان کی یہ شمع ۱۲۶۷ھ ہجری میں (بعض ۸ سال) تونسہ شریف میں خواب ابدی سے ہمکنار ہوئی۔ جس پر نواب محمد بہاول ترقی مرحوم سابق نواب بہاول پور نے زہر کثیر سے شاندار مقبرہ تعمیر کیا۔

جانشین

حضرت خواجہ دہ کے پوتے فرزند ارجمند خواجہ گل محمد (ابن حضرت خواجہ دہ) حضرت خواجہ اللہ بخش دہ حضرت خواجہ کی زندگی ہی میں ۱۲۲۱ھ ہجری میں پیدا ہوئے۔ حضرت خواجہ ان کی پیدائش پر بہت مسرور ہوئے۔ جب یہ ذرا سیانے ہوئے تو انہیں خود تعلیم فرماتے اور کھوڑے ہی عرصہ میں دسی کتب پڑھا دیں۔ بعد ازاں انہیں سلوک و تصوف کی تعلیم

فرمائی —

کہتے ہیں بعد وصال حضرت خواجہ دہ تصوف تہذیب میں

مبتلا ہو گئے! حضرت کے والد بزرگوار انہیں سید جمال شاہ
مسترح بیکانیری کی خدمت میں لے گئے، انہوں نے استخارہ
کے بعد خوشخبری دی کہ اللہ تعالیٰ انہیں زندہ و سلامت رکھے گا۔
اور یہ حضرت خواجہ تونسویؒ کے جانشین ہوں گے۔ جن سے
بیرونی مالک بھی سلسلہ عالیہ چشتیہ کے فیضان سے سیراب
ہوں گے۔ نیز فرمایا کہ ان سے حضرت خواجہ رح کی نسل
چلے گی۔

چنانچہ حضرت موصوف ۵۲ سال زندہ رہے اور ۱۳۱۹ھ
ہجری میں واصل باللہ ہوئے۔ ان کا مزار بھی تونسہ شریف
میں ہے۔ حضرت صاحب ثانی کے لقب سے ملقب ہیں۔
ان کے وصال کے بعد ان کے صاحبزادے حضرت خواجہ
موسیٰ ربیب سلیمانی پر رونق افروز ہوئے۔ ان کی ولادت
۱۳۴۹ھ ہجری میں ہوئی۔ ان کی تربیت بھی ان کے والد
بزرگوار کے مبارک ہاتھوں سے ہوئی۔ حضرت موصوف قرآن
پاک کے حافظ تھے۔ اور بہت خوش الحانی سے پڑھتے تھے۔
حضرت صاحب ثانی کے آخری ایام تھے۔ کہ ایک مہذبہ جادی فی
کے پانہ نکلنے کے موقعہ پر حاضرین سے ارشاد فرمایا کہ اس

مہینے کا چاند دیکھ کر آپ صاحبان کیا دیکھتے ہیں؟ عرض کیا گیا
 پیرے میں دہ آخریں۔ حضرت خواجہ ثانی رح نے حضرت موسیٰ
 کی طرف دیکھا اور فرمایا ہم نے اس پیر کی صورت دیکھی ہے۔
 چنانچہ اس ماہ کے اواخر میں حضرت خواجہ ثانی رح کا وصال ہوا
 اور یہ سند پر تشریف فرما ہوئے اور ۲۳ سال کی رترو ہدایت
 اور خدمت خلق کے بعد اس دنیا سے علیحدہ ہو گئے ہیں۔
 فرمائی۔ لوگ انہیں ازراہ عقیدت غریب نواز بھی کہتے
 تھے۔

(از شمس مینائی)

انتہنا مہیمہ الحق امین شرفی ہیں فدائے چشت
 کہتے ہیں آپ تذکرہ اولیائے چشت
 اک تہنکا بپا ہوا دنیا کے کفر میں
 گونجی بلا دہند میں جسم صد چشت
 مصدر کہ امتوں کے جو ہیں خواجہ حسین
 جاری انہیں کے فیض سے ہیں چشمہ چشت
 فرما دیا جو آپ نے بس ہو گیا وہی
 گویا نوائے غیب رہی ہے نوائے چشت
 جو بھی کسی نے مانگا وہی مل گیا اسے
 بٹتا ہے یوں خزانہ دولت مرے چشت



